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Úvod 

Hlavním prostředkem kontroly a omezování kriminality je bezpečnostní politika státu, jejíž 

součástí je prevence kriminality, nejefektivnější a nejlevnější metoda k řešení tohoto 

fenoménu. Je prokázáno, že dobře naplánované strategie prevence kriminality nejenže 

předcházejí trestné činnosti a viktimizaci, ale podporují bezpečnost společnosti a přispívají  

k udržitelnému rozvoji států. Současně zlepšují kvalitu života a přinášejí dlouhodobé výhody 

ve smyslu snižování nákladů spojených se systémem trestní justice i dalších společenských 

nákladů vyplývajících z trestné činnosti1. 

Prevence kriminality zahrnuje veškerá opatření ke snižování rizika výskytu trestných činů, 

jakož i jejich škodlivých důsledků pro jednotlivce a společnost, včetně strachu z kriminality. 

Prevence kriminality se snaží působit na různorodé příčiny kriminality. Prosazování práva  

a trestní sankce jsou v této souvislosti ponechávány stranou, navzdory jejich potenciálně 

preventivním účinkům.2 

Podstatným předpokladem fungování prevence kriminality je učinit z ní jeden z pozitivně 

vnímaných a prioritních zájmů společnosti, což otevírá příležitosti pro zapojení co nejširšího 

okruhu občanů do nejrůznějších preventivních aktivit. Součástí plánování prevence kriminality 

je snaha o to, aby v názorech a postojích občanů představovala žádoucí aktivitu, která  

má dostatečně konkrétní obsah a kterou mohou občané sami svým jednáním významně 

pozitivně ovlivňovat a podporovat. 

K vytvoření Plánu prevence kriminality města Benešov byla zvolena metoda komunitního 

plánování, která směřuje ke zmapování současného stavu prevence kriminality ve městě  

a současně ke zmapování potřeb a chybějících článků v systému. Zásadními podklady pro 

zpracování plánu byly bezpečnostní analýza, sociálně-demografická analýza a analýza 

institucionální. Získaná data vypovídají o faktorech ovlivňujících výskyt sociálně nežádoucích 

jevů v obci a poskytují přehled subjektů působících v oblasti prevence kriminality a služeb 

sociální prevence v obci. Těžištěm plánu je jeho strategická část, která je výsledkem činnosti 

Pracovní skupiny prevence kriminality. 

Plán prevence kriminality města Benešov na léta 2021–2025 byl zpracován v souladu  

se Strategií prevence kriminality v České republice na léta 2016–2020 a s Koncepcí prevence 

kriminality Středočeského kraje na léta 2018-2021 a to tak, aby obsahoval přehled základních 

faktorů ovlivňujících rozvoj kriminality a byl kompatibilní s programy prevence kriminality 

jiných obcí v rámci celé ČR. Plán prevence kriminality města Benešov 2021–2025 také navazuje 

na dosavadní úspěchy a dobrou praxi Plánu prevence kriminality města Benešov 2016-2020, 

který byl schválen Radou města Benešov dne 18. 2. 2016, a zároveň si klade za cíl dle získaných 

zkušeností a nových poznatků prevenci kriminality na území města nadále rozvíjet. Plán  

                                                           
1Směrnice pro prevenci kriminality, rezoluce Hospodářské a sociální rady OSN, č. 2002/13. 
2 Koncepce prevence kriminality Středočeského kraje na léta 2018-2021. 



2  

je výchozím podkladem pro tvorbu dalších navazujících koncepčních materiálů, které řeší 

oblast prevence kriminality na úrovni obce, zejména městských programů prevence kriminality 

na jednotlivá léta. 

Hlavním úkolem obce je, na základě tohoto dokumentu, realizovat preventivní politiku v rámci 

svého území, koordinovat a zabezpečovat prevenci kriminality a zajišťovat finanční podporu 

preventivním aktivitám. 

Na tvorbě plánu se významně podílela Pracovní skupina prevence kriminality, která vznikla 

jako pracovní skupina Komise bezpečnostní a veřejného pořádku RM Benešov. Ta se následně 

scházela za účelem tvorby programů prevence kriminality na jednotlivé roky, jejich 

vyhodnocení, naplňování jednotlivých projektů vycházejících z programů, vyhodnocování 

aktuální situace ve městě a předávání aktuálních informací. Pracovní skupina se významným 

způsobem podílí na tvorbě Plánů prevence kriminality, zejména na zpracování strategické 

části, ale také na získávání jednotlivých dat pro zpracování výchozích statistik. 

Zpracovatelem předkládaného plánu je Odbor sociálních věcí a zdravotnictví. 

Tabulka č. 1: Složení Bezpečnostní komise 

 

 

 

 

 

Jméno a příjmení Instituce 

Roman Lajpert PŘEDSEDA KOMISE 

npor.  Bc. Jiří Anděl Dopravní inspektorát, územní odbor 
Benešov 

mjr. Mgr. Jiří Černovský  HZS Středočeský kraj, územní odbor 
Benešov 

 Mgr. Veronika Kondrátová Městský úřad Benešov 

MUDr. Michal Gozon Okresní středisko ZZS BN 

Ing. Karel Hlaváček Městský úřad Benešov 

Karel Hlaváček Městský úřad Benešov 

Mgr. Ilona Přenosilová Městský úřad Benešov 

Tomáš Jeníček KIC Benešov, s.r.o. 

Bc. Lukáš Pavlík Občan města Benešov 

npor. Mgr. Pavel Kabíček Policie ČR 

Bc. Radek Stulík Městská policie Benešov 
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  Tabulka č. 2: Složení Pracovní skupiny prevence kriminality 
 

Jméno a příjmení Instituce 

Mgr. Veronika Kondrátová MěÚ Benešov 

Bc. Eva Stulíková MěÚ Benešov 

Mgr. Bc. Petra Kešnerová, Dis. MěÚ Benešov 

Mgr. Bc. Ilona Benáková MěÚ Benešov 

Bc. Radek Stulík Městská policie Benešov 

Bc. Andrea Koubová Městská policie Benešov 

npor. Mgr. Pavel Kabíček  Policie ČR, obvodní oddělení Benešov 

nprap. Jaroslav Bican Policie ČR, oddělení tisku a prevence 

Mgr. Renata Sládková Pedagogicko-psychologická poradna 
Benešov 

Mgr. Kateřina Novotná Úřad práce ČR Benešov 

Bc. Jitka Pohunková Probační a mediační služba ČR Benešov 

Ing. Jana Čechová Mateřské centrum Hvězdička 

Bc. Lucie Smetanová Dům dětí a mládeže Benešov 

RSDr. Květuše Studničková Cerpos z. s. – Dům na půl cesty 

Mgr. Simona Domesová proFem, o. p. s. 

PhDr. Anna Balatová Magdaléna, o. p. s. 

Sandra Nechybová MeziČas – Magdaléna, o. p. s. 

Ing. Bc. Jitka Moosová ZŠ Jiráskova, Benešov 

Mgr. Svatopluk Česák ZŠ a MŠ Na Karlově, Benešov 

Mgr. Jana Bělohlávková ZŠ Dukelská, Benešov 

Mgr. Ludmila Králová Základní škola a Praktická škola, Benešov 

Mgr. Helena Machuldová SOŠ a SZŠ Benešov 

Mgr. Tomáš Chvojka ISŠT Benešov 

PaedDr. Bc. Ivana Dobešová VOŠ a SZeŠ Benešov 
 

Tabulka č. 3: Agendy pro oblast prevence Odboru sociálních věcí a zdravotnictví 
 

Jméno a příjmení Instituce 

Mgr. Veronika Kondrátová vedoucí odboru 

Bc. Eva stulíková koordinátorka KPSS, manažerka prevencí 

Mgr. Bc. Petra Kešnerová, DiS sociální kurátorka 

Bc. Iveta Znamenáčková kurátorka pro děti a mládež 

Bc. Pavla Vondráková kurátorka pro děti a mládež 

Bc. Kristýna Křížková, DiS. kurátorka pro děti a mládež 

Bc. Jitka Kratochvílová vedoucí oddělení sociálně-právní 
ochrany dětí 

Bc. Alena Korešová terénní sociální pracovnice 

Sabina Bartůšková, DiS. terénní sociální pracovnice, opatrovnice 

Mgr. Daniela Klenovcová, DiS. terénní sociální pracovnice, opatrovnice 

Kateřina Altová, DiS. terénní sociální pracovnice 
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1. Prevence kriminality 

Prevence kriminality zahrnuje komplex opatření sociální a situační prevence. Součástí 

prevence je i pomoc obětem trestných činů. Prevence kriminality úzce souvisí s prevencí 

dalších sociálně patologických jevů, z nichž k nejzávažnějším patří nejrůznější formy závislostí. 

1.1 Sociální prevence 

Sociální prevence představuje aktivity ovlivňující proces socializace a sociální integrace  

a aktivity zaměřené na změnu nepříznivých společenských a ekonomických podmínek, které 

jsou považovány za klíčové příčiny páchání trestné činnosti. Efektivita sociální prevence  

je obtížně statisticky či ekonomicky měřitelná, lze na ni pouze usuzovat, a to z hlediska odhadů 

sociálních perspektiv jedinců, tedy objektů preventivního působení. Sociální prevence  

je součástí sociální politiky státu. 

1.2 Situační prevence 

Situační prevence staví na zkušenosti, že určité druhy kriminality se objevují v určité době,  

na určitých místech a za určitých okolností. Prostřednictvím opatření režimové, fyzické  

a technické ochrany se snaží kriminogenní podmínky minimalizovat. Nejefektivněji působí při 

omezování majetkové trestné činnosti. Situační prevence je relativně levná, klade minimální 

nároky na personální a materiální zabezpečení a má rychlý a poměrně snadno statisticky 

měřitelný efekt. Její účinnost je však podmíněna trváním přiměřených opatření. 

Prevence kriminality se zejména na primární úrovni prolíná s prevencí dalších sociálně 

patologických jevů, z nichž k nejzávažnějším patří zneužívání návykových látek. 

1.3 Prevence drogových závislostí 

Prevence drogových závislostí představuje ve vztahu k prevenci kriminality všestrannou péči 

od předcházení experimentování s drogami u dosud intaktní populace a výchovy ke zdravému 

životnímu stylu, přes ambulantní i ústavní léčbu v indikovaných případech problémového 

zneužívání drog, až po rehabilitaci a resocializaci osob, které již léčením prošly a u nichž  

je společenský zájem udržet dosaženou abstinenci. 

1.4 Prevence viktimnosti a pomoc obětem trestných činů 

Prevence viktimnosti a pomoc obětem trestných činů je založena na konceptech bezpečného 

chování, diferencovaného s ohledem na různé kriminální situace a psychickou připravenost 

ohrožených osob. V praxi se jedná o skupinové a individuální zdravotní, psychologické a právní 

poradenství, trénink v obranných strategiích a propagaci technických možností ochrany před 

trestnou činností. Užívá metody sociální i situační prevence, a to podle míry ohrožení  

na primární, sekundární i terciální úrovni. 
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1.5 Prevence kriminality zahrnuje následující opatření: 

• sociální opatření – zabývají se sociálními a ekonomickými problémy, zaměřují  

se na ohrožené jedince a jejich rodiny, na skupiny obyvatel a městské části s cílem 

změnit nepříznivé socioekonomické prostředí 

• situační opatření – jejich cílem je omezování příležitostí k páchání trestné činnosti, 

zvyšování možnosti dopadení pachatele, snižování zisků z trestné činnosti zejména 

technickými opatřeními 

• informování občanů a jejich aktivizace – zprostředkování informací o bezpečnostní 

situaci,  

o účinných formách obrany před trestnou činností a zapojení občanů do aktivního 

způsobu zvyšování vlastní bezpečnosti i bezpečí svého okolí 

• budování realizačních kapacit – posilování systému prevence kriminality včetně 

podmínek pro realizaci národních, regionálních a lokálních preventivních strategií  

a zajištění jejich finanční podpory. 

Cílem těchto opatření je omezení kriminality a jejích následků. Hlavní cílové skupiny, na které 

se preventivní působení zaměřuje, lze charakterizovat jako skupiny ohrožené sociálně 

patologickými jevy, případně s kriminální zkušeností. Sem patří zejména děti a mladiství, 

skuteční či potenciální pachatelé a oběti trestných činů. 

Preventivní aktivity se uskutečňují v rámci celostátním, regionálním i místním a v každém 

tomto případě na úrovni primární, sekundární a terciární. Primární prevence je zaměřena  

na celou populaci, dospělé i děti, sekundární prevence se zaměřuje na konkrétní rizikové 

skupiny obyvatelstva, úžeji vymezené podle věku, druhu ohrožení, teritoria apod.  

a na kriminálně rizikové sociální i situační prostředí. Terciární prevence představuje 

resocializační opatření zaměřující se na ty, kteří trestný čin již spáchali, na lokality, které  

již byly kriminalitou zasaženy a na osoby, které se již staly oběťmi trestných činů. 

1.6 Primární prevence 

Zahrnuje především výchovné, vzdělávací, volnočasové, osvětové a poradenské aktivity 

zaměřené zejména na nejširší veřejnost. Zvláštní pozornost je zaměřena na pozitivní 

ovlivňování příslušných hodnotových měřítek zejména dětí a mládeže (využívání volného času, 

možnosti kulturního, sportovního vyžití, předkládání odborných a adekvátních informací, 

seznámení i s trestní odpovědností apod.). Těžiště primární prevence spočívá v rodině, ve škole 

a v širším sociálním prostředí. 

1.7 Sekundární prevence 

Zabývá se rizikovými jedinci a skupinami osob, u nichž je zvýšená pravděpodobnost,  

že se stanou pachateli nebo oběťmi trestné činnosti (specializovaná sociální péče), na sociálně 

patologické jevy (např. drogové a alkoholové závislosti, šikanu, sprejerství, gamblerství, 

výtržnictví, vandalismus, interetnické konflikty, rasismus a xenofobii apod.) a příčiny 
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kriminogenních situací. 

1.8 Terciární prevence 

Spočívá v resocializaci kriminálně narušených osob (pracovní uplatnění včetně rekvalifikace, 

sociální a rodinné poradenství, pomoc při získávání sociální, sociologické a ekonomické 

samostatnosti apod.). Jejím cílem je udržet dosažené výsledky předchozích intervencí  

a rekonstrukce nefunkčního sociálního prostředí.
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2. Systém prevence kriminality v České republice 

V roce 1996 vláda poprvé vyčlenila ze státního rozpočtu finanční prostředky na podporu 

programu, jehož základním cílem bylo snižování trestné činnosti prostřednictvím 

preventivních opatření. Odpovědnost za vytváření koncepce a koordinace preventivní politiky 

převzal meziresortní orgán, a to Republikový výbor pro prevenci kriminality. 

Republikový výbor pro prevenci kriminality je platformou pro meziresortní spolupráci, 

koordinaci a iniciaci preventivních činností na úrovni ústředních orgánů státní správy. Členy 

jsou zástupci ministerstev a meziresortní Protidrogové komise. Předsedou je ministr vnitra, 

místopředsedou první náměstek ministra vnitra. Do republikového výboru jsou mj. zapojeni 

také zástupci krajských a obecních samospráv (Asociace krajů ČR, Svaz měst a obcí ČR) a Odbor 

pro sociální začleňování (Agentura pro sociální začleňování). Činnost sekretariátu zajišťuje 

odbor prevence ministerstva vnitra, který zároveň plní funkci zprostředkovatele  

mezi Republikovým výborem pro prevenci kriminality a obecními zastupitelstvy, nevládními 

organizacemi a dalšími institucemi vyvíjejícími aktivity v oblasti sociální prevence a prevence 

kriminality. Prioritou Republikového výboru pro prevenci kriminality je prevence kriminality 

ve městech a vytváření systému finanční podpory tohoto programu ze státního rozpočtu. 

Vláda iniciuje a usnadňuje činnost v oblasti sociální a situační prevence kriminality. Kraje mají  

v systému prevence kriminality koordinační a podpůrnou roli. Za fungování a rozvoj systému 

prevence kriminality na republikové, krajské a lokální úrovni zodpovídá ministerstvo vnitra. 

Preventivní aktivity vycházejí z výsledků kriminologických výzkumů a bezpečnostních analýz  

na místní a celostátní úrovni. Analýzy o bezpečnostní situaci v České republice, které jsou 

každoročně vypracovávány ministerstvem vnitra a předkládány vládě a Parlamentu ČR, 

poskytují přehled o struktuře trestných činů a o rozložení trestné činnosti v rámci republiky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

2.1 Systém prevence kriminality  

Systém prevence kriminality zahrnuje následující 3 úrovně: 

1. republiková – vláda ČR, Republikový výbor pro prevenci kriminality, ministerstva  

a další státní instituce, 

2. krajská – krajské úřady, 

3. lokální – samosprávy měst a obcí. 

Obrázek č. 1: Systém prevence kriminality a role jednotlivých subjektů 
 

Zdroj: Strategie prevence kriminality ČR na léta 2016-
2020 

 

Místní samospráva vytváří a upravuje programy s ohledem na místní podmínky, neboť  

ke kriminalitě dochází na úrovni obcí a mnohé příčiny lze řešit pouze lokálně. Obce tvoří 

základní úroveň, na které jsou opatření prevence kriminality v praxi nakonec naplňována a leží 

na nich váha praktického výkonu projektů, aktivit a opatření prevence kriminality. 
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Obce na základě doporučení Strategie prevence kriminality v ČR na léta 2016–2020 vytváří 

podmínky pro rozvoj prevence kriminality na svém území, zejména v těchto oblastech: 

• Aktivně se prostřednictvím Svazu měst a obcí ČR podílejí na činnosti Republikového 

výboru pro prevenci kriminality. 

• Zpracovávají obecní koncepce či plány prevence kriminality a bezpečnostní analýzy  

na lokální úrovni. 

• Zajišťují činnost manažera prevence kriminalita obce a poskytují mu potřebné zázemí 

a specializované vzdělávání, vytváří Pracovní skupiny prevence kriminality a zajišťují  

a koordinují jejich činnost (se zvláštním zaměřením na spolupráci, výměnu  

dat a informací a příkladů dobré praxe s Policií ČR na svém území). 

• Zřizují obecní policii. 

• Zpracovávají a realizují vlastní preventivní aktivity a programy či projekty v rámci 

Programu prevence kriminality. 

• Podporují preventivní aktivity a projekty na svém území rovněž z vlastních zdrojů. 

• Vyhodnocují plnění přijatých preventivních koncepcí a realizovaných preventivních 

projektů a opatření.
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3. Výchozí dokumenty pro plán prevence kriminality 

Aktuálním dokumentem, ve kterém je formulován globální cíl, strategické cíle a základní 

principy politiky prevence kriminality v České republice na léta 2016–2020 je Strategie 

prevence kriminality v České republice na léta 2016–2020. Na uvedený dokument navazují 

koncepce kriminality jednotlivých krajů, v rámci kraje Středočeského se jedná o Koncepci 

prevence kriminality Středočeského kraje na léta 2018–2021. Plán prevence kriminality města 

Benešov 2021–2025 navazuje na uvedené dokumenty, ale také na dosavadní úspěchy  

a dobrou praxi Plánu prevence kriminality města Benešov 2016–2020, který byl schválen 

Zastupitelstvem města Benešov dne 18. 2. 2016. Tento plán byl naplňován prostřednictvím 

jednotlivých programů prevence kriminality města Benešov, které byly vytvořeny  

pro jednotlivé roky a vždy schváleny Radou města Benešov. 

Při tvorbě plánu byla respektována Metodika ministerstva vnitra pro tvorbu strategických 

dokumentů prevence kriminality a víceletých bezpečnostních analýz. Metodika je výsledkem 

plnění úkolu, který ministerstvu vnitra uložila vláda ČR v rámci Strategie prevence kriminality  

v České republice na léta 2012–2015. 

3.1 Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2016–2020 

Globální cíl strategie je definován následovně: Česká republika se řadí mezi moderní 

demokratické země, které v zajišťování bezpečnosti a veřejného pořádku podporují 

preventivní přístupy, k čemuž vytváří vhodné systémové, organizační i finanční předpoklady. 

Strategie vychází z priorit daných Programovým prohlášením vlády ČR, aktuálních analýz  

a poznatků i ze zkušeností a příkladů dobré praxe, inspiruje se také zahraničními strategiemi 

 a pozitivními zkušenostmi. Komplexně se věnuje všem subjektům a metodám preventivní 

práce, uplatňuje proaktivní, koordinovaný a multidisciplinární přístup při řešení problémů. 

Na základě toho stanoví na léta 2016–2020 následující priority a strategické cíle: 

• Rozvoj systému prevence kriminality, posilování spolupráce, kompetencí a kapacit 

relevantních partnerů, rozšiřování prostoru pro působení dobrovolníků při zajišťování 

bezpečnosti a veřejného pořádku, s důrazem na využívání rovněž mezinárodní spolupráce 

a vědeckých poznatků. 

• Poskytování pomoci a poradenství obětem trestné činnosti se zvláštním zaměřením  

na skupiny zvlášť zranitelných obětí a další rozšiřování a zkvalitňování této pomoci 

a poradenství. 

• Při práci s pachateli zaměření na narůstající problém kriminální recidivy, na účinnější 

resocializaci pachatelů a prevenci kriminality dětí a mládeže. 

• Uplatňování komplexního přístupu k řešení zvýšené kriminality v lokalitách, kde i její příčiny 

jsou hluboké a vícezdrojové (typicky sociálně vyloučené lokality). 

• Reakce na nové hrozby a trendy v oblasti bezpečnosti a veřejného pořádku 
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(kyberkriminalita, ochrana měkkých cílů, kriminalita páchaná na seniorech, kriminalita 

cizinců a na cizincích) a aplikace nových efektivních přístupů k jejich předcházení. 

• Strategie prevence kriminality na léta 2016–2020 schválená usnesením vlády České 

republiky ze dne 25. 1. 2016 navazuje nejen na strategické dokumenty vlády ČR, které 

jsou obecnější povahy, ale zejména na Strategii prevence kriminality na léta  

2012–2015 a na předcházející střednědobé strategie, které byly vládou průběžně 

projednávány a schvalovány od roku 1996. 

3.2 Koncepce prevence kriminality Středočeského kraje na léta  

2018–2021 

Krajská úroveň se zabývá organizováním preventivní politiky v samostatné působnosti. 

Strategie prevence kriminality přijatá vládou ČR vytváří pro kraje podmínky, nastavuje pravidla 

a poskytuje metodickou, koordinační a finanční podporu. Vzhledem k tomu, že dosud 

neexistuje ucelená právní úprava prevence kriminality, je takové působení kraje v oblasti 

prevence dobrovolnou činností. 

Pokud se však kraj do realizace preventivní politiky zapojí, má možnost ovlivnit podobu politiky 

prevence kriminality na svém území, stanovovat priority, cíle a cílové skupiny, na které chce své 

aktivity zaměřit a také má možnost za pomoci finančních prostředků ze státního rozpočtu 

realizovat své preventivní aktivity. 

Koncepce prevence kriminality ve Středočeském kraji na období 2018–2021 byla zpracována 

plně v souladu s platnou legislativou ČR a strategickými dokumenty Vlády ČR pro oblast 

prevence kriminality a dalších oblastí, které úzce souvisí s bezpečností a prevencí kriminality. 

V koncepci byly stanoveny hlavní priority Středočeského kraje v oblasti prevence kriminality 

na nadcházející období a současně konkrétní opatření k naplnění těchto priorit.  

Středočeský kraj se zaměří mimo jiné na snižování majetkové kriminality, snižování míry 

recidivy, ochranu měkkých cílů (např. škol a školských zařízení), prevenci kybernetické 

kriminality apod. Současně Středočeský kraj společně s Krajským ředitelstvím policie 

Středočeského kraje prosazuje komplexní přístup k řešení bezpečnostních rizik na území kraje 

prostřednictvím spolupráce jednotlivých subjektů státní správy, samosprávy včetně 

neziskového sektoru, s cílem aktivně zapojit i komunity a veřejnost do realizace preventivních 

opatření k eliminaci těchto rizik, a to např. prostřednictvím tzv. „Bezpečných měst“ nebo 

„Bezpečných regionů“.
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4. Bezpečnostní analýza 

Zpracování Plánu prevence kriminality předpokládá, dle Metodiky ministerstva vnitra  

pro tvorbu strategických dokumentů prevence kriminality a víceletých bezpečnostních analýz, 

zpracování bezpečností analýzy, která zahrnuje analýzu kriminality, sociálně-demografickou 

analýzu a institucionální analýzu. 

4.1 Analýza kriminality 

Přehled uvedený v tabulce č. 4 byl zpracován na základě statistických údajů Policie ČR Benešov, 

a to s ohledem na zachycení dat vztahujících se k území města Benešov. Pro zpracování 

přehledu trestné činnosti byla použita data Policie ČR za roky 2018, 2019 a 2020. 

Tabulka č. 4: Statistiky trestné činnosti na území města Benešov za léta 2018–2020 

Trestný čin Zjištěno 
celkem 

Objasněno 
celkem 

Pachatelé 
 recidivisté mladiství 
 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 

Vraždy 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Loupeže 4 3 1 3 3 0 3 3 0 0 1 0 

Nás. proti úř. 
osob. a org. veř. 
moci 

0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

Úmyslné ublížení na 
zdraví 

7 10 7 4 6 3 4 6 2 0 1 0 

Násilí a vyhrož. proti 
skup. ob. 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Násilné trestné 
činy 
celkem: 

11 14 10 7 10 5 7 10 2 0 2 0 

Znásilnění 1 2 1 0 1 1 0 1 0 0 0 0 

Pohlavní zneužití 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 0 

Mravnostní činy 
celkem: 

2 3 2 1 1 2 1 1 1 1 0 0 

Krádeže vloupáním 
do obchodů 

2 4 5  0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Kr. vl. do restaurací  
a hostinců 

0 0 0  0  0   0 0  0 0  0 0  0 

Krádeže vloupáním 
do kiosků 

1 1 5 1 0 1 1  0 0   0 0     0 

Krádeže vloupáním 
do škol 

1 1 2 0 0 1 0 0 1   0 0  0 

Krádeže vloupáním 
do bytů 

2 4 3 0 0 0 0 0 0    0 0   0 

Krádeže 
vloupáním do vík. 
chat soukr. osob 

3 0 3 2 0 0 2 0 0    0 0   0 
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Krádeže 
vloupáním do 
rodinných domků 

8 6 18 4 0 1 4 0 1    1 0 0 

Krádeže 
vloupáním do 
ostatních objektů 

28 13 42 10 1 7 10 1 6 0 0 1 

Krádeže 
vloupáním 
celkem: 

45 29 79 17 1 10 17 1 8 1 0 1 

Krádeže kapesní 6 11 3 0 0 0 0 0 0 0 0    0 

Krádeže mot. voz. 
dvoustop. 

4 5 6 0 2 2 0 2 1 0 1 0 

Krádeže voz. 
jednostop. 

0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Krádeže věcí 
z automobilů 

18 14 12 2 0 0 2 0 0 0 0 0 

Krádeže součástek 
mot. voz. 

2 4 3 0 0 1 0 0 1 0 0   0 

Krádeže jízdních kol 10 1 5 1 0 0 1 0 0 0 0 0 

Krádeže v jiných 
objektech 

23 21 12 11 12 5 11 12 0 0 0 0 

Krádeže ostatní 7 7 3 1 2 0 1 2 3 0 0 0 

Krádeže prosté 
celkem: 

70 65 51 15 16 8 15 16 0 0 1 0 

Poškození cizí věci 22 23 17 2 8 4 2 8 0 0 0 0 

Majetkové činy 
celkem 

137 117 159 34 25 23 34 25 13 1 1 1 

Výtržnictví 0 3 3 0 2 3 0 2 1 5 0 0 

Sprejerství 8 4 8 1 0 3 1 0 0 0 0 0 

Ned. výr. a drž. OPL 
a jedů 

7 2 0 5 2 0 5 2 0 1 0 0 

Ohrožení pod 
vlivem náv. l. 
(opilství) 

15 16 10 15 14 10 15 14 2 0 0 0 

Zanedbání povinné 
výživy 

4 5 4 4 5 1 4 5 0 0 0 0 

Ostatní trestná 
činnost 

8 7 3 7 6 0 7 6 0 0 0 0 

Zbývající 
kriminalita 
celkem: 

36 43 25 31 36 16 31 36 2 0 1 0 

Padělání a 
pozměnění peněz 

4 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Zpronevěra 3 1 0 3 0 0 3 0 0 0 0 0 

Podvod 5 4 1 4 2 0 4 2 0 0 0 0 

Neoprávněné 
opatření, paděl. 
a pozm. plateb. 

12 19 5 1 3 1 1 3 1 0 0 0 
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prostředku 

Pojistný podvod 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0   0 

Úvěrový podvod 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Hospodářské 
trestné činy 
celkem 

39 42 14 17 11 3 17 11 1 4 0 0 

Obecná kriminalita 
celkem 

249 238 223 109 96 67 109 96 21 9 4 1 

Celková 
kriminalita 

288 280 237 126 107 70 126 107 22 13 4 1 

                                                                                                                                                  Zdroj: Policie ČR 

Výše uvedená statistika poskytuje přehled všech trestných činů v oblastech: násilné trestné 

činy, mravnostní a majetkové činy, obecná kriminalita a celková kriminalita. Tabulka současně 

předkládá informace o počtu objasněných případů a pachatele člení na recidivisty a mladistvé. 

  Graf č. 1: Věková struktura pachatelů 

 
Zdroj dat: Policie ČR 

Celkový počet trestných činů za sledované období 3 let představuje na daném území města 

Benešov celkem 805. V roce 2018 tvořil počet spáchaných trestných činů 36 % z tohoto 

celkového počtu trestných činů, v roce 2019 to bylo 35 % a v roce 2020 29 %, což je graficky 

znázorněno grafem 2. Nejvíce trestných činů bylo spácháno v roce 2018. Celkový pokles 

kriminality od roku 2018 do roku 2020 představuje 17,7 %. 

Z tabulky č. 4 lze vyčíst, že ubylo násilných trestných činů a snížil se i počet krádeží prostých. 

Oproti tomu přibylo krádeží vloupáním a obecně se mírně zvýšila majetková trestná činnost. 

Celková kriminalita od roku 2018 do roku 2020 ale klesla o 51 trestných činů, což je graficky 

znázorněno grafem 3. Přičíst to lze situaci ohledně pandemie COVID–19, která panovala 

prakticky v průběhu celého roku 2020, a s ní souvisejícími konkrétními restrikcemi  
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a opatřeními, které se zcela jistě odrazily také v nápadu trestné činnosti. 

Již od roku 2014 nebyla na území města spáchána žádná vražda, ta byla naposledy spáchána 

v roce 2013.  

Obecně lze konstatovat, že od roku 2017 pokračuje na území města Benešov stále klesající 

trend, kdy průběžně dochází k meziročnímu poklesu trestné činnosti, přičemž nelze říci, že  

by došlo k razantnímu nárůstu u některého ze sledovaných trestných činů. Případná mírná 

navýšení jsou pouze v řádech jednotek a nelze je považovat za významná. 

Graf č. 2: Procentní podíl z celkového počtu kriminality za léta 2018–2020 
 

 
                                                                                                                                                  Zdroj dat: Policie ČR  

Graf č. 3: Celková kriminalita za léta 2018–2020

 

Zdroj dat: Policie ČR 
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Graf č. 4: Celková kriminalita za léta 2013–2020 

Zdroj dat: Policie ČR 

Graf č. 4 zpracovává data celkové kriminality na území města Benešov od roku 2013 do roku 

2020, tedy po dobu 8  let. Tato statistická čísla jasně ukazují, že počet trestných činů 

meziročně stále klesá, kdy k rapidnímu poklesu došlo v roce 2016. Vůbec nejnižší kriminalita 

pak byla zaznamenána v roce 2020, což je nejméně trestných činů od roku 2009.  

Tabulka č. 5 uvádí výběr trestných činů spáchaných na území města Benešov. Dle metodiky  

je prioritně sledováno a vyhodnocováno zastoupení násilné, mravnostní a majetkové trestné 

činnosti. 
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Následující grafy rozpracovávají strukturu a zastoupení jednotlivých trestných činů,  

ať již z pohledu času či z pohledu druhu spáchané trestné činnosti ve sledovaném období  

a na daném území. Graf č. 5 přináší srovnání druhů trestné činnosti v průřezu sledované doby, 

tedy tří let. Nastiňuje sestupný vývoj zejména v násilné trestné činnosti a obecné kriminalitě, 

ukazuje ale i nepatrný nárůst majetkových trestných činů. 

Graf č. 5: Struktura trestné činnosti dle druhů trestných činů  

 
                                                                                                                                                          Zdroj dat: Policie ČR 
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4.1.1 Násilná trestná činnost 

V kategorii násilné trestné činy došlo v roce 2020 k mírnému poklesu. V roce 2018 bylo 

zaznamenáno 11 těchto skutků, v roce 2019 jich bylo 14 a v roce 2020 klesl jejich počet na 10. 

Graf č. 6: Násilná trestná činnost

 

Zdroj dat: Policie ČR 

 

4.1.2 Mravnostní trestná činnost 

Počet případů mravnostní trestné činnosti v roce 2020 klesl na 2. V roce 2019 byly 

zaznamenány 3 takové skutky. Do této oblasti patří trestný čin znásilnění a pohlavní zneužití. 

Graf č. 7: Mravnostní trestná činnost 

 
Zdroj dat: Policie ČR 
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4.1.3 Majetková trestná činnost 

Majetková trestná činnost je v počtech spáchaných trestných činů nejvíce zastoupenou 

položkou ze všech kategorií. V roce 2020 u ní zaznamenáváme mírný nárůst, a to o 22 skutků 

více než v roce 2018 a o 42 skutků více než v roce 2019.  

Graf č. 8: Majetková trestná činnost 

Zdroj dat: Policie ČR 

4.2 Analýza přestupků 

4.2.1 Přestupky řešené Policí ČR 
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Tabulka č. 6: Přestupky řešené Policií ČR 

Název přestupku 2018 2019 2020 

Přestupky na úseku zák. č. 361/2000 Sb., o provozu na 
pozemních komunikacích 

3 469 2 868 1 980 

Přestupky na úseku zák. č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví 
před škodlivými účinky návykových látek 

73 47 51 

Přestupky proti veřejnému pořádku dle § 5  
zák. č. 251/2016 Sb., o některých přestupcích 

30 44 18 

Přestupky proti občanskému soužití dle § 7  
zák. č. 251/2016 Sb., o některých přestupcích 

119 173 124 

Přestupky na úseku zbraní a střeliva dle § 76  
zák. č. 119/2002 Sb., o střelných zbraních a střelivu 

22 16 2 

Přestupky proti majetku dle § 8 zák. č. 251/2016 Sb.,  
o některých přestupcích 

124 136 110 

Ostatní 33 43 101 

Celkem 3 839 3 327 2 391 

Zdroj: Policie ČR 

Celkový počet přestupků řešených Policií ČR klesl z 3 839 v roce 2018 na 2 391 řešených v roce 

2020, tedy o 1 448 přestupků. Celkový pokles za sledované období představuje 37,7 %. 

Klesající tendenci představují především přestupky na úseku zbraní a střeliva, přestupky proti 

majetku anebo proti veřejnému pořádku. Nárůst oproti tomu zaznamenáváme u přestupků  

na úseku BESIP a silničního hospodářství a tzv. ostatních přestupků.  

Vybrané druhy přestupků řešených Policií ČR jsou pro názornost zpracovány v následujícím 

grafu. 
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Graf č. 9: Přestupky řešené Policií ČR 2018–2020 

 
Zdroj dat: Policie ČR 

4.2.2 Přestupky řešené městskou policií  

Následující tabulka a graf seznamuje s přestupky řešenými městskou policií za sledované 

období. 

Tabulka č. 7: Přestupky řešené městskou policií 

Název přestupku 2018 2019 2020 

Přestupky na úseku zák. č. 361/2000 Sb., o provozu na 
pozemních komunikacích 

3 613 3 426 1 567 

Přestupky proti veřejnému pořádku dle § 5  
zák. č. 251/2016 Sb., o některých přestupcích 

114 65 44 

Přestupky proti veřejnému pořádku ve státní správě a 
přestupky proti pořádku v územní samosprávě dle § 4 zák. 
č. 251/2016 Sb., o některých přestupcích 

(porušování obecně závazné vyhlášky města)  

20 47 38 

Přestupky proti občanskému soužití dle § 7  
zák. č. 251/2016 Sb., o některých přestupcích 

59 45 52 

Přestupky proti majetku dle § 8 zák. č. 251/2016 Sb.,  
o některých přestupcích 

47 87 68 

Celkem 3 853 3 670 1 769 

Zdroj: MěP Benešov 

 

3 469

73 30 119 22 124

2 868

47 44 173 16 136

1 980

51 18 124 2 110
0

500

1 000

1 500

2 000

2 500

3 000

3 500

4 000

Přestupky na
úseku BESIP

Přestupky na
úseku ochrany

zdraví před
škodlivými účinky
návykových látek

Přestupky proti
veřejnému

pořádku

Přestupky proti
občanskému

soužití

Přestupky na
úseku zbraní a

střeliva

Přestupky proti
majetku

Počet přestupků na jednotlivých úsecích

2018 2019 2020



22 
 

Celkový počet přestupků řešených městskou policií klesl z počtu 3 853 v roce 2018 na 1 769 

v roce 2020. Nejvíce se snížil počet přestupků na úseku BESIP, a to z počtu 3 613 v roce 2018 

na 1 567 v roce 2020, což přestavuje téměř 57 %. O 70 skutků klesl též počet přestupků proti 

veřejnému pořádku. Oproti tomu byl zaznamenán mírný nárůst v počtu přestupků proti 

pořádku ve státní správě a územní samosprávě a také přestupků proti majetku.  

Vybrané druhy přestupků řešených městskou policií jsou pro názornost zpracovány  

v následujícím grafu. 

Graf č. 10: Přestupky řešené městskou policií v letech 2018–2020 

 

Zdroj: MP Benešov 
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Tabulka č. 8: Přestupky řešené městkou policií a Policií ČR 
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Proti 
veřejnému 
pořádku a 

Proti občan. 
soužití 

263 282 +19 186 -96 164 176 +12 111 -65 

Proti 
majetku 

171 223 +52 178 -45 107 139 +32 106 -33 

Na úseku 
ochrany před 

alkohol. a 
jinými 
toxiko. 

73 47 -26 51 +4 45,6 29 16,6 30,4 +1,4 

Proti obecně 
závazným 
vyhláškám 
v oblasti 

bezpečnosti a 
veřejného 
pořádku 

20 47 +27 38 -9 12,5 29 16,5 22,7 -6,3 

                                                                                                                                Zdroj dat: MěP Benešov a PČR 

4.2.3 Přestupky řešené MěÚ Benešov 

Tabulka č. 9 byla zpracována na základě dat poskytnutých MěÚ Benešov. Tato tabulka udává 

souhrnný přehled o přestupcích vedených dle zákona o přestupcích č. 200/1990 Sb., ve znění 

pozdějších předpisů a následně dle zákona č. 251/2016 Sb., o některých přestupcích. 

Neobsahuje počty přestupků mladistvých za jednotlivá léta, a to s ohledem na náročnost 

zpracování velkého množství dat.  

Tabulka č. 9: Přestupky řešené MěÚ Benešov 
 2018 2019 2020 

CELKEM 492 622 494 

Proti veřejnému pořádku 30 25 41 

Proti občan. soužití 185 243 281 

Proti majetku 58 59 74 

Na úseku ochrany před alkoholismem 6 5 11 

Proti obecně závazným vyhláškám v oblasti bezpečnosti a veřejného pořádku 12 11 20 

                     Zdroj dat: MěÚ Benešov 
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Přestupky řešené MěÚ Benešov za sledované období jsou pro názornost zpracovány  

v následujícím grafu. 

Graf č. 11: Celkové počty přestupků řešených MěÚ Benešov

 
                                 Zdroj dat: MěÚ Benešov 

Nejvyšší počet přestupků řešených na MěÚ Benešov byl zaznamenán v roce 2019, a to 622, 

nejnižší v roce 2018, a sice 492. Rozdíl představuje 130 přestupků.  Za sledované období tří let 

bylo MěÚ Benešov řešeno celkem 1 608 přestupků. 

Graf č. 12: Četnost přestupků řešených MěÚ v jednotlivých kategoriích 

 
      Zdroj dat: MěÚ Benešov 
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Graf poskytuje porovnání četnosti přestupků v jednotlivých kategoriích za sledované období. 

Nejčetnějšími přestupky jsou přestupky proti občanskému soužití a přestupky proti majetku. 

Významnější nárůst lze zaznamenat právě v hodnotách přestupků proti občanskému soužití, 

kterých bylo v roce 2020 projednáno celkem 281. Oproti roku 2018 se tento počet zvýšil o 96.  

4.2.4 Problematické lokality ve městě  

Na území města Benešov se nachází několik problémových lokalit.  Jde zejména o jeho 

centrum, tedy Masarykovo a Malé náměstí společně se spojovací ulicí Řeznická, ale také park 

Klášterka, Husovo náměstí, okolí azylového domu v Táborských kasárnách, nádraží  

ČD, vnitroblok Tyršova a sídliště Bezručova. V těchto místech se srocují nejčastěji osoby  

bez domova, mladiství a záškoláci a dochází zde poměrně často k porušování obecně závazné 

vyhlášky (dále jen OZV). 

Některé z těchto lokalit jsou již monitorované moderním kamerovým systémem. Jedná se totiž 

o místa s vysokým výskytem převážně drobné kriminality, a to jak trestných činů,  

tak i přestupků. Zpravidla se jedná o drobnou majetkovou kriminalitu (odcizení dokladů, 

platebních karet nebo mobilních telefonu), ale i kriminalitu násilnou (ublížení na zdraví různé 

závažnosti, výtržnictví). Vysoký výskyt této kriminality je dán vysokou koncentrací obyvatel 

v této lokalitě po celých 24 hodin, značným množstvím restaurací, barů a diskoték s nočním 

provozem, ale i provozoven prodejen a občerstvení, která jsou v provozu 24 hodin a přitahují 

zájem obyvatel, kteří přichází za zábavou a pořizují zde relativně levně alkoholické nápoje  

a jídlo. Další příčinou je i snadná dostupnost lokality díky nabídce taxislužeb, které sváží občany 

zpravidla již pod vlivem alkoholu z jiných obcí a měst, kde již došlo k uzavření restaurací (pozn. 

Tato situace platila zejména do roku 2019. V roce 2020 se vše změnilo v souvislosti s aktuálním 

vývojem pandemie COVID-19. Po většinu roku zůstala většina restaurací včetně nočních 

podniků uzavřena, tím pádem klesl i výskyt drobné i závažnější kriminality v těchto místech).  

Dalšími poněkud rizikovými lokalitami z pohledu drobné kriminality jsou v Benešově zejména 

vnitřní prostory obchodních domů. Ty jsou dlouhodobě nedostatečně pokryty kamerovým 

systémem, který je sám o sobě velmi důležitým prvkem při odhalování pachatelů majetkové 

trestné činnosti. 
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5. Sociálně demografická analýza 

Analýza mapuje stávající sociálně demografickou situaci města Benešov a společenské jevy a trendy 

sociálního vývoje z nich vyplývajících. Aktuální Sociálně demografická analýza pro území okresu 

Benešov byla vytvořena v rámci projektu „Podpora procesu komunitního plánování sociálních  

a návazných služeb na území ORP Benešov“ (registrační číslo: CZ.03.2.63/0.0/0.0/16_063/0006550), 

který je financován z ESF prostřednictvím Operačního programu Zaměstnanost. 

Základem pro vznik analýzy byl sběr, třídění a zpracování zejména aktuálních sekundárních dat. 

Hlavními zdroji byly Městský úřad Benešov, Český statistický úřad, Ministerstvo práce a sociálních věcí 

České republiky, Ministerstvo zdravotnictví České republiky, Ministerstvo vnitra České republiky. 

Vzhledem k tomu, že sběr některých dat probíhá pouze jednou za dekádu, vycházejí určité přehledy  

ze Sčítání lidu, domů, bytů roku 2011. 

Obrázek č. 2: Mapa ČR s členěním na okresy 

 

Zdroj: Český statistický úřad 

 

5.1 Obecná charakteristika území 

Spádové území středočeské obce s rozšířenou působností Benešov se rozkládá na ploše  

69 ha a zahrnuje katastrální území celkem 51 obcí. K 31. 12. 2017 zde žilo celkem 59 740 obyvatel,  

což činilo 4,4 % obyvatelstva Středočeského kraje (1,352 mil.). Z hlediska rozlohy je ORP Benešov 

čtvrtou největší ORP ve Středočeském kraji (z celkových 26), co do počtu obyvatel je však devátý,  

což svědčí o relativně nízké hustotě osídlení v porovnání s ostatními ORP kraje. Počtem obyvatel  

je ORP Benešov srovnatelná např.   s ORP Beroun (60 380), která má však o více než třetinu menší 
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(69 944 respektive 55 565 obyvatel), zároveň však mají v porovnání s ORP Benešov výrazně větší 

rozlohu (79 564 a 89 630 ha). 

Město Benešov je s 16 656 obyvateli desátým nejlidnatějším městem Středočeského kraje  

(z celkových 84). Počtem obyvatel jsou mu nejbližší města Neratovice (16 163) a Rakovník (15 846). 

Obyvatelstvo města Benešov tvoří více než čtvrtinu (27,9 %) obyvatel celého spádového území  

ORP Benešov. Formální statut města mají v území ORP ještě obce Bystřice (4 422 obyvatel), Sázava  

(3 720 obyvatel) a Týnec nad Sázavou (5 715 obyvatel). Celkový podíl městského obyvatelstva tudíž  

v rámci ORP činí 51,1 %. Blíží se tak podílu městského obyvatelstva v rámci celého Středočeského kraje, 

který je 52,2 %. 

Obrázek č. 3: Mapa okresů a obcí s rozšířenou působností Středočeského kraje 

 

Zdroj: Český statistický úřad  
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Okres Benešov je tvořen územím tří správních obvodů obcí s rozšířenou působností: 

• Benešov, Vlašim, Votice, jejichž centry jsou stejnojmenná města. V současné době do okresu 

Benešov náleží 114 obcí, z nichž 9 má statut města (Benešov, Bystřice, Neveklov, Pyšely, Sázava, 

Trhový Štěpánov, Týnec nad Sázavou, Vlašim, Votice) a 11 obcí statut městyse (Čechtice, Český 

Šternberk, Divišov, Křivsoudov, Louňovice pod Blaníkem, Maršovice, Načeradec, Netvořice, 

Neustupov, Vrchotovy Janovice, Zdislavice). 

 

Obrázek č. 4: Mapa okresu Benešov 
 

 

Zdroj: Český statistický úřad. 
 

Tabulka č. 10: Základní údaje o správních územích a jejich centrech okresu Benešov k 31. 12. 2019 
 

Území Počet obcí Počet částí 
obcí 

Výměra (ha) Počet 
obyvatel 

z toho ve 
věku 
15-64 let 

Hustota 
obyvatel/ 
km2 

SO ORP3 Benešov 51 268 69 003 61 022 38 355 88,4 

Benešov 1 15 4 687 16 520 11 301 352,5 

Okres Benešov  
(k 31.12.2018) 

114 550 147 500 98 708 63,2 % 67 

                                                                                                                                          Zdroj: Český statistický úřad 

 

                                                           
3 O ORP – správní obvod obce s rozšířenou působností. 
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5.2 Struktura obyvatelstva města Benešov 

Okres Benešov jako samostatný územní a správní celek, jak ho známe v dnešní podobě, vznikl v roce 

1960. 

5.2.2 Vývoj počtu obyvatelstva 

Vývoj počtu obyvatel je synergicky ovlivňován mnoha aspekty. Nejen dlouhodobým vývojem populace, 

ale i věkovou strukturou, možnostmi v oblasti trhu práce, mírou nezaměstnanosti, atraktivitou  

a hygienou prostředí a kvalitou životního prostředí, nabídkou využití volného času, dostupností 

občanské vybavenosti, zdravotnictvím, školstvím apod. 

 
Tabulka č. 11: Vývoj počtu obyvatel okresu Benešov a města Benešov k 31. 12. vybraných let 
 

Území 1930 1950 1961 1970 1980 1991 2001 2013 2019 
Index 

2019/2001 

Benešov 
9 820 10 387 9 774 10 769 14 258 15 892 16 323 16 520 16 758 102,66 

Okres 
Benešov 

107 070 93 904 96 145 92 470 94 126 91 619 90 625 96 273 99 414 109,69 

Zdroj: Český statistický úřad 

Graf č. 13: Vývoj počtu obyvatel města Benešov v letech 1930–2019 

 

Zdroj: Český statistický úřad 

V tomto tisíciletí počet obyvatel Benešova vzrostl, přičemž v posledních letech spíše stagnuje. 

5.2.3 Pohyb obyvatelstva 

Pohyb obyvatelstva je vyjádřen celkovým přírůstkem/úbytkem obyvatel, který je dán součtem 

přirozené měny obyvatel (rozdíl živě narozených a zemřelých osob – přirozený přírůstek/úbytek)  

a migračního salda obyvatel (rozdíl přistěhovalých a vystěhovalých osob – migrační přírůstek/úbytek). 

Tento ukazatel je významným faktorem dynamiky změn ve vývoji počtu obyvatel. 
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Graf č. 14: Přirozená měna obyvatelstva města Benešov v letech 2008–2019 

 
                                  Zdroj: Český statistický úřad – Databáze demografických údajů za obce ČR 

 

Graf č. 15: Pohyb obyvatelstva města Benešov v letech 2008–2019

 

                                                                                                                                      Zdroj: Český statistický úřad 
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Graf č. 16: Pohyb obyvatelstva okresu Benešov v letech 2008–2019 

 
 

Zdroj: Český statistický úřad 

Tabulka č. 12: Pohyb obyvatelstva obcí okresu Benešov v letech 2008–2019 

Zdroj: Český statistický úřad 
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Okres Benešov

Přirozená měna Migrační saldo Celková měna

 Území 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Narození Benešov 197 205 172 169 204 166 168 187 176 169 174 166 

Okres 
Benešov 

1065 1103 1040 981 1059 1015 1001 1086 1019 1101 1004 984 

Zemřelí Benešov 161 166 180 161 144 162 145 159 165 172 171 192 

Okres 
Benešov 

1042 1080 1055 1023 1029 977 962 1073 1041 1101 1114 1092 

Přistěhovalí Benešov 406 328 375 391 432 405 414 384 432 422 538 534 

Okres 
Benešov 

1822 1642 1577 1608 1511 1539 1596 1547 1627 1776 2095 2057 

Vystěhovalí Benešov 422 380 406 401 411 430 384 430 454 441 407 406 

Okres 
Benešov 

1030 1020 1001 974 1103 1187 1190 1193 1238 1256 1249 1243 

Přirozený 
přírůstek/ 
úbytek 

Benešov +36 +39 -8 +8 +60 +4 +23 +28 +11 -3 +3 -26 

Okres 
Benešov 

+23 +23 -15 -42 +30 +38 +39 +13 -22 0 -110 -108 

Migrační 
saldo 

Benešov -16 -52 -31 -10 +21 -25 +30 -46 -22 -19 +131 +128 

Okres 
Benešov 

792 622 576 634 408 352 406 354 389 520 846 814 

Celkový 
přírůstek/ 
úbytek 

Benešov +20 -13 -39 -2 +81 -21 +53 -18 -11 -22 +134 +102 

Okres 
Benešov 

815 645 561 592 438 390 445 367 367 520 736 706 
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Z Projekce obyvatelstva Středočeského kraje do roku 20654 vyplývá, že na území Středočeského kraje 

by se měl celkový počet obyvatel kraje zvyšovat v důsledku převahy živě narozených dětí  

nad zemřelými osobami až do roku 2016, poté je očekáván úbytek počtu obyvatel, který by se měl  

v závěru období stále více prohlubovat, přičemž v roce 2065 by měly zemřelé osoby nad živě 

narozenými dětmi převažovat o více než 7 tisíc osob. Vývoj počtu obyvatel na menších územních 

celcích není projektován, nicméně jejich vývoj bude pravděpodobně podobný. 

Tabulka č. 13: Projekce počtu obyvatelstva Středočeského kraje do roku 2065 
 

Rok Počet obyvatel Z toho 

 muži ženy 

2008 1 230 691 608 114 622 577 

2010 1 235 250 610 870 624 380 

2020 1 238 968 613 122 625 846 

2030 1 213 907 599 430 614 477 

2040 1 178 274 581 421 596 853 

2050 1 137 964 562 179 575 785 

2060 1 081 820 533 608 548 212 

Zdroj: Český statistický úřad 

5.2.4 Věková struktura obyvatelstva  

Základem přirozeného přírůstku je věková struktura obyvatelstva, která má vliv na další populační vývoj. 

Z tabulky 13 vyplývá, že v řešeném území pozvolna narůstá podíl obyvatel postproduktivního věku 

(obyvatelé starší 65 let) a o něco méně i podíl dětí do 14 let, což kopíruje demografický vývoj v celé 

České republice. 

Z celkového počtu obyvatel okresu Benešov v roce 2012 činil podíl dětí do 14 let 15,34 %,  

což je o 1,42 % méně než podíl obyvatel ve věku nad 65 let. Zatímco během sledovaných 8 let vzrostl 

počet osob starších 65 let o 3,8 %, počet dětí se zvýšil o 1,36 %. Počet produktivního obyvatelstva  

se však snížil o 5,16 %. 

  

                                                           
4 Projekce obyvatelstva Středočeského kraje do roku 2065. Praha: ČSÚ, 2010. – Projekce vypovídá o hypotetickém vývoji počtu obyvatel 
daného kraje, který by byl výsledkem pouze očekávaného vývoje přirozené měny, do tvorby projekce nebyla zahrnuta migrace, neboť 
stěhování je na menších územních celcích nejobtížněji odhadnutelnou složkou celého modelu. 
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Tabulka č. 14: Věkové složení obyvatelstva okresu Benešov v letech 2012–2019 
 

Rok Stav obyvatel Počet obyvatel dle věku  Struktura dle věku v % 

  0-14 15-64 65 + 0-14 15-64 65 + 

2012 95 883 14 711 65 097 16 075 15,34 67,89 16,76 

2013 96 273 14 991 64 516 16 766 15,57 67,01 17,41 

2014 96 718 15 270 63 922 17 526 15,78 66,09 18,12 

2015 97 085 15 537 63 422 18 126 16,00 65,32 18,67 

2016 97 452 15 765 62 950 18 737  16,17 64,59 19,22 

2017 97 972 16 095 62 538 19 339 16,42 63,83 19,73 

2018 98 708 16 401 62 420  19 887 16,61 63,23 20,14 

2019 99 414 16 604 62 366 20 444 16,70 62,73 20,56 

               Zdroj: Český statistický úřad  

Graf č. 17: Věkové složení obyvatelstva okresu Benešov v letech 2012–2019 v %

Zdroj: Český statistický úřad 

V současné době jsou v okrese Benešov nejpočetnější skupinou lidé ve věku mezi 40-44 lety, kteří  

se spolu se silnými ročníky 70. let minulého století (45-49 let) budou podílet na početném podílu 

seniorů, následovaní osobami ve věku 35-39 let a 65-69 let. Kvůli nízkému počtu dětí a mládeže  

se tak výrazně sníží počet osob v produktivním věku, což přinese podstatné nároky na ekonomicky 

aktivní obyvatelstvo. 
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Z grafu, ve kterém je znázorněna věková struktura obyvatelstva okresu Benešov za rok 2019 je patrné, 

že od 1 roku až do věkové kategorie 55-59 let převládají ve všech pětiletých věkových skupinách muži 

nad ženami. Největší převaha mužů nad ženami je ve skupině 45-49 let (o 341 osob). Klíčem k vysvětlení 

může být migrace z důvodu pracovních příležitostí. Převaha žen se projevuje počínaje skupinou  

od 60-64 let a s přibývajícím věkem narůstá. Ve věkové kategorii 85 let a starších už je podíl  

žen v populaci dvojnásobný či vícenásobný oproti podílu mužů. 

Graf č. 18: Věková struktura obyvatelstva okresu Benešov k 31. 12. 2019  

 
Zdroj: Český statistický úřad 

Stárnutí obyvatel okresu Benešov je patrné také z hodnoty průměrného věku. Průměrný  

věk zde k 31. 12. 2019 dosahoval 41,2 let u mužů a 44,5 let u žen, což je nepatrně více než hodnota 

Středočeského kraje (40,1 let muži, 42,5 ženy). 

Tabulka č. 15: Věkové složení obyvatelstva města Benešov v roce 2019 (k 31. 12.) 

Obec Počet 
obyvatel 

0-14 15-64 65+ Průměrný věk Index stáří 
(65+/0-14) 

 
muži ženy 

Benešov 16 758 2 643 10 657 3 458 41,2 44,5 130,8 

ORP Benešov 61 022 10 542 38 355 12 125 39,4 43,3 115,0 

Okres Benešov 99 414 16 604 62 366 20 444 41,3 43,7 142,6 

Zdroj: Český statistický úřad 

Rostoucí kvalita zdravotnické péče a zlepšující se životní styl jsou hlavními důvody prodlužování střední 

délky života (naděje dožití). Střední délka života žen narozených v SO ORP Benešov 

je 82,02 let. U mužů narozených v SO ORP Benešov je to 75,73 let. Muži se obecně dožívají nižšího věku 
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než ženy. 

Tabulka č. 16: Naděje dožití v SO ORP Benešov, Vlašim, Votice a okrese Benešov pro období 2015–2019 

Územní celek Muži Ženy 

0 0 

SO ORP Benešov 75,73 82,02 

Okres Benešov 75,35 81,65 

Zdroj: Český statistický úřad 

5.2.5 Národnostní složení obyvatelstva 

Národnost je jedním z údajů, které se získávají pouze při SLDB, jež probíhá 1 za 10 let. Nejnověji 

dostupná data jsou z posledního SLDB 2011. Dle výsledků tohoto sčítání žijí v okrese Benešov převážně 

osoby české národnosti (69 593 osob, 73 %), druhou nejpočetnější národnostní skupinou jsou Slováci 

(700 osob, 0,73 %) a třetí Ukrajinci (380 osob, 0,40 %). K romské národnosti se přihlásily pouze 4 osoby. 

Vyjádření příslušnosti k určité národnosti má pouze deklaratorní povahu, neboť se jedná o vyslovení 

vlastního přesvědčení, které téměř čtvrtina účastníků Sčítání v roce 2011 neuvedla. 

Tabulka č. 17: Obyvatelstvo dle deklarované národnosti k 26. 3. 2011 
 

Obyvatelstvo celkem z toho národnost 

česká slovenská polská ruská ukrajin. vietnam. neuvedeno 

Benešov 16 264 11 968 174 23 9 100 63 3 682 

Okres 
Benešov 

95 459 69 593 700 134 50 380 115 23 577 

Zdroj: Český statistický úřad – Sčítání lidu, domů a bytů 2011 

5.3 Trh práce a nezaměstnanost 

5.3.1 Ekonomická aktivita obyvatelstva 

Okres Benešov patří do Středočeského kraje, který se řadí velikostí, počtem obcí i obyvatel mezi 

největší kraje České republiky. Poloha Středočeského kraje významně ovlivňuje jeho ekonomickou 

charakteristiku. Středočeský kraj je pro Prahu významným zdrojem pracovních sil, doplňuje pražský 

průmysl, zásobuje Prahu potravinami, poskytuje metropoli svůj rekreační potenciál. Intenzita  

sociálně-ekonomických vztahů je nejvíce ovlivněna dojížďkou za prací, která je z hlediska  

sociálně-geografické regionalizace nejfrekventovanějším pohybem (procesem) v území.5 

 

 

 

                                                           
5 http://www.noviny-mpsv.cz. 

http://www.noviny-mpsv.cz/
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Tabulka č. 18: Obyvatelstvo okresu Benešov podle pohlaví a ekonomické aktivity v roce 2011 
 

Celkem 
v tom 

Podíl na 
celkovém počtu 
obyvatel (v %) 

muži ženy 2001 2011 

Ekonomicky aktivní celkem 47 002 26 114 20 888 51,27 49,24 

v tom: zaměstnaní 43 619 24 251 19 368 48,95 45,69 

z toho: pracující důchodci 2 028 1 045 983 1,66 2,12 

ženy na mateřské dovolené 932 - 932 0,90 0,98 

Ekonomicky neaktivní celkem 44 910 18 863 26 047 48,29 47,05 

v tom: nepracující důchodci 21 859 8 443 13 416 22,60 22,90 

žáci, studenti, učni 13 285 6 549 6 736 17,41 13,92 

S nezjištěnou ekonomickou aktivitou 3 547 2 138 1 409 0,44 3,42 

Zdroj: Český statistický úřad – Sčítání lidu, domů a bytů 2001, 2011 

Nejvyšší počet ekonomicky aktivních osob působil v průmyslu, a to jak v celém okrese Benešov,  

kde na něj připadlo 21,2 %, tak i v Benešově. Tento podíl měl v porovnání s předchozími lety  

(1991, 2001) klesající tendenci, od roku 1991 poklesl o téměř 12 %. Také v zemědělství došlo  

za posledních dvacet let k výraznému poklesu podílu pracujících o 17,5 procentních bodů, až na 4,9 % 

ze zaměstnaných osob. I přesto je v okrese Benešov podíl zaměstnaných v tomto odvětví druhý nejvyšší 

ve Středočeském kraji. Stoupající podíl ekonomicky aktivních vykazuje terciární sféra. Relativně 

nejvyšší podíl žen pracuje v odvětvích vzdělávání (zhruba 77 %), zdravotní a sociální péče (83 %)  

a peněžnictví a pojišťovnictví (60 %). 

Tabulka č. 19: Ekonomicky aktivní obyvatelstvo okresu Benešov a města Benešov podle pohlaví  

                                a odvětví ekonomické aktivity v roce 2011 
 

Odvětví ekonomické aktivity 
Okres 

Benešov 

Benešov 

Zaměstnaní 
 

v tom v %  

celkem 
 

muži ženy 

Zaměstnaní celkem 47 002 7 864 53,5 46,5 

v odvětví: 
zemědělství, lesnictví, rybářství 

2 288 156 70,5 29,5 

průmysl 9 982 1 419 69,6 30,4 

stavebnictví 3 264 520 87,1 12,9 

velkoobchod, maloobchod, opravy 
a údržba mot. vozidel 

4 775 957 47,6 52,4 

doprava a skladování 2 733 497 71,6 28,4 

ubytování, stravování a pohostinství 1 445 249 51,8 48,2 

informační a komunikační činnost 1 077 266 75,9 24,1 

peněžnictví a pojišťovnictví 1 057 262 38,2 61,8 

celkem 



37 
 

činnosti v oblasti nemovitostí, profesní, 
vědecké a technické činnosti 
a administrativní a podpůrné činnosti 

2 923 670 47,9 52,1 

veřejná správa a obrana; povinné 
sociální zabezpečení 

2 682 666 48,3 51,7 

vzdělávání 2 260 498 21,5 78,5 

zdravotní a sociální péče 2 750 574 20,0 80,0 

nezjištěno 5 034 851 50,4 49,6 

            Zdroj: Český statistický úřad – Sčítání lidu, domů a bytů 2011 
 

5.3.2 Nezaměstnanost  

Počet uchazečů o zaměstnání evidovaných v ORP Benešov mezi roky 2016 až 2018 výrazně klesl, a sice 

z 1039 na 600, tj. o více než 42 %. Současně se mezi evidovanými uchazeči snižoval podíl nejen 

čerstvých absolventů (ze 4,6 % na 3,0 %) a dlouhodobě nezaměstnaných (nad 12 měsíců) (z 16,7 %  

na 12,2 %), ale dokonce i občanů se zdravotním postižením (z 14,9 % na 14,3 %), což svědčí  

o tom, že trh práce v době nízké nezaměstnanosti přijímá i tyto za jiných okolností obtížněji 

zaměstnatelné skupiny uchazečů. 

Statistiky svědčí o tom, že rekordně nízká nezaměstnanost v ČR se projevuje i na úrovni ORP Benešov. 

Počet volných pracovních míst se zvýšil z 800 na 1 173, tedy téměř o polovinu, naproti tomu počet 

uchazečů na jedno volné pracovní místo se snížil téměř na třetinu (z 1,3 na 0,5) a podíl nezaměstnaných 

osob z 2,51 % na 1,38 %. 

Tabulka č. 20: Statistika nezaměstnanosti ORP Benešov 2016-2018 

Zdroj: Krajská správa ČSÚ pro Středočeský kraj (www.czso.cz) 

5.4 Zdravotnictví 

Na území okresu Benešov byla ke konci roku 2020 zajištěna relativně široká síť zdravotnických zařízení 

včetně nemocnice. Na 1 tisíc obyvatel byli v rámci ambulantní péče k dispozici 2 lékaři. K dispozici bylo 

také celkem 25 lékáren, na jednu lékárnu tak připadlo zhruba 4 tisíce obyvatel. Lékařskou službu první 

pomoci zajišťovala Zdravotnická záchranná služba Středočeského kraje-výjezdové stanoviště Benešov, 

Vlašim, Votice a Vranov. 

 

 2016 2017 2018 

Evidovaní uchazeči o zaměstnání 1 039 763 600 

z toho dosažitelní (%) 93,3 88,7 87,7 
z toho občané se zdravotním postižením (%) 14,9 16,3 14,3 

z toho absolventi (%) 4,6 3,4 3,0 

z toho osoby s délkou evid. nad 12 měsíců (%) 16,7 14,5 12,2 
Volná pracovní místa 800 983 1 173 

Počet uchazečů na 1 volné pracovní místo 1,3 0,8 0,5 

Podíl nezaměstnaných osob (%) 3) 2,51 1,76 1,38 

http://www.czso.cz/


38 
 

Tabulka č. 21: Vybrané druhy zdravotnických zařízení v okrese Benešov 

                                                                                                 Zdroj: Národní registr poskytovatelů zdravotních služeb 

5.5 Školství 

Předškolní a základní vzdělávání je v Benešově zajištěno 5 mateřskými školami a 4 základními školami. 

Nachází se zde také základní umělecká škola, 5 středních škol a 1 vyšší odborná škola. Volnočasové 

aktivity nabízí dům dětí a mládeže a 2 mateřská centra. 

Počet mateřských školek se od roku 2007 zvyšuje, což reflektuje aktuální populační trend. Základní 

školy zůstávají 4, zvyšuje se však počet tříd. Vyšší odborná škola je na celkovém okrese od školního 

roku 2010/2011 již pouze 1. 

Tabulka č. 22: Přehled školských zařízení v Benešově ve školním roce 2019/2020 
 

Město 

Benešov 

Mateřská 
škola 

Základní 
škola 

Základní 
umělecká 

škola 

Gymnázium Střední škola 
 Vyšší odborné škola 

5 4 1 1 5 1 

Zdroj: MěÚ Benešov, Odbor školství, kultury a sportu 

 

 

Zařízení ORP 
Benešov 

Okres 
Benešov 

Nemocnice 2 5 

Rehabilitační ústav 0 1 

Hospic 0 1 

Sdružené ambulantní zařízení 2 3 

Zdravotní ústav 2 17 

Všeobecné praktické lékařství 14 62 

Praktické lékařství pro děti a dorost 6 31 

Stomatolog 20 65 

Gynekolog 5 17 

Oční optika 2 2 

Výdejna zdravotnických prostředků 2 2 

Psycholog 2 6 

Logoped 3 10 

Rehabilitace 2 4 

Domácí zdravotní péče 4 8 

Zdravotnická záchranná služba 1 4 

Lékárna 9 25 

Krajská hygienická stanice – územní pracoviště 1 1 
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5.6 Bydlení 

V roce 2011 bylo na území okresu Benešov evidováno celkem 21 216 obydlených domů, z nichž 91 % 

tvořily rodinné domy, a 35 351 obydlených bytů, z nichž 61 % představovaly byty  

v rodinných domech. Oproti roku 1991 se zvýšil počet obydlených domů o 1 432, tj. o 7,2 %,  

a obydlených bytů o 1 335, tj. o 6,6 %. 

Tabulka č. 23: Domovní a bytový fond sídel SO ORP okresu Benešov v letech 2001 a 2011 

Obec/ 
okres 

Rok 

Obydlené domy Obydlené byty 

Celkem 
z toho 

Celkem 
z toho v 

rodinné 
domy 

bytové 
domy 

rodinných 
domech 

bytových 
domech 

Benešov 2001 1 775 1 380 335 6 040 1 652 4 320 

2011 1 916 1 475 378 6 437 1 745 4 613 

Okres 
Benešov 

2001 19 784 18 044 1 337 33 212 20 348 12 403 

2011 21 216 19 316 1 423 35 351 21 683 13 042 

Zdroj: Český statistický úřad – Sčítání lidu, domů a bytů 2001, 2011 

 5.7 Osoby v nepříznivé sociální situaci 

Osobám v nepříznivé sociální situaci, která je chápána jako oslabení nebo ztráta schopnosti z důvodu 

věku, nepříhodného zdravotního stavu, pro krizovou sociální situaci, životní návyky a způsob života 

vedoucí ke konfliktu se společností, sociálně znevýhodňující prostředí, ohrožení práv a zájmů trestnou 

činností jiné fyzické osoby nebo z jiných závažných důvodů řešit vzniklou situaci tak, aby toto řešení 

odporovalo sociální začlenění a ochranu před sociálním vyloučení6, je poskytována pomoc a podpora 

prostřednictvím sociálních služeb a sociálních dávek. 

5.7.1 Oblast děti, mládež a rodiny s dětmi 

Informace o domácnostech a rodinách jsou statisticky sledovány jednou za deset let v rámci Sčítání 

lidu, domů a bytů, poslední údaje tedy vycházejí z roku 2011. 

V roce 2011 žilo v okrese Benešov 2,2x více domácností tvořených 1 a více rodinami než domácností 

jednotlivců, stejně tomu bylo v ORP Benešov. V okrese žilo celkem 19 392 úplných a 4 950 neúplných 

rodin, z nichž rodiny se závislými dětmi činily 43 %. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
6 Zák. č. 108/2006 Sb. 
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Tabulka č. 24: Struktura rodin a domácností v jednotlivých ORP okresu Benešov v roce 2011 

Zdroj: Český statistický úřad – Sčítání lidu, domů a bytů 2011 

 

5.7.2 Sociálně-právní ochrana dětí1213  

Při analýze situace rodin s dětmi a dětí ohrožených sociálně-rizikovými jevy v ORP Benešov vycházíme, 

mimo jiné, z údajů získaných z evidence Odboru sociálních věcí a zdravotnictví MěÚ Benešov (dále 

OSVZ). Jedná se o data zaznamenaná v rámci projektu Benchmarkingová iniciativa 2005 realizovaného 

Vzdělávacím centrem pro veřejnou správu ČR, o.p.s. (VCVS ČR). Tyto údaje pokrývají období  

let 2015 až 2017, v němž se Benešov do projektu zapojil, a obsahují souhrnná čísla za celé spádové 

území ORP. 

Za období 2018 a 2019 jsou k dispozici podrobnější data z ročních výkazů OSVZ, které vytváří  

pro potřeby Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV). 

 

 

 

 

                                                           
7  Hospodařící domácnost - tvoří osoby, které společně hospodaří, tj. Společně hradí výdaje domácnosti, jako je strava, náklady na bydlení 

aj. Společné hospodaření se vztahuje i na děti, které do příslušné domácnosti patří, i když samy na výdaje domácnosti nepřispívají 
8 Domácnost nerodinná vícečlenná-dvě nebo více osob příbuzných i nepříbuzných, společně hospodařících, které netvoří rodinnou 
domácnost; mezi nerodinné vícečlenné domácnosti patří také domácnost prarodiče/prarodičů s vnoučaty. 
9 14Domácnost rodinná tvořená 1 úplnou rodinou-manželský pár, neformální soužití druha a družky – tzv. faktické manželství, 
registrované partnerství, příp. neformální soužití osob stejného pohlaví – tzv. faktické partnerství, a to ve všech případech s dětmi nebo 
bez dětí 
10Domácnost rodinná tvořená 1 neúplnou rodinou-jeden z rodičů s alespoň jedním dítětem. 
11 Závislé dítě-je každá osoba v domácnosti tvořené 1 rodinou, která má k osobě v čele vztah „syn/dcera“, je ekonomicky neaktivní  
a je ve věku 0–25 let. 
12  Kurátor pro děti a mládež je specializovaný pracovník, který vykonává sociálně-právní ochranu dětí se zaměřením na nezletilé, kteří 

mají výchovné problémy, páchají trestnou činnost a přestupky, nerespektují rodiče a jiné osoby odpovědné za výchovu, dopouštějí  
se záškoláctví, užívají alkohol a jiné drogy apod. 
13 Zdroj: Komunitní plán sociálních a návazných služeb na území ORP Benešov 2021-2024 

 
 

Území 

Hospodařící 

domácnosti
7 

celkem 

v tom 

domácnosti rodinné tvořené 1 
rodinou 

tvořené 
2 a více 

rodinami 

domácnosti 
jednotlivců 

vícečetné 
nerodinné 

domácnosti8 

úplné9 neúplné10 

bez 
závislých 

dětí11 

se 
závislými 

dětmi 

bez 
závislých 

dětí 

se 
závislými 

dětmi 

Benešov 6 730 1 863 1 318 451 561 105 2 073 359 

ORP Benešov 23 223 6 861 4 833 1 425 1 638 509 7 000 957 

Okres Benešov 38 199 11 549 7 843 2 446 2 504 923 11 522 1 412 
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Tabulka č. 25: Statistika klientů OSVZ MěÚ Benešov v oblasti sociálně-právní ochrany dětí v období 

                          2015–2017 (údaje k 31.12. daného roku) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zdroj: OSVZ MěÚ Benešov – Benchmarkingová iniciativa 2005 

 

Celkový počet případů sociálně-právní ochrany dětí (SPOD) evidovaných v ORP Benešov  

se v rozmezí let 2015 až 2017 pohyboval od 3 016 přes 3 246 až po 533 (2017). Výrazný rozdíl mezi 

roky 2016 a 2017 je patrně způsoben změnou metodiky evidence případů, v jejímž důsledku byla 

vyřazena převážná část případů, které byly dříve evidovány až do dovršení 18 let věku dítěte, z důvodu 

jejich neaktivnosti. Od tohoto roku jsou statisticky sledovány pouze „aktivní“ spisy dětí, kterým  

je k určitému datu poskytovaná sociálně-právní ochrana. Děti, které prošly evidencí OSPOD,  

ale v průběhu roku byly vyřazeny ze základní evidence, nejsou v celkovém počtu případů uvedeny. 

 

 

 

 

 

 

 Rok 

 2015 2016 2017 

Počet dětí do 18 let ve správním obvodu ORP 11738 11478 11688 

Evidovaný počet případů SPOD 3 016 3 246 533 

Počet spisů pomocné evidence / Počet "spisů" 
bez zavedení NOm nebo Om 

181 0 26 

Počet dětí v náhradní rodinné péči 62 49 55 

Počet osob vykonávajících náhradní rodinnou 
péči 

64 63 62 

Počet dohod o výkonu pěstounské péče 
uzavřených OSPOD 

0 0 0 

Počet případů jmenování OSPOD 
opatrovníkem 

0 0 187 

Počet dětí umístěných v náhradní péči zařízení 
pro péči o děti 

42 24 28 

Počet pořádaných případových konferencí 18 36 25 

Počet dětí, u kterých byl soudem či OSPOD 
stanoven dohled 

53 52 35 

Počet zásahů v rámci pohotovostní služby 
OSPOD mimo pracovní dobu 

12 6 11 

SPOD – celkový počet sociálních šetření - 831 737 

SPOD – celkový počet soudních jednání - 704 698 

Počet klientů kurátora pro děti a mládež 208 169 192 
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V následujících letech počet evidovaných případů SPOD nadále klesá: 

Tabulka č. 26: Počet klientů OSVZ MěÚ Benešov v oblasti sociálně-právní ochrany dětí v období 2018  

                             a 2019 (údaje k 31.12. daného roku) 

Zdroj: OSVZ MěÚ Benešov 

Pozn.:  Rejstřík Om (Ochrana mládeže) slouží k základní evidenci dětí v péči příslušného OSPOD, rejstřík NOm  
               je určen k pomocné evidenci, např. dětí, které mají trvalé bydliště jinde než v působišti daného úřadu. 

Co se týče náhradní rodinné péče, počet dětí v této péči vykazuje v území ORP Benešov poměrně 

stabilní úroveň.  Z výchozí hodnoty 62 dětí v roce 2015 se po přechodném poklesu na 49 v roce 2016 

opět zvýšil na 55 v roce 2017. Ještě stabilnější hodnoty má počet osob, které v ORP Benešov náhradní 

rodinnou péči vykonávají. Ten v rozmezí sledovaných let pouze mírně klesl, a sice z 64 na 62. 

V letech 2018 a 2019 jsme z dostupných dat schopni odlišit různé typy náhradní rodinné péče. 

Nejčastějším typem je pěstounská péče, následuje svěření do péče jiné osoby, poručenství s osobní 

péčí poručníka a pěstounská péče na přechodnou dobu. Celkem se ve sledovaných letech počet dětí  

v náhradní rodinné péči nejprve snížil na 56 a poté stoupl na 63. 

Tabulka č. 27: Počet dětí v různých typech náhradní rodinné péče v území ORP Benešov v období 2018  

                             a 2019 (údaje k 31.12. daného roku) 

 Počet dětí k 31.12. 

2018 2019 

Pěstounská péče 37 35 

Pěstounská péče na přechodnou 
dobu 

1 4 

Poručenství s osobní péčí 
poručníka 

3 2 

Svěření dítěte do péče jiné osoby 15 22 

Celkem 56 63 

Zdroj: OSVZ MěÚ Benešov 

V rámci dalšího parametru sledovaného v rámci SPOD, a sice počtu dětí umístěných v náhradní péči 

zařízení pro péči o děti, je patrný výrazný skok v rozpětí let 2015 a 2016. Zatímco v roce 2015 bylo 

zaznamenáno 42 případů těchto dětí, o rok později to bylo pouze 24. V dalším roce začal jejich počet 

opět mírně narůstat, takže na konci roku jich bylo 28. 

Za důležitý indikátor lze považovat také vývoj počtu dětí, u kterých byl soudem či OSPOD stanoven 

dohled. I v tomto ukazateli je možné vysledovat výrazný pokles, a to z 53 v roce 2015 přes 52 v roce 

2016 až na 35 v posledním zaznamenaném roce 2017. 

U některých ukazatelů SPOD lze vysledovat trend kopírující vývoj celkového počtu dětí do 18 let  

ve správním obvodu ORP Benešov. Ten byl nejvyšší v roce 2015 (11 738), propadl se v roce 2016  

 Evidovaný počet případů ke konci roku 

2018 2019 

Rejstřík Om 328 268 

Rejstřík NOm 130 131 

Celkem 458 399 
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(11 478) a v roce 2017 opět vzrostl (11 688). Stejný vývoj je patrný nejen v případě počtu dětí v náhradní 

rodinné péči, ale také u počtu pohotovostních zásahů OSPOD mimo pracovní dobu, a v neposlední řadě 

i u celkového počtu klientů kurátora pro děti a mládež (208 v roce 2015, 169 v roce 2016 a 192 v roce 

2017). Lze se domnívat, že mezi demografickým vývojem ve sledovaném území a vývojem počtu klientů 

OSPOD existuje určitá přímá úměra. 

V letech 2018 a 2019 nemáme k dispozici porovnání celkového počtu klientů kurátora pro děti  

a mládež, ale můžeme podrobně rozlišit kategorie řešených problémů těchto klientů (viz Tabulka  

č. 28). Z uvedené tabulky je patrné, že u všech těchto problémů a z nich vyplývajících opatření došlo  

k meziročnímu poklesu jejich výskytu. Výjimkou je pouze kategorie mladiství ve výkonu vazby nebo  

ve výkonu odnětí svobody, u níž nebyl ani v jednom roce zaznamenán žádný případ. Zatímco u většiny 

kategorií byl zaznamenán pokles v řádu desítek procent, nejmenší úbytek případů nastal u přestupků, 

kterých bylo meziročně téměř stejně. 

Tabulka č. 28.: Klienti kurátora pro děti a mládež v území ORP Benešov v období 2018 a 2019 (údaje  

                              k 31.12. daného roku) 

 2018 2019 

Trestná činnost 20 14 

Přestupky 9 8 

Výchovné problémy 86 66 

Uložená trestní opatření 8 4 

Uložená výchovná opatření mladistvým 2 0 

Mladiství ve výkonu vazby nebo ve výkonu odnětí 
svobody 

0 0 

Opatření uložená dětem mladším 15 let 3 2 

Zdroj: OSVZ MěÚ Benešov 

Podkladem ke zmapování celkového objemu sociální potřebnosti dětí a mládeže, tedy zjištění počtu 

evidovaných dětí a mladých lidí nacházejících se v tíživé sociální situaci, je výkaz o výkonu sociálně 

právní ochrany dětí. 

V evidenci kurátora pro děti a mládež17 bylo v roce 2019 v SO ORP Benešov vedeno 88 klientů, z čehož 

34 % tvořily děti do 15 let. Chlapci celkově tvořili 88 % všech klientů.  

Tabulka č. 29: Počty evidovaných klientů v SO ORP Benešov v letech 2016-2019 

Počet evidovaných 
klientů 

celkem děti do 15 let z toho dívek mladiství z toho dívek 

2016 169 85 32 84 28 

2017 192 75 12 117 34 

2018 115 47 12 86 18 

2019 88 30 11 58 22 

Zdroj: MěÚ Benešov 
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Graf č. 19: Vývoj celkového počtu klientů kurátora pro děti a mládež na území SO ORP Benešov 

                    v letech 2016–2019 

 
                                                 Zdroj: Odbor sociálních věcí a zdravotnictví Městského úřadu Benešov 

Nejčastějšími problémy, které sociální kurátor pro děti a mládež ve všech SO ORP se svými klienty řešil, 

byly výchovné problémy, trestná činnost a přestupky (viz graf č. 20). 

Graf č. 20: Problémy řešené kurátorem pro děti a mládež v rámci SO ORP Benešov v letech 2016–2019 

 

 
Zdroj: Odbor sociálních věcí a zdravotnictví Městského úřadu Benešov 
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Tabulka č. 30: Klienti řešení kurátorem pro děti a mládež podle věkového rozložení 
Rok Benešov 

Celkem 
z toho 

děti do 15 let z toho dívek mladistvých z toho dívek 

2016 169 85 32 84 28 

2017 192 75 12 117 34 

2018 115 47 12 86 18 

2019 88 30 11 58 22 

                                                         Zdroj: Odbor sociálních věcí a zdravotnictví Městského úřadu Benešov 

Tabulka č. 31: Problémy řešené kurátorem pro děti a mládež a navrhovaná opatření v rámci SO ORP  

                         Benešov v letech 2016–2019 
 

Rok Problémy Benešov 

  

Celkem 

z toho z toho 

  děti do 
15 let 

z toho 
dívek 

mladiství z toho dívek 

2016 Trestná činnost 7 2 0 5 1 

Přestupky 10 x x 10 2 

Výchovné problémy 152 83 32 69 25 

2017 Trestná činnost 20 9 2 11 4 

Přestupky 14 x x 14 1 

Výchovné problémy 158 66 10 92 29 

2018 Trestná činnost 20 7 2 13 3 

Přestupky 9 x x 9 2 

Výchovné problémy 86 39 10 47 13 

2019 Trestná činnost 14 6 2 8 2 

Přestupky 8 x x 8 1 

Výchovné problémy 66 24 9 42 19 

                                                        Zdroj: Odbor sociálních věcí a zdravotnictví Městského úřadu Benešov 
                                                                                                                                                          x-nesleduje se 
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5.7.3 Osoby se zdravotním postižením a senioři 

Při popisu situace těchto skupin jsme vycházeli z dostupných dat Odboru sociálních věcí  

a zdravotnictví MěÚ Benešov a také ze statistických dat MPSV o příjemcích příspěvku na péči. 

Osoby, které jsou především z důvodu nepříznivého zdravotního stavu závislé na pomoci jiné osoby, 

mají dle zákona o sociálních službách nárok na příspěvek na péči, jehož výše je odvozována dle stupně 

závislosti na pomoci. Příspěvek je určen zejména k zajištění sociální péče příjemci příspěvku,  

a to pomocí sociální služby nebo rodinným příslušníkem či jiné osoby. Příspěvek je přiznáván nebo jeho 

výše je měněna na základě místního šetření a posouzení posudkového lékaře Okresní správy sociálního 

zabezpečení. 

5.7.4 Sociální práce, opatrovnictví  

Následující údaje vycházejí z dat, která byla shromážděna v rámci projektu Benchmarkingová iniciativa 

2005 realizovaného společností VCVS ČR, o.p.s., v době, kdy se do něj město Benešov zapojilo, tedy  

v letech 2015 až 2017. Data, která máme k dispozici, se týkají některých specifických cílových skupin 

sociální práce, mj. zvláštních příjemců dávek důchodového pojištění a opatrovanců v rámci institutu 

veřejného opatrovnictví.  

K zvláštním příjemcům dávky důchodového pojištění patří lidé, kteří jsou ustanoveni se souhlasem 

poživatele důchodu, popřípadě jeho zákonného zástupce, v případě, že poživatel nemůže z vážných 

důvodů výplatu této dávky přijímat sám. Počet evidovaných zvláštních příjemců v ORP Benešov  

byl velmi nízký, ve sledovaném období se pohyboval mezi čtyřmi (2015) a dvěma (2017). 

Tabulka č. 32: Statistika klientů OSVZ MěÚ Benešov v oblasti vybraných cílových skupin  

                                     v období 2015–2017 

 Rok 

2015 2016 2017 

Zvláštní 

příjemce dávky 

důchodového 

pojištění 

Počet správních 

rozhodnutí 

4 5 2 

Počet evidovaných 4 5 2 

Veřejné 

opatrovnictví 

Počet opatrovanců 11 17 14 

Z toho počet 

opatrovanců 

v pobytových zařízeních 

3 5 3 

Počty návštěv u 

opatrovance 

353 133 118 

Počet sociálních šetření 

na dožádání ve věci 

- 2 4 

Zdroj: Komunitní plán sociálních a návazných služeb na území ORP Benešov 2021–2024 

Opatrovnictví je jedna z forem zastoupení, kdy je soudem jmenován opatrovník, aby hájil zájmy a práva 

jiného člověka, který má sníženou schopnost sám právně jednat, a to zpravidla z důvodu některého 

druhu postižení (duševního, mentálního, těžkého fyzického či smyslového). Povinností opatrovníka  
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je činit právní úkony spolu s opatrovancem, případně za něj. Veřejné opatrovnictví je označením 

situace, kdy se ze zákona stane opatrovníkem obec, v níž má opatrovanec bydliště. V ORP Benešov  

se počet lidí, kterým byl stanoven veřejný opatrovník, pohyboval od 11 v roce 2015 přes 17 v roce 2016 

po 14 v roce 2017. Přibližně čtvrtina z nich žila v pobytových zařízeních.  

Za poslední dva roky (2018 a 2019) máme k dispozici podrobnější rozlišení kategorií klientů sociální 

práce OSVZ MěÚ Benešov (tabulka č. 33). U většiny kategorií nebyly zaznamenané výraznější meziroční 

změny počtu klientů. Výjimku tvoří osoby s omezením způsobilosti k právním úkonům, jejichž počet  

se zvýšil o více než čtvrtinu (ze 14 na 18). 

Tabulka č. 33: Počty klientů sociální práce v území ORP Benešov v období 2018 a 2019 (údaje k 31.12 daného        

                          roku) 

 Počet klientů 

2018 2019 

 

Celkem ke 
konci 

sledovaného 
roku 

Počet klientů, 
s nimiž se aktivně 

ve sledovaném 
roce pracovalo, 

kterým byla 
poskytována 
registrovaná 

sociální služba 

Celkem ke 
konci 

sledovaného 
roku 

Počet klientů, 
s nimiž se aktivně ve 

sledovaném roce 
pracovalo, kterým 
byla poskytována 

registrovaná sociální 
služba 

C
ílo

vá
 s

ku
p

in
a 

kl
ie

n
tů

 s
o

ci
ál

n
í p

rá
ce

 

Osoby se 
zdravotním 

postižením nebo 
duševním 

onemocněním 

63 39 65 38 

Osoby závislé na 
péči jiné osoby 

9 4 8 3 

Osoby s různým 
stupněm 

omezení/způsobilos
ti k právním 

úkonům 

14 2 18 17 

Zdroj: OSVZ MěÚ Benešov 

5.7.5 Příspěvek na péči  

Další pohled na strukturu cílové skupiny seniorů a lidí se zdravotním postižením nabízejí údaje získané 

z dat Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV).  

V nich je možné rozlišovat mezi příjemci různých typů dávek a dále diferencovat podle pohlaví, věku  

a stupně závislosti na péči jiné osoby. Data pokrývají období od poloviny roku 2014 až do poloviny roku 

2019, takže je možné sledovat také vývoj v čase.  
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Tabulka č. 34: Příjemci PnP dle věku, pohlaví a stupně závislosti (k 6/2019) 

 Město Benešov ORP Benešov 

Počet příjemců příspěvku na péči Počet příjemců příspěvku na péči 

Celkem 397 1583 

z 
to

h
o

 

Ženy 250 898 

Příjemci 

ve stupni 

závislosti 

a věku 

I. II. III. IV. I. II. III. IV. 

0-7 let 6 0 1 1 26 5 7 6 

8-18 let 14 5 3 4 49 20 11 15 

19-26 let 3 2 2 3 4 8 9 9 

27-65 let 22 26 19 9 101 115 114 77 

66-75 let 22 27 10 3 85 95 68 29 

76-85 let 35 39 22 12 124 121 88 50 

86 a více 

let 

38 23 34 12 96 119 89 43 

Zdroj: MPSV 

Podle nejnovějších dostupných dat o příjemcích příspěvku na péči bylo v polovině roku 2019 v celém 

ORP evidováno 1 583 příjemců PnP, z nichž téměř tři pětiny tvořily ženy (898, tj. 58 %). Čtvrtina 

příjemců PnP (397, tj. 25 %) měla trvalé bydliště v Benešově, přičemž v této skupině převažovaly ženy 

ještě výrazněji (250, tj. 63 %). Zastoupení příslušníků starších věkových kohort (nad 66 let) mezi 

příjemci PnP z řad obyvatel města Benešov (277, tj. 69,8 %) je významně vyšší než mezi příjemci v rámci 

celého ORP (1 007, tj. 63,6 %). 

V porovnání s věkovými kohortami seniorů jsou děti a mladí lidé do 26 let mezi příjemci PnP početně 

mnohem méně zastoupeni. V rámci celé ORP tvořili příjemci do 26 let pouze 10,7 % (169), v samotném 

Benešově to bylo 11,1 % (44). V městě Benešov i v celém ORP byli nejpočetnější příjemci PnP v I. stupni 

závislosti (140 respektive 485), kteří tvořili 35,3 % (Benešov) a 30,6 % (ORP) všech příjemců. V rámci 

města Benešov i ORP byli druzí nejčastější příjemci II. stupně (122 respektive 483) následovaní  

III. stupněm (91 respektive 386). Nejméně častý byl tedy, podle očekávání, IV. stupeň (44 v Benešově  

a 229 v celém ORP).  

Ze srovnání posledních čtyř sledovaných období (Tabulky 32 a 33), za něž jsou statistiky MPSV 

dostupné, vyplývá, že počet příjemců PnP v rámci města Benešov i celého ORP dlouhodobě roste. 

Konkrétně mezi obyvateli Benešova stoupl z 377 ke konci roku 2014 na 397 v polovině roku 2019.  

Za období od konce roku 2014, kam sahají nejstarší dostupná data, počet příjemců stoupl dokonce  

o 60, tedy o 18 %. Za stejné období se zvýšil v celém ORP Benešov počet příjemců z 1 385 na 1 583,  

tj. o 14,3 %. V obou územích, jak v městě Benešov, tak i v celém ORP, roste mezi příjemci podíl mužů, 

a to z 34 % na konci roku 2016 na 37 % v polovině roku 2019, respektive ze 42 % na více než 43 %  

za stejné období v rámci celého ORP. Přesto jsou ženy stále zastoupeny více, což je dáno jejich 

významně vyšším podílem v nejstarších věkových kohortách.  
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Tabulka č. 35: Vývoj počtu příjemců příspěvku na péči v období 12/2016 až 06/2019 v území města Benešov 

                                                                                                                                                                              Zdroj: MPSV 

Příspěvek na péči I. stupně je dlouhodobě nejčastěji pobíraným příspěvkem jak v rámci Benešova,  

tak i celého území ORP. Stejně tak z dlouhodobého hlediska platí, že mezi příjemci z řad obyvatel 

Benešova i ORP je druhým nejčastějším příspěvek II. stupně. Pouze v rámci ORP dochází ke konci 

sledovaného období k výraznému srovnávání podílů mezi příjemci příspěvku I. a II. stupně,  

a to v poměru 485 ku 483, tzn. s rozdílem pouhého půl procenta. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Měsíc 

12/2016 12/2017 6/2018 6/2019 

celkem 377 376 385 397 

Z 
to

h
o

 

ženy 249 235 244 250 

Příjemci ve 
stupni 

závislosti a 
věku 

I. II. III. 
IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

I. II. 
III
. 

IV
. 

 0-7 let 5 5 4 1 6 1 1 3 7 0 1 3 6 0 1 1 

  8-18 let 3 3 4 6 12 5 4 3 13 6 3 3 14 5 3 4 

19-26 let 11 9 8 3 1 2 2 5 1 2 3 5 3 2 2 3 

27-65 let 22 28 16 6 20 23 20 6 22 24 19 5 22 26 19 9 

66-75 let 37 36 22 12 15 19 17 7 20 23 17 3 22 27 10 3 

76-85 let 44 33 25 12 48 34 13 12 43 30 13 15 35 39 22 12 

86 a více let 7 6 7 2 27 36 26 8 34 35 30 5 38 23 34 12 

Celkem 1
29

 

1
20

 

8
6

 

4
2

 

1
29

 

1
20

 

8
3

 

4
4

 

1
40

 

1
20

 

8
6

 

3
9

 

1
40

 

1
22

 

9
1

 

4
4
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Tabulka č. 36: Vývoj počtu příjemců příspěvku na péči v období 12/2015 až 06/2018 v územním obvodu ORP    
                          Benešov 
 Měsíc 

12/2016 12/2017 6/2018 6/2019 

Celkem 1527 1 527 1 533 1 583 

z 
to

h
o

 

ženy 888 891 884 898 

příjemci 
ve stupni 
závislosti 
a věku 

 
 
I. 

 
 

II. 

 
 

III. 

 
 

IV. 

 
 

I. 

 
 

II. 

 
 

III. 

 
 

IV. 

 
 

I. 

 
 

II. 

 
 

III. 

 
 

IV. 

 
 

I. 

 
 

II. 

 
 

III. 

 
 

IV. 

0-7 let 17 11 4 8 25 11 3 10 26 7 5 9 26 5 7 6 

8-18 
let 

 
47 

 
18 

 
13 

 
11 

 
47 

 
15 

 
13 

 
9 

 
51 

 
17 

 
11 

 
13 

 
49 

 
20 

 
11 

 
15 

19-26 
let 

 
2 

 
8 

 
12 

 
14 

 
2 

 
10 

 
8 

 
14 

 
2 

 
9 

 
11 

 
11 

 
4 

 
8 

 
9 

 
9 

27-65 
let 

 
115 

 
130 

 
96 

 
59 

 
99 

 
111 

 
114 

 
75 

 
102 

 
115 

 
113 

 
75 

 
101 

 
115 

 
114 

 
77 

66-75 
let 

 
68 

 
83 

 
57 

 
22 

 
73 

 
83 

 
63 

 
26 

 
81 

 
84 

 
66 

 
23 

 
85 

 
95 

 
68 

 
29 

76-85 
let 

 
136 

 
122 

 
84 

 
41 

 
138 

 
111 

 
86 

 
43 

 
134 

 
109 

 
79 

 
42 

 
124 

 
121 

 
88 

 
50 

86 a více 
let 

106 107 89 47 90 119 84 45 95 117 88 38 96 119 89 43 

Celkem 

4
9

1
 

4
7

9
 

3
5

5
 

2
0

2
 

4
7

4
 

4
6

0
 

3
7

1
 

2
2

2
 

4
9

1
 

4
5

8
 

3
7

3
 

2
1

1
 

4
8

5
 

4
8

3
 

3
8

6
 

2
2

9
 

Zdroj: MPSV 

Data MPSV o příjemcích PnP rozlišují také mezi příjemci žijícími v pobytových zařízeních a těmi, kteří 

žijí v domácím prostředí, z nichž někteří jsou v péči neformálních pečujících. 

Tabulka č. 37: Srovnání vývoje podílu příjemců PnP, kteří žijí v pobytových zařízeních v městě Benešov a v celém   

                         ORP Benešov, v období 12/2014 až 6/2019 

Zdroj: MPSV14 

Zatímco v městě Benešov došlo mezi příjemci příspěvku na péči v uplynulých pěti letech k mírnému 

                                                           
14 Zahrnuje domovy pro seniory, domovy se zvláštním režimem, domovy pro osoby se ZP, týdenní stacionáře, chráněné bydlení,    

   azylové domy, domy na půl cesty a sociální služby poskytované v lůžkových zdravotnických zařízeních 

Měsíc 

nároku 

Počet příjemců příspěvku na péči s 
trvalým 

Počet příjemců příspěvku na péči s trvalým 
pobytem v 

celkem 
z toho v 

pobytových 
zařízeních* 

celkem 
z toho v pobytových 

zařízeních* 

12/2014 337 66 (19,6 %) 1 385 284 (20,5 %) 

12/2015 342 71 (20,8 %) 1 422 294 (20,7 %) 

12/2016 377 76 (20,2 %) 1 527 325 (21,3 %) 

12/2017 376 76 (20,2 %) 1 527 321 (21,0 %) 

12/2018 402 81 (20,1 %) 1 574 405 (25,7 %) 

6/2019 397 74 (18,6 %) 1 583 411 (26,0 %) 
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poklesu podílu těch, kteří žijí v pobytových zařízeních (z 19,6 % na 18,5 %), v rámci celého území ORP 

je možné sledovat opačný trend (nárůst z 20,5 % na 26,0 %). Tento vývoj je z velké části způsoben 

navýšením kapacit pobytových zařízení v území mimo město Benešov, které jen v rozmezí let 2017  

a 2018 činilo 84 lůžek. Hlavní měrou se na něm podílela zařízení Alzheimer Home Pyšely (nárůst  

o 35 lůžek) a Sen pro Sen Javorník (nárůst o 32 lůžek). 

5.7.6 Dávky státní sociální podpory 

Stejně jako počet příjemců příspěvku na péči roste také počet příjemců příspěvku na mobilitu (Tabulka 

7). V rámci Benešova stoupl v období 2014 až 2018 o 11,7 %, v ORP činí tento nárůst dokonce 16,4 %, 

což je dáno většími vzdálenostmi pro dojíždění mimo okresní město s velkou koncentrací služeb. 

Naopak počet vyplacených příspěvků na zvláštní pomůcku podle údajů MPSV meziročně výrazně kolísal. 

Zatímco v rámci města Benešov lze hovořit, s výjimkou posledního roku, o souvislém nárůstu, v rámci 

celého ORP byl zaznamenán nejprve nárůst a poté již dva roky trvající pokles. 

 

Tabulka č. 38: Průměrný měsíční počet příjemců dávek státní sociální podpory za sledovaný rok 

Typ dávky 

Město Benešov ORP Benešov 

Rok Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 2014 2015 2016 2017 2018 

Příspěvek na 
zvláštní pomůcku 

3 7 7 11    9 16 33 36 35 25 

Příspěvek na 
mobilitu 

257 269 278 286 287 835 890 927 961 972 

Zdroj: MPSV 

V rámci města Benešov bylo nejvíc příspěvků na zvláštní pomůcku vyplaceno v roce 2017 (11), v celém 

ORP kulminovalo čerpání tohoto příspěvku již v roce 2016 (36). V případě ORP je pokles za poslední 

dva roky citelný – z 36 na 25, tj. o více než 30 %. 

Držitelé průkazu OZP 

V obou sledovaných územích, městě Benešov i ORP Benešov, počet držitelů průkazů  

OZP v průběhu let 2015 až 2018 postupně narůstal. Početně nejvýraznější skupinou jsou držitelé 

průkazu ZTP. Jejich počet stoupl mezi roky 2015 až 18 v městě Benešov z 216 na 257 (tj. o 18,9 %), 

v celém ORP pak ze 736 na 860 (tj. o 16,8 %). Nárůst je tedy vyšší v rámci Benešova než celého ORP.  

Tabulka č. 39: Vývoj počtu držitelů průkazu OZP podle jednotlivých kategorií v letech 2015 až 2018 

 Město Benešov 

Počet držitelů průkazů ke konci roku 

2015 2016 2017 2018 

Typ průkazu TP ZTP ZTP/P TP ZTP ZTP/P TP ZTP ZTP/P TP ZTP ZTP/P 

V
ěk

 

d
rž

it
el

e 

0 – 7 let 0 1 4 0 1 3 0 0 3 0 0 1 

8 – 18 let 0 3 7 0 3 12 0 3 12 0 3 8 

19 – 26 let 0 1 9 0 2 9 0 2 6 1 3 8 

27 – 65 let 9 67 46 12 66 41 21 70 44 25 61 40 

66 – 75 let 5 66 14 8 62 16 11 64 17 11 67 18 
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76 – 85 let 5 56 9 7 68 8 7 71 8 9 78 12 

86 a více let 2 22 2 2 27 2 3 40 2 4 45 3 

Celkem 21 216 91 29 229 91 42 250 92 50 257 90 

 ORP Benešov 

Počet držitelů průkazů ke konci roku 

2015 2016 2017 2018 

Typ průkazu TP ZTP ZTP/P TP ZTP ZTP/P TP ZTP ZTP/P TP ZTP ZTP/P 

V
ěk

 

d
rž

it
el

e 

0 – 7 let 0 3 13 0 3 13 1 5 13 1 3 8 

8 –- 18 let 1 8 27 1 8 30 1 7 29 3 9 31 

19 – 26 let 0 9 36 0 8 35 1 7 34 2 8 33 

27 – 65 let 36 252 276 55 239 275 66 256 277 75 256 273 

66 – 75 let 21 227 45 24 219 53 33 237 60 37 251 70 

76 – 85 let 7 175 33 15 195 36 19 214 36 25 221 42 

86 a více let 2 62 11 4 75 11 6 98 14 8 112 15 

Celkem 67 736 441 99 747 453 127 824 463 151 860 472 

Zdroj: MPSV 

Nejpočetnější skupinou držitelů průkazů OZP je střední věková kategorie (27-65 let), což je však dáno 

také jejím širokým věkovým rozpětím. Pokud bychom tuto skupinu rozdělili do menších věkových 

kohort a porovnali je se zbytkem tabulky, pravděpodobně by se ukázalo, že největší výskyt průkazů 

OZP je ve skutečnosti u příslušníků starších věkových skupin v rozpětí 66 až 85 let. 

5.7.7 Osoby ohrožené sociálním vyloučením 

Osoby ohrožené sociálním vyloučením, jsou osoby mimo běžný život společnosti, které nemají možnost 

se do něj zapojit v důsledku nepříznivé sociální situace15. 

Osobám s nedostatečnými příjmy je jako opatření napomáhající řešení některých nárazových životních 

situací poskytována pomoc v hmotné nouzi. Jedná se o příspěvek na živobytí, doplatek na bydlení  

a mimořádnou okamžitou pomoc. Přehled vyplacené pomoci je patrný v tabulce 30. V roce 2013 bylo 

na území ORP Benešov vyplaceno 597 těchto dávek, z nichž 278 příspěvků na živobytí, 172 doplatků 

na bydlení a 147 mimořádných okamžitých pomocí.  

5.7.7.1 Exekuce 

Z údajů za sledované území, tedy města s pověřeným obecním úřadem Benešov a celé území  

ORP Benešov, vyplývá, že v městě Benešov bylo v rozmezí let 2016 a 2017 v exekuci přibližně  

9 % a v rámci ORP v průměru 7,5 % obyvatel. Meziročně tyto podíly v Benešově mírně klesaly. Největší 

podíl z lidí v exekuci tvořili ti, kteří měli nikoli 1, ale 3 až 9 exekucí současně. V Benešově činil podíl 

těchto osob kolem 40 %. 

 

 

                                                           
15 Sociální vyloučení definuje zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách 
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Tabulka č. 40: Počet osob v exekuci ve městě Benešov a ORP Benešov v letech 2016 a 201716   

Rok  2016 2017 

Benešov 

Počet osob v exekuci 1 271 1 235 

Celkový počet osob 

v exekuci 

6 821 6 245 

ORP Benešov 

Počet osob v exekuci 3 651 3 694 

Celkový počet osob 

v exekuci 

18 375 18 718 

5.7.7.2 Mimořádná okamžitá pomoc  

Z dostupných statistik MPSV vyplývá, že celkový počet dávek mimořádné okamžité pomoci, které byly 

vyplaceny v rozmezí let 2015 až 2018, postupně výrazně klesá, a to na úrovni města Benešov i celého 

území ORP. Zatímco v roce 2015 bylo v městě Benešov vyplaceno 65 takových dávek, v roce 2018  

to bylo jen 37, tedy o 43 % méně. V rámci ORP je klesající trend o něco méně výrazný, přesto však také 

silný. Hodnota vyplacených dávek v roce 2018 (91) tvoří méně než čtyři pětiny počtu z roku 2015 (115). 

Tabulka č. 41: Celkový roční počet vyplacených dávek mimořádné okamžité pomoci za léta 2019 a 2020  
                             v ORP Benešov 

Stabilně nejčastějším důvodem vyplacení mimořádné okamžité pomoci byl „jednorázový výdaj“, tedy 

příspěvek na neplánované či neodkladné výdaje. Druhým nejčastějším důvodem vyplacení této dávky 

bylo „sociální vyloučení“. V dalších typech důvodů se město Benešov a ORP mírně rozcházely. V ORP byly 

třetím nejčastějším důvodem „činnosti dítěte“, tedy dávka pokrývající například platby na kroužky  

a volnočasové aktivity dětí z rodin v obtížné finanční situaci. V městě Benešov to byla „újma na zdraví“. 

V městě byly na čtvrtém místě „předměty dlouhodobé spotřeby“, v ORP „újma na zdraví“. Nejmenší 

počet dávek je vyplácen z důvodu „vážné mimořádné události“. 

Co se týče vývoje v čase, stejně jako klesá celkový počet vyplacených dávek mimořádné okamžité 

pomoci, klesají také jejich počty v rámci dílčích kategorií. Relativně nejméně je pokles patrný v rámci 

ORP v kategoriích „činnosti dítěte“ a „předměty dlouhodobé spotřeby“, naopak dávky z důvodu „újmy 

na zdraví“ a „vážné mimořádné události“ téměř vymizely. 

                                                           
16 Poslední dostupná data se týkají roku 2017. Za rok 2018 odmítla Exekutorská komora ČR dát aktualizovaná data v rozdělení za 

jednotlivé obce a správní obvody pro projekt Mapa exekucí k dispozici 

ORP Benešov Rok 

2019 2020 

Celkem 130 146 

z 
to

h
o

 

- újma na zdraví 1 5 
- vážná mimořádná událost 0 34 
- jednorázový výdaj  60  46 
- předměty dlouhodobé spotřeby 4 4 

- činnosti dítěte 9 16 
- sociální vyloučení  56 41 
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5.7.7.3 Příspěvek na živobytí 

Příspěvek na živobytí je základní dávka pomoci v hmotné nouzi, která řeší nedostatečný příjem 

osoby/společně posuzovaných osob. Okruh společně posuzovaných osob je dán zákonem o životním  

a existenčním minimu. Nárok na příspěvek na živobytí vzniká osobě či rodině, pokud po odečtení 

přiměřených nákladů na bydlení nedosahuje příjem této osoby či rodiny částky živobytí. 

Částka živobytí je stanovena pro každou osobu individuálně, a to na základě hodnocení její snahy  

a možností. Pro stanovení živobytí okruhu společně posuzovaných osob se jednotlivé částky živobytí 

osob sčítají. Částka živobytí se odvíjí od částek existenčního a životního minima. 

  Tabulka č. 42: Počet vyplacených příspěvků na živobytí ve sledovaném roce 

Typ dávky 
Město Benešov 

ORP 
Benešov 

2015 2016 2017 2018 2015 2016 2017 2018 

Příspěvek na 
živobytí 

91 83 64 47 241 201 155 114 

 Zdroj: MPSV 

Počet obyvatel města Benešov a celého území ORP Benešov, kteří patřili k příjemcům příspěvku  

na živobytí, v uplynulých letech poměrně výrazně klesal. V rámci Benešova došlo  

v období 2015 až 2018 k poklesu o 48,4 % (z 91 na 47), v celém ORP se jejich počet snížil na méně  

než polovinu, konkrétně o 52,7 % (z 241 na 114).  

Pravděpodobným vysvětlením tohoto trendu může být souvislost s klesající nezaměstnaností, která 

přináší i sociálně nejslabším skupinám obyvatel možnost příjmů, díky nimž mohou opustit kategorii, 

pro kterou je příspěvek na živobytí coby poslední záchrana určen. 

5.7.7.4 Příspěvek na bydlení 

Ze statistik MPSV týkajících se čerpání příspěvku na bydlení vyplývá, že celkový počet vyplacených 

dávek v obou územích postupně klesá. Od roku 2014 do roku 2018 se v městě Benešov snížil počet 

měsíčně vyplacených příspěvků na bydlení z 264 na 204, to znamená o téměř 23 %, zatímco v celém 

ORP došlo k poklesu z 539 na 450, tj. o necelých 17 %. Nejčastější kategorií žadatelů o příspěvek  

na bydlení jsou přitom lidé, kteří jsou posuzováni samostatně, to znamená většinou ti, kteří žijí v bytě 

či domě, na který pobírají dávku, sami. 

Tabulka č. 43: Průměrný měsíční počet příjemců příspěvku na bydlení za sledovaný rok 

 Město Benešov ORP Benešov 

Typ dávky 
Rok Rok 

2014 2015 2016 2017 2018 2014 2015 2016 2017 2018 
Příspěvek 
na bydlení 

264 283 269 231 204 539 564 554 497 450 

Zdroj: MPSV 
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5.7.7.5 Doplatek na bydlení 

Doplatek na bydlení je sociální dávkou, která je vyplácená tehdy, pokud ani příspěvek na bydlení 

nepostačuje k pokrytí nákladů jednotlivce nebo společně posuzovaných osob na zajištění bydlení. 

Jedná se o dávku pomoci v hmotné nouzi. Výše doplatku na bydlení je stanovena tak, aby po zaplacení 

odůvodněných nákladů na bydlení (tj. nájmu, služeb s bydlením spojených a nákladů za dodávky 

energií) zůstala osobě či rodině částka živobytí. 

Také v případě doplatku na bydlení lze pozorovat pokles počtu vyplacených dávek, a to jak v městě 

Benešov, tak i v celém území ORP, a to mezi roky 2015 a 2018 přibližně o dvě pětiny, respektive téměř 

o polovinu (ze 44 na 27 a ze 113 na 59). 

Tabulka č. 44: Počet vyplacených doplatků na bydlení ve sledovaném roce 

Typ dávky 
Město Benešov 

ORP 
Benešov 

2015 2016 2017 2018 2015 2016 2017 2018 

Doplatek na 
bydlení 

44 43 36 27 113 98 78 59 

Zdroj: MPSV 
 
Tabulka č. 45: Celkový počet vyplacených dávek za roky 2019 a 2020 v rámci ORP Benešov 

 

Zdroj: Úřad práce Benešov 
  

Typ dávky ORP Benešov 

 2019 2020 

Příspěvek na živobytí 1452 1568 

Příspěvek na bydlení 4683 4231 

Doplatek na bydlení 829 833 
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6. Institucionální analýza 

Institucionální analýza se zaměřuje na subjekty aktivní na poli prevence kriminality a slouží  

ke zmapování organizací a jejich činností ve městě Benešov. 

Institucionální analýza přináší základní informace o sociálních službách, školách, kulturních  

a sportovních činnostech, státní správě a samosprávě. Jejich spolupráce v oblasti sociální  

a situační prevence probíhá prostřednictvím Bezpečnostní komise, Pracovní skupiny pro prevenci 

kriminality, komunitního plánování a setkávání zástupců města Benešov, územního odboru  

PČR, obvodního oddělení PČR a kontaktního pracoviště Úřadu práce v Benešově (na základě 

Koordinační dohody o spolupráci, která vede k zabezpečování veřejného pořádku a bezpečnosti  

na území města Benešov). Problematické oblasti jsou definovány na všech úrovních těchto setkávání.  

Na návrzích řešení se podílí manažer prevence kriminality, který je účasten všech těchto forem jednání, 

a to ve spolupráci zejména s Pracovní skupinou pro prevenci kriminality. Problematické oblasti a návrhy 

řešení jsou zpracovávány jednak do koncepčního plánu prevence kriminality, ale zejména do programů 

prevence kriminality, které jsou vytvářeny na každý kalendářní rok. 

6.1 Sociální služby 

Sociální služby jsou významným nositelem prevence kriminality, zejména služby sociální prevence. 

Posláním služeb sociální prevence je zejména prevence sociálně patologických jevů ve společnosti  

a předcházení a zmírňování sociálního vyloučení. 

Cerpos, z.s-Dům na půl cesty 

Služba poskytuje od 1. 9. 2010 sociální službu Dům na půl cesty. Služba je poskytována na přechodnou 

dobu, zpravidla na dobu jednoho roku, pro osoby od 18 do 26 let věku, které po dosažení zletilosti 

opouštějí školská zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy, popřípadě pro osoby z jiných 

zařízení pro péči o děti a mládež. Hlavním cílem je zabránění sociálnímu vyloučení těchto osob, které 

jsou ohroženy pro krizovou sociální situaci, životní návyky a způsob života vedoucí ke konfliktu  

se společností. Cílem je napomáhat překonat jejich nepříznivou situaci a provádět prevenci 

nežádoucích společenských jevů. Dům na půl cesty má k dispozici dva mezonetové byty 4+1, v obou 

bytech je vybavená kuchyň, obývací pokoj, sociální zázemí (WC a sprchový kout, automatická pračka), 

tři ložnice (koupelna s WC), společenské prostory pro zájmovou činnost a společná setkávání, technické 

zázemí. Služba může poskytnout ubytování až 12 mladým lidem. 

Rytmus, o.p.s. 

Poskytuje služby sociální rehabilitace. V největší míře jde o službu tzv. podporovaného zaměstnávání 

na otevřeném trhu práce. Dále poskytuje kurzy sociální rehabilitace - např. kurz obsluhy  

PC, fotografování, hospodaření s penězi, vaření, angličtiny, společenského chování, cestování apod. 

Cílovou skupinou jsou lidé se zdravotním postižením, převážně s mentálním, s duševním 

onemocněním, kombinovaným a tělesným postižením. Věkové rozmezí klientů je 16-80 let.  
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Magdaléna, o.p.s. 

Realizuje na území města Benešov programy primární prevence rizikového chování na základních 

školách a gymnáziu, dále pak nízkoprahový klub pro děti a mládež, terénní programy pro uživatele 

drog, kontaktní a poradenské centrum pro uživatele drog. Jedná se tedy o dvě skupiny programů. První 

skupina programů spadá pod Centrum primární prevence a jedná se především o programy 

dlouhodobé primární prevence rizikového chování realizované na školách ve městě Benešov. V rámci 

primární prevence je také od roku 2012 realizována sociální služba nízkoprahové zařízení pro děti  

a mládež, Mezičas Magdaléna, která je určená dětem a mladistvým od 12 do 26 let. Tento klub  

je dobrovolný a zdarma. 

Druhá skupina programů spadá do segmentu služeb označovaných jako terciární prevence.  

V tomto případě se jedná o terénní program pro uživatele návykových látek na území města Benešov 

a dále o služby kontaktního centra pro uživatele drog a jejich blízké. 

Obecně prospěšná společnost Magdaléna je nestátní, nezisková organizace, která od roku 1997 působí 

ve Středočeském kraji a poskytuje ucelený systém sociálních a zdravotních služeb a účinné odborné 

pomoci osobám závislým na návykových látkách a rovněž všem jednotlivcům i sociálním skupinám 

tímto jevem ohroženým. 

Cesta integrace, o.p.s. 

Občanská poradna poskytuje především sociálně právní poradenství. Je nezávislým místem bezplatné, 

důvěrné a nestranné pomoci, která provází občany při jejich obtížích, krizích či nepříznivé sociální 

situaci. Podporuje občany, kteří neznají svá práva a povinnosti, dostupné a návazné služby, nejsou 

schopni vyjádřit své potřeby a hájit své oprávněné zájmy.  

Občanská poradna rovněž poskytuje dluhové poradenství a poradenství v oblasti trestných činů  

a domácího násilí, na tuto poradenskou činnost má akreditaci Ministerstva spravedlnosti.  

Konzultuje oblasti týkající se rodiny, pracovně-právních záležitostí, majetkových záležitostí, dědictví, 

finančních záležitostí, exekucí a dluhů, trestných činů, domácího násilí a široké škály sociálních otázek.  

Cílovou skupinou jsou osoby starší 15 let v osobní krizi, řešící problémy či potřebující podporu. 

Život 90, o.p.s. 

Nezisková organizace ŽIVOT 90 nabízí širokou škálu služeb seniorům, jejich blízkým a dále pak osobám 

se zdravotním postižením. V rámci celé ČR poskytuje nepřetržitou tísňovou péči (tísňové tlačítko), která 

umožňuje zajistit klientům bezpečí a jistotu v každodenním životě, doma i venku. Pomáháme  

tak žít i ve vysokém věku plnohodnotně a beze strachu. 

Systém tísňové péče nabízí 24 hodin komplex sociálních a zdravotních služeb, snižuje sociální izolaci, 

působí jako prevence kriminality a sociálně patologických jevů. 
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AT poradna 

Poradna se zabývá léčbou závislostí na alkoholu, nealkoholových návykových látkách, patologického 

hráčství i dalších závislostí. Dále pak poskytuje psychoterapii, farmakoterapii, krizovou intervenci, 

skupinovou psychoterapii, konzultace i odborné vedení při volbě rezidenčních způsobů léčby i jejich 

zprostředkování pro osoby trpící závislostí i jejich blízké a v neposlední řadě dlouhodobé doléčování. 

proFem-centrum pro oběti domácího a sexuálního násilí, o.p.s.  

Intervenční centrum organizace proFem o.p.s. nabízí sociální a právní poradenství v rámci kterých 

poskytuje odbornou pomoc osobám ohroženým domácím a sexuálním násilím a nebezpečným 

pronásledováním.  

Důležitou součástí jejich služeb je nezbytná psychická a terapeutická podpora jejich klientek/klientů.  

V případě potřeby provází pracovníci této organizace klientku/-a v rámci návazných služeb. Služby jsou 

určeny také rodinným příslušníkům a osobám blízkým, které se snaží pomoci ohrožené osobě  

a podpořit ji její situaci řešit.  

V rámci pomoci obětem trestných činů poskytuje proFem také právní informace, díky kterým mohou 

klientky lépe uplatňovat svá práva v trestním řízení a při náhradě škody.  

Veškeré služby jsou bezplatné a komplexní, klientky mohou vystupovat anonymně.  

Služby sociální prevence Pečovatelské služby okresu Benešov  

Azylový dům Benešov 

Posláním azylového domu je poskytnout individuální a důstojnou pomoc a podporu osobám, které  

se ocitly v nepříznivé životní nebo sociální situaci spojené se ztrátou bydlení tak, aby si mohly 

v co nejkratší možné době vyřešit svou situaci a znovu samostatně fungovat ve společnosti (např. mít 

kde bydlet, mít práci či jinak zajištěné příjmy). Služba je určena osobám v nepříznivé sociální situaci, 

starším 18 let. Azylový dům je určen především uživatelům z Benešova.  

Nízkoprahové denní centrum Benešov 

Posláním služby je poskytovat komplexní, dlouhodobou podporu osobám v nepříznivé životní situaci 

spojené se ztrátou bydlení nebo sociálního zázemí, kterou nejsou schopny řešit vlastními silami. 

Předcházet prohlubování sociální izolace těchto lidí, zvýšit kvalitu jejich života a usilovat o integraci 

zpět do společnosti. Cílovou skupinou jsou osoby bez přístřeší. Služba je určena mužům a ženám 

starším 18 let. 

Noclehárna Benešov 

Noclehárna Benešov nabízí pomoc osobám bez přístřeší, které mají zájem o přenocování  

a využití hygienického zařízení. Je určena mužům i ženám starším 18 let z benešovského regionu. 

Kapacita je 14 lůžek.  

Provoz je celoroční, provozní doba denně od 19.00 do 07.00 hod.  
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Terénní programy Benešov 

Posláním služby je vyhledávat a podporovat osoby, které jsou ohroženy sociálním vyloučením nebo 

jsou již sociálně vyloučené, příp. se nacházejí v krizové životní situaci. Terénní programy působí 

preventivně, usnadňují klientům přístup k sociálním službám a k možnosti řešení jejich situace. Jsou 

určeny osobám starším 18 let a jsou poskytovány v rámci okresu (Benešov, Vlašim, Votice, Týnec n/S., 

dle potřeby i v dalších obcích). Cílovou skupinou jsou osoby bez přístřeší, osoby ohrožené závislostí 

nebo závislé na návykových látkách, osoby v krizi, osoby žijící v sociálně vyloučených komunitách, 

osoby, které vedou rizikový způsob života nebo jsou tímto způsobem života ohroženy. 

Tabulka č. 46: Statistická data terénního programu a nízkoprahového denního centra za roky 2019  

                               a 2020 

Zdroj: Pečovatelská služba okresu Benešov 
 

Tabulka č. 47: Přehled vybraných sociálních a návazných služeb 

Název Charakteristika Kontakty 

Magdaléna o. p. s., 
Centrum 

adiktologických 
služeb 

Cílem této služby je minimalizovat 
rizika spojená se zneužíváním drog, 
motivovat závislé osoby ke změně 
chování, léčbě či udržení abstinence. 
Služby jsou poskytovány ambulantní i 
terénní formou. 

adresa: Nová Pražská 399, 256 01 Benešov 

tel.: 603 478 707 

email: cas.bn@magdalena-ops.cz 
web: www.magdalena-ops.eu 

 

Magdaléna o. p. s., 
Nízkoprahové denní 

centrum pro děti  
a mládež 

Od roku 2012 je realizována sociální 
služba nízkoprahové zařízení pro 
děti a mládež, Mezičas Magdaléna, 
která je určená dětem a mladistvým 
od 12 do 26 let. 
Tento klub je dobrovolný a zdarma. 

adresa: Na Bezděkově 2004, 

256 01 Benešov 

tel.: 739 570 998 
email: nzdm@magdalena-ops.cz 

web: www.magdalena-ops.eu 
 

 
 

Druh služby 

 
Počet klientů k 31.12.2019 

 
Věkové rozmezí 

 
Typy lidí bez přístřeší 

 
celkem 

 
ženy 

 
muži 

 
nejnižší 

 
nejvyšší 

 
zjevní 

 
skrytí 

 
potenciální 

 
NDC 

90 16 74 20 72 24 29 37 

 
TP 

167 36 131 20 78 62 103 2 

 
 

Druh služby 

 
Počet klientů k 31.12.2020 

 
Věkové rozmezí 

 
Typy lidí bez přístřeší 

 
celkem 

 
ženy 

 
muži 

 
nejnižší 

 
nejvyšší 

 
zjevní 

 
skrytí 

 
potenciální 

 
NDC 

85 13 72 18 79 18 38 29 

 
TP 

142 32 110 19 79 63 78 1 
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Ordinace pro 
léčbu 

návykových 
nemocí, 

MUDr. Olga 
Kasková 

Léčba závislostí na alkoholu, 
nealkoholových návykových látkách, 
patologického hráčství 
i dalších závislostí, psychoterapie, 
farmakoterapie, krizová intervence, 
skupinová psychoterapie, konzultace i 
odborné vedení při volbě 
rezidenčních způsobů léčby 
i jejich zprostředkování pro osoby 
trpící závislostí i jejich blízké, 
dlouhodobé doléčování. 

adresa: Tyršova 2070, 256 01 Benešov, 
tel. 311 440 018, 

web: 
http://m.lekari.webnode.cz/lekari/kaskova-

olga-mudr-/ 

1. Psychocentrum, 
PhDr. Věra 
Tawilová 

Poskytuje komplexní psychologické 
služby, mj. psychologické 
poradenství, psychodiagnostiku 
a psychoterapii. 

adresa: Malé náměstí 1700, 25601 Benešov 
tel: 317 724 281, 604 660 235 

email: info@1psychocentrum.cz 
tawilova@seznam.cz 

web: http://1psychocentrum.cz/ 

Pečovatelská služba 
okresu Benešov 

Pečovatelská služba poskytuje úkony 
jako pomoc při péči o vlastní osobu, 
pomoc při osobní hygieně, zajištění 
nákupů, stravování, pomoc při 
zajištění chodu domácnosti, 
zprostředkování kontaktu se 
společenským prostředím. Cílem 
Pečovatelské služby je zachovat co 
nejdéle klienty v jejich přirozeném 
domácím prostředí. 

adresa: Malé nám. 2006, 256 01 Benešov 
tel: 317 728 258 

e-mail: kralickova@ps-benesov.cz 
web: www.ps-benesov.estranky.cz 

Pramen o.s. 

Cílem projektu je vyvést rodiny, 
ve kterých vyrůstá dítě se 
zdravotním postižením, ze 
sociální izolace, především 
zajistit pečujícímu rodiči alespoň 
několik hodin týdně s pocitem, 
že jeho dítě tráví svůj volný čas 
smysluplnou činností, při které 
rozvíjí svoje schopnosti, 
zmírňuje svoje handicapy a 
zároveň se dobře baví. 

adresa: Tyršova 194, 256 01 Benešov 
mobil: 604 240 095 

email: pramen@tiscali.cz 
web: www.pramenbenesov.cz 

Domov seniorů 
Benešov, 

poskytovatel 
sociálních služeb 

Posláním Domova seniorů Benešov 
je zajištění sociálních 
a ošetřovatelských služeb, podpora 
soběstačnosti a zajištění 
plnohodnotného života 
v seniorském věku. 

adresa: Villaniho 2130, 25601 Benešov 
tel: 317 728 388; 323 601 462 

email: info@ds-benesov.cz 
web: www.ds-benesov.cz 

mailto:info@1psychocentrum.cz
mailto:kralickova@ps-benesov.cz
http://www.ps-benesov.estranky.cz/
mailto:pramen@tiscali.cz
http://www.pramenbenesov.cz/
mailto:info@ds-benesov.cz
http://www.ds-benesov.cz/
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Rytmus Střední 
Čechy, o. p. s. 

Posláním společnosti Rytmus 
Benešov, o.p.s. je umožnit lidem se 
zdravotním znevýhodněním aktivní 
zapojení a seberealizaci, zejména při 
vzdělávání, bydlení a pracovním 
uplatnění v běžném prostředí. 
 

adresa: F.V.Mareše 2056, 25601 Benešov 
tel: 317 742 742, 773 391 182 
email: benesov@rytmus.org 

web: ww.rytmusstrednicechy.cz 
 

Život 90, z. ú. 
Tísňová péče pro seniory 
a zdravotně postižené občany. 

adresa: Karoliny Světlé 18, 110 00 Praha 1 

tel.: 222 333 546 
email: tisnovapece@zivot90.cz 

web: www.zivot90.cz 

 
CERPOS, Dům na půl 

cesty 

Dům na půl cesty poskytuje od 
01. 09. 2010 ubytování mladým 
lidem od 18 do 26 let, kteří 
opouštějí zařízení pro výkon 
ústavní nebo ochranné výchovy 
a osobám sociálně vyloučeným 
nebo sociálním vyloučením 
ohroženým. 

adresa: Nová pražská 399, 256 01 Benešov 
tel: 604 676 505 

email: cerpos@seznam.cz 
web: www.cerpos.cz 

BABYBOX pro 
odložené děti 

Nemocnice Rudolfa a 
Stefanie Benešov 

Babybox pro odložené děti chce 
pomáhat dětem, ale i rodičům 
a matkám, které se v tísnivé situaci 
nedokážou postarat o novorozence. 
Odložení dítěte do babyboxu je 
zcela anonymní. 

adresa: Máchova 400, 256 30 Benešov 
tel.: 317 756 111 

email: info@babybox.cz 
web: www.babybox.cz 

Linka bezpečí 

Jedná se o službu telefonické 
krizové pomoci pro děti 
a mladistvé, kteří se nacházejí 
v tíživé situaci takového rozsahu, že 
ji nemohou nebo nemají 
kompetence k tomu ji zvládnout 
vlastními silami. Linka bezpečí je 
v provozu 24 hodin denně po celý 
rok a je dostupná v rámci celé 
České republiky zdarma. 

tel: 116111 
email: pomoc@linkabezpeci.cz 

web: www.linkabezpeci.cz 

Diakonie ČCE – 
Středisko Střední 

Čechy, Azylový dům, 
dům pro matku a dítě 

Dům pro matku a dítě: azylový dům 
pro matky, otce a rodiny s dětmi 
zajišťuje pomoc v nepříznivé životní 
situaci, která je spojena se ztrátou 
bydlení. 

adresa: Benešovská 507, 258 01 
Vlašim 

tel.: 317 844 481, 734 177 702 
email: fojtikova.katerina@diakonie- 

stred.cz 
web: www.diakonie-stred.cz 

mailto:benesov@rytmus.org
mailto:cerpos@seznam.cz
http://www.cerpos.cz/
mailto:info@babybox.cz
http://www.babybox.cz/
http://www.linkabezpeci.cz/
mailto:fojtikova.katerina@diakonie-
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Pečovatelská služba 
okresu Benešov, 

Noclehárna Benešov 

Noclehárna Benešov nabízí pomoc 
osobám bez přístřeší, které mají zájem 
o přenocování a využití hygienického 
zařízení. Je určena mužům i ženám 
starším 18 let z benešovského regionu. 
Kapacita je 14 lůžek. Provoz je 
celoroční. 

adresa: Táborská 900, Benešov 
tel: 608 735 866 

email: dennicentrum@ps-benesov.cz 
web: www.ps-benesov.cz 

Pečovatelská služba 
okresu Benešov, 

Nízkoprahové denní 
centrum Benešov 

Posláním služby je poskytovat 
komplexní, dlouhodobou podporu 
osobám v nepříznivé životní situaci 
spojené se ztrátou bydlení nebo 
sociálního zázemí, kterou nejsou 
schopny řešit vlastními silami. 
Předcházet prohlubování sociální 
izolace těchto lidí, zvýšit kvalitu jejich 
života a usilovat o integraci zpět do 
společnosti. Cílovou skupinou jsou 
osoby bez přístřeší. Služba je určena 
mužům a ženám starším 18 let. 

adresa: Táborská 900, 256 01   Benešov 
tel.: 778 030 247 

email: 
dennicentrum@ps- benesov.cz 

web: www.ps-benesov.cz 

Pečovatelská služba 
okresu Benešov,  

Terénní programy 
Benešov 

Posláním služby je vyhledávat a 
podporovat osoby v jejich přirozeném 
prostředí, které jsou ohroženy 
sociálním vyloučením nebo již trpí 
sociální exkluzí 
a nacházejí se v krizové životní 
situaci. Terénní programy působí 
preventivně a usnadňují klientům 
přístup k návazným službám. 

adresa: Táborská 900, 256 01 Benešov 
tel.: 778 030 279 

email: terenniprogramy@ps-benesov.cz 

web: www.ps-benesov.cz 

                                                                                                                                                       Zdroj: OSVZ MěÚ Benešov  

6.2 Školy 

Základní a střední školy jsou významným činitelem v oblasti prevence, která je usměrňována 

Metodikou prevence sociálně patologických jevů. K prevenci sociálně patologických jevů používají 

školy Minimální preventivní programy prevence sociálně patologických jevů na aktuální školní rok (dále 

MPP), které zahrnují pedagogickou část, spolupráci s rodiči, spolupráci s organizacemi ve městě, 

kroužky pro děti, materiálně technické podmínky a literaturu. Garantem jeho vypracování i realizace  

je školní metodik prevence. 

Základní školy zařazují prevenci rizikového chování do tematických plánů všech předmětů, které 

vyučují (sledují vhodnost, přiměřenost věku žáků a situacím). Dále využívají k rozšíření tématu besedy, 

divadelní a filmová představení. Také se snaží žáky motivovat k vhodnému vyplnění volného času (školy 

mají kroužky pro své žáky, uskutečňují exkurze a výlety), doporučují a sledují zapojení žáků do kroužků, 

které pořádají jiné organizace. Snaží se spolupracovat s rodiči žáků. 

V obvodu města Benešov dále působí šest středních škol. Prevence kriminality a sociálně patologických 

jevů je zpracována školním metodikem prevence v celoročním plánu prevence sociálně patologických 

jevů. Součástí plánu je mapování těchto jevů, jejich předcházení a metodika řešení konkrétních 
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případů. Na školách se využívá pravidelná zájmová činnost a zájmová činnost příležitostná (soutěže, 

turnaje, zájezdy, exkurze, divadelní představení, cykly přednášek, kurzy, charitativní projekty, 

dobrovolnické programy). 

Následující dvě tabulky představují kapacity a počty žáků v základních a mateřských školách  

v Benešově. Data jsou uvedena k 16. 11. 2020. 

Tabulka č. 48: Přehled základních a středních škol v Benešově k datu 16. 11. 2020 
 

Název ZŠ Obec Kapacita Počet žáků 

Celkem za SO ORP 3 002 2 798 

Základní škola Benešov, Dukelská 1818 Benešov 960 946 

Základní škola Benešov, Jiráskova 888 Benešov 800 756 

Základní škola a Praktická škola 
Benešov, Hodějovského 1654 

Benešov 102 85 

Základní škola a mateřská škola 
Benešov, Na Karlově 372 

Benešov 540 489 

Gymnázium, Benešov, Husova 470 Benešov 600 522 

                                            Zdroj: MěÚ Benešov, Odbor školství, kultury a sportu 
 

Tabulka č. 49: Přehled mateřských škol v Benešově k datu 16. 11. 2020 
 

Název MŠ Obec Kapacita Počet 
žáků 

Celkem 675 663 

Mateřská škola "Berušky" Benešov, 
Táborská 350 

Benešov 80 80 

Mateřská škola "Úsměv" Benešov, 
Pražského povstání 1711 

Benešov 140 130 

Mateřská škola "Čtyřlístek" Benešov, Bezručova 
1948 

Benešov 97 97 

Základní škola a mateřská škola 
Benešov, Na Karlově 372 

Benešov 62 62 

Mateřská škola "U kohoutka Sedmipírka" Benešov, 
Dukelská 1546 

Benešov 296 294 

Zdroj: MěÚ Benešov, Odbor školství, kultury a sportu 

Na území celého okresu Benešov se nachází celkem 11 středních škol, 41 základních škol  

a 1 vyšší odborná škola. Přímo v Benešově se nachází 6 středních škol. 

6.2.1 Preventivní činnost na základních školách v Benešově  

Níže uvedené informace vycházející z Preventivního programu školy (PPŠ) byly získány na základě 

spolupráce s uvedenými školami, poskytnuty školními metodičkami prevence: Základní škola Benešov, 

Dukelská 1818 (dále jen „ZŠ Dukelská“) – Mgr. Jana Bělohlávková, Základní škola a mateřská škola 

Benešov, Na Karlově 372 (dále jen „ZŠ Karlov“) – Mgr. Věra Čechová, Základní škola Benešov, Jiráskova 

888 (dále jen „ZŠ Jiráskova“) – Ing. Bc. Jitka Moosová, Základní škola a Praktická škola Benešov, 

Hodějovského 1654 (dále jen „ZŠ Hodějovského“) - PaedDr. Blanka Takáčová. 
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Základní škola Dukelská 

V rámci primární prevence rizikového chování se Základní škola Dukelská zaměřuje na předcházení  

a včasnou intervenci zejména následujícím rizikovým jevům v chování žáků: 

• Vztahy mezi žáky, klima třídy,  

• záškoláctví, šikana, kyberšikana, vandalismus, kriminalita, delikvence, rasismus, xenofobie, 

• užívání návykových látek (tabák, alkohol, omamné a psychotropní látky), 

• netolismus (virtuální drogy) a patologické hráčství (gambling), 

• poruchy příjmu potravy (mentální bulimie, mentální anorexie). 
 

Následně ZŠ Dukelská spolupracuje v rámci prevence s níže uvedenými subjekty: 
 

• PPP Benešov, 

• okresní metodik prevence, krajský metodik prevence, 

• Magdalena, o.p.s., 

• OSPOD Benešov, 

• Policie ČR, Městská policie Benešov, 

• Spolupráce se školními metodiky prevence z jiných škol regionu, 

• HZS Benešov, 

• Město Benešov, 

• Probační a mediační služba, 

• Základní a střední školy v Benešově. 

Prevence je realizována v rámci vyučování i během školních programů. Programy jsou realizovány  

jak na prvním, tak na druhém stupni. Žáci na druhém stupni mají každý týden tzv. třídnickou hodinu. 

Tuto hodinu mají pevně zasazenou do rozvrhu i během distanční výuky. Náplní hodin je prevence 

vztahů ve třídě, spolupráce mezi žáky a realizování různých preventivních aktivit, vždy dle potřeb třídy. 

Preventivní aktivity v 1. a v 6. ročnících jsou realizovány i během kohezních a adaptačních pobyty, kurzů 

v 6. ročnících se žáci účastní v rámci předmětu VOZ mezinárodního programu EU-DAp a během celého 

školního roku jsou seznamováni s preventivní problematikou a program je doplněn i pracovním 

sešitem, kterým dětem doplňuje probíranou problematiku. Preventivní aktivity jsou na prvním stupni 

vždy realizovány třídními učiteli a doplněny programy Městské policie Benešov a Policie ČR. Prevence 

je zaměřena na bezpečný pohyb v silničním provozu, jak se správně zachovat v běžných životních 

situacích, ale také i na šikanu a kyberšikanu. V rámci druhého stupně jsou preventivní aktivity školy 

doplněny programy organizace Magdaléna o. p. s, Městské policie Benešov, Policie ČR, OSPOD a dále 

vždy dle aktuálních potřeb jednotlivých tříd. Preventivní programy i třídnické hodiny jsou především 

zaměřeny na vztahy ve třídě, klima třídy, šikana, kyberšikana, záškoláctví, trestní odpovědnost, 

závislosti apod. 

Základní škola a mateřská škola Karlov   

Od školního roku 2007/2008 se postupně zavádí do školy vlastní školní vzdělávací plán nazvaný  

ŠVP pro základní vzdělávání ZŠ a MŠ Benešov: Harmonická a barevná cesta. Tento název odráží zaměření 

školy na výtvarnou a hudební výchovu. 
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Důležitými body koncepce školy je důsledné dodržování Úmluvy o právech dítěte všemi pracovníky 

školy, uplatňování pokynů k prevenci zneužívání návykových látek ve škole, důsledné působení všech 

pracovníků školy proti vandalismu, násilí, ničení majetku a šikaně mezi žáky. 

Preventivní program školy pomáhá optimalizovat sociální klima školy a jsou do něho zapojeni všichni 

účastníci života školy. Je přizpůsoben specifickým podmínkám školy. Jeho nedílnou součástí je Program 

proti šikanování. 

Obsah primární prevence, projekty 

Předcházení zejména následujícím rizikovým jevům v chování žáků: 

• Interpersonální agresivní chování-agrese, šikana, kyberšikana a další rizikové formy 
komunikace prostřednictvím multimedií, násilí, intolerance, antisemitismus, extremismus, 
rasismus a xenofobie, homofobie. 

• Delikventní chování ve vztahu k hmotným statkům – vandalismus, krádeže, sprejerství a další 
trestné činy a přečiny. 

• Záškoláctví a neplnění školních povinností. 

• Závislostní chování-užívání všech návykových látek, netolismus, gambling. 

• Rizikové sportovní aktivity, prevence úrazů. 

• Rizikové chování v dopravě, prevence úrazů. 

• Spektrum poruch příjmu potravy. 

• Negativní působení sekt. 

• Sexuální rizikové chování. 
 

Rozpoznání a zajištění včasné intervence zejména v případech: 
 

• domácího násilí, 

• týrání a zneužívání dětí, 

• ohrožování výchovy mládeže, 

• poruch příjmu potravy (mentální bulimie, mentální anorexie, ortorexie, bigorexie). 
 

 Příležitostně spolupracuje s dalšími organizacemi: 
 

• Centrum adiktologických služeb Magdaléna 

• Probační a mediační služba Benešov 

• Gymnázium Benešov 

• Marie Benešová, záchranná služba 

• DDM, ZUŠ – nabídka volnočasových aktivit 

• Krajský úřad Středočeského kraje 

• Nezisková organizace Řekni ne drogám 

• Centrum vzdělávání a dialogu 

Ve škole velmi dobře funguje monitorovací systém rizikového chování žáků. Spočívá  

v odhalování nežádoucích projevů chování žáků ve školním i mimoškolním prostředí (šikana, 

intolerance, agresivita, neprospěch, záškoláctví, alkohol a kouření, jiné závislosti, slabý prospěch, 

neplnění studijních požadavků, ničení školního majetku, pozdní příchody a další drobná porušování 



66 
 

školního řádu). Je založen na spolupráci školní metodičky prevence s výchovnou poradkyní, vedením 

školy, třídními učiteli, ostatními pedagogickými i nepedagogickými pracovníky školy a zástupci 

žákovské rady. Cílem tohoto systému je podchytit problémové žáky a pomoci jim v řešení jejich 

rizikového chování tak, aby nedocházelo k vyhrocení konfliktních situací a k narušování optimálního 

sociálního klimatu ve třídě či škole. 

Školní metodička prevence zpracovává evidenci výskytu rizikového chování ve škole. Úzce spolupracuje 

s vedením školy, s mateřskou školou i školní družinou. Podle závažnosti jednotlivých případů  

je postupováno podle krizových scénářů doporučených metodickými pokyny MŠMT. Závažnější 

případy jsou konzultovány s PPP Benešov, s pracovnicemi odboru sociálních věcí MěÚ Benešov,  

s krajským metodikem prevence či přímo s MŠMT-odbor prevence a dalšími odborníky. 

Základní škola Jiráskova 

Škola má vypracovanou Školní preventivní strategii, ze které vychází PPŠ. Dále má vypracovaný Krizový 

plán, který řeší i problematiku prevence sociálně patologických jevů. Ve škole pracuje Poradenské 

pracoviště, složené z výchovných poradců, metodika prevence a školního psychologa. Toto pracoviště 

řeší i tuto problematiku a podle potřeby jsou přizváni i externí odborníci, jako např. PPP (Pedagogicko-

psychologická poradna), SPC (Speciální pedagogické centrum). Krizový plán i PPŠ obsahují postupy, 

které přesně řeší některé krizové situace ve spojitosti s projevy rizikového chování žáků, které ve škole 

mohou nastat. Škola je zapojena do programu Nenech to být, který probíhá v celé republice. Ve škole 

probíhá již několik let Celoškolní projekt: „Co dělat, když… Předcházíme rizikovému chování“. 

PPŠ a Krizový plán se věnují prevenci v následujících oblastech, které mohou nastat: 

Drogy, doprava, poruchy příjmu potravy, alkohol, syndrom týraného dítěte, šikana, kyberšikana, 

homofobie, extrémismus, vandalismus, záškoláctví, krádeže, tabák, násilí, netolismus, 

sebepoškozování, nová náboženská hnutí, rizikové sexuální chování, příslušnost k subkulturám, 

domácí násilí, hazardní hraní, PAS (poruchy autistického spektra) - zásady přístupu. 

Škola řeší prevenci sociálně patologických jevů a na jeho základě vypracovává Krizový plán. Krizový 

plán obsahuje postupy, které přesně řeší některé krizové situace ve spojitosti s projevy rizikového 

chování žáků, které ve škole mohou nastat. 

Krizový plán se věnuje prevenci v následujících oblastech, které mohou nastat: 
 

• Návykové látky 

• Rizikové chování v dopravě 

• Poruchy příjmu potravy 

• Alkohol u dětí školního věku 
 

Dále mají učitelé za povinnost sledovat děti s následujícími projevy: 
 

• fascinace mediálním násilím, zbraněmi a výbušninami, 

• snížená schopnost lítosti, 

• hrubé chování i ostatním lidem i zvířatům, 

http://www.zsjiraskova.cz/upload/2020/jitka/materialy/01-aktualizace-drogy.docx
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• nedostatek pozitivních vztahů k dospělým a ke škole, 

• onemocnění spojená s možnými ataky násilného a kontrolovatelného jednání. 
 

Škola si v této oblasti stanovila základní úkoly pro pedagogické pracovníky: 
 

• Stále získávat důvěru žáků. 

• Snažit se o spolupráci s rodinou. 

• Soustavně sledovat chování žáků, a především změny v jejich chování. 
• Sledovat absenci žáků. 

Z poskytnutých podkladů je zřejmé, že se tato základní škola orientuje na bezpečí a bezpečnost žáků  

a zaměstnanců školy. Zaměřuje se i na situační prevenci, v oblasti projektu Bezpečná škola, která 

zahrnuje Bezpečnostní vstup do budovy a dveře, stavbu venkovního schodiště  

a chodník pro odchod žáků ze suterénu. Tyto projekty podpoří dosud uskutečněná opatření, která škola 

již realizovala, tzn. kamerový systém a úprava pokynů pro pohyb cizích osob po budově a zákaz vstupu 

rodičů do budovy při příchodu žáků do školy a po skončení vyučování pro zajištění bezpečnosti  

a bezpečí žáků. 

V rámci bezpečnosti okolí školy se věnuje též oblasti BESIP a oblasti silničního provozu. Základní škola 

by ráda vytvořila bezpečný prostor kolem školy a školského zařízení, tzn. upravit provoz a navázat 

spolupráci ze strany Městské Policie, která by kontrolovala pořádek v blízkosti školy (především  

v ranních, poledních a odpoledních hodinách).Škola svým žákům zajišťuje preventivně-informační  

a interaktivní programy, které jsou poskytovány za účelem prevence v oblasti šikany, kyberšikany, týrání 

a zneužívání, adiktologie, a vztahů ve třídě atd. Interaktivní programy zajišťuje škola z dotačních 

programů. 

Škola má zapracována témata rizikového chování i do tematických plánů jednotlivých předmětů. Škola 

v prevenci sociálně patologických jevů spolupracuje se subjekty, jako jsou Policie ČR, Městská Policie 

Benešov, Hasičský záchranný sbor, Zdravotnická záchranná služba, Magdaléna o. p. s. a další neziskové 

organizace a subjekty.  

Základní škola a Praktická škola Hodějovského 

Prevence sociálně patologických jevů – strategie na další období: 

Plnění dílčích cílů v oblasti prevence sociálně patologických jevů bylo v minulých letech rozloženo 

časově vždy do celého školního roku a tematicky do jednotlivých vyučovacích předmětů tak, aby byli 

žáci nenásilnou formou kontinuálně vedeni k osvojování všech prvků prevence, aby informacemi nebyli 

přetěžováni, ale aby pro ně byly všechny informace přístupné a podávané adekvátně k míře postižení. 

Preventivní činnost bude pokračovat v návaznosti na cíle z předchozích let podle osvědčených 

metodických postupů i forem. Dlouhodobým cílem i nadále zůstává rozvoj osobnosti dítěte, zvyšování 

a upevňování optimálního sebevědomí, zdravý a šťastný styl života a příprava dítěte na jeho různá úskalí 

a nebezpečí. 
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Cílem PPŠ školy je taková osobnost žáka, která bude adekvátně k jeho věku a stupni mentálního 

postižení natolik zralá, že dokáže na problém ukázat, zkoumat ho, ptát se, srovnávat a pochopit  

ho, která bude schopna učinit rozhodnutí, která si bude vážit svého zdraví, kvality své osobnosti a bude 

umět nakládat se svým volným časem. 

Konkrétní cíle prolínající celým obdobím: 
 

• Zlepšení sociálního klimatu tříd jako prevence šikany. 

• Posilování optimálních vztahů mezi žáky, předcházení vzniku negativních reakcí, vhodné  
a nenásilné začleňování žáků do třídních kolektivů i sociální integraci. 

• Pro práci v oblasti prevence nežádoucích jevů je důležité i nastavení zdravého sebevědomí žáků 
oběma směry. 

• Všechna témata prevence se i dále budou prolínat výukou i výchovou na škole. 

• Na základě dosavadních zkušeností v práci s mentálně postiženými různé hloubky a typu 
postižení jsou stále nejdůležitějšími pojmy v prevenci odstraňování napětí, odstraňování bariér 
a podpora spolupráce-tím se škola snaží předcházet šikaně, ale i dalším typům rizikového 
chování. Další zvyšování sebevědomí žáků školy je stále motivem pro práci celé školy, protože 
silná sebevědomá osobnost má menší ambice sáhnout po droze v jakékoli formě, nebo 
uplatňovat svoje ego prostřednictvím asociálního chování. Tento dlouhodobý  
cíl je v PPŠ zahrnut již několik let. 

• Budovat zdravé optimální sebevědomí žáků – především zkvalitněním sebehodnocení  
a uvědomění si rovnocenného postavení mezi vrstevníky. 

• Zaměřit PPŠ i nadále na kouření a záškoláctví – snažit se snižovat počet kuřáků a počet 
neomluvených hodin – vyskytují se ojedinělé případy. 

• Nabídnout žákům možnosti vhodného využití volného času – velmi mnoho námětů mají žáci  
při školních akcích i mimoškolních aktivitách. 

• Průběžně zlepšovat informovanost žáků o problematice všech rizikových projevů chování  
u žáků – probíhá v jednotlivých předmětech. 

• Snažit se zabránit proniknutí měkkých drog mezi žáky školy. 

• Dále provádět kvalitní depistáž a evidenci výskytu všech rizikových projevů chování  
u žáků – probíhá stále ve spolupráci všech pedagogů. 

• Spolupracovat s výchovnou poradkyní v oblasti primární i sekundární prevence. 

• Motivovat ještě více všechny vyučující k týmové spolupráci. 

• Pořádat dále akce napomáhající k upevnění důvěry mezi žáky a vyučujícími (výlety, společenské 
akce, sportovní akce, exkurze, mikulášská diskotéka, vícedenní výlety, akce s rodiči a dalšími 
organizacemi) – díky společným akcím se sociální klima tříd i celé školy vylepšuje. 

• Prohloubit spolupráci s rodiči a dalšími organizacemi. 

Cílovými skupinami, na které se daný PPŠ zaměřuje, jsou žáci a učitelé celé školy, ale i rodiče žáků. 

Prvky prevence rizikových projevů chování jsou začleněny do školních vzdělávacích plánů a tematicky 

rozpracovány do jednotlivých předmětů i ročníků.  Škola využívá všech vyučovacích předmětů a všech 

školních akcí, aby primární prevence probíhala po celou dobu školní docházky a byla přiměřená věku  

i mentálním schopnostem dítěte. 

Na chování ve společnosti, toleranci, sociální vztahy, ohleduplnost, chování k menšinám a jedincům, 

kteří se odlišují, sebehodnocení i sebeprosazování jsou zaměřeny celoročně i lekce sociální 
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komunikace, které probíhají v rámci spolupráce s agenturou Rytmus v naší střední Praktické škole. 

Tabulka č. 50: Přehled kontaktů vzdělávacích institucí ve městě Benešov 
 

Název email 

Mateřské školy v Benešově 

Mateřská škola Čtyřlístek msctyrlistek.benesov@seznam.cz 

Mateřská škola U kohoutka Sedmipírka info@mskohoutek.cz 

Mateřská škola Úsměv msusmev@email.cz 

Mateřská škola Berušky info@msberusky.cz 

MŠ a ZŠ Benešov, Na Karlově 372 ms.karlov@seznam.cz 

 
Základní školy 

ZŠ Benešov, Jiráskova 888 zsjiraskova@seznam.cz 

ZŠ Benešov, Dukelská 1818 prochazkova@zsben.cz 

MŠ a ZŠ Benešov, Na Karlově 372 zsbn.karlov@seznam.cz 

Základní škola a Praktická škola Benešov, 
Hodějovského 1654 

zvsbenesov@cbox.cz 

Střední školy 

Gymnázium Benešov, Husova 470 gymnazium@gbn.cz 

Střední odborné učiliště stavební Benešov, 
Jana Nohy 1302 

sekretariat@sousbn.cz 

Integrovaná střední škola technická Benešov, 
Černoleská 1997 

skola@isstbn.cz 

Střední odborná škola a Střední zdravotnická 
škola Benešov, Černoleská 1997 

sosbn@sosbn.cz 

Základní škola a Praktická škola Benešov, 
Hodějovského 1654 

zvsbenesov@cbox.cz 

  

Vyšší odborná škola 

Vyšší odborná škola a Střední zemědělská 
škola Benešov, Mendelova 131 

info@zemsbn.cz 

Zdroj: MěÚ Benešov 

6.3 Sportovní a kulturní činnost 

Z hlediska sportovní infrastruktury jsou na území města Benešov sportovní zařízení koncentrována do 

několika lokalit a poskytují podmínky pro organizovaný i individuální sport. Ve městě můžete najít 

tělocvičny, multifunkční sportovní haly, sokolovnu, kuželnu, venkovní a krytý plavecký bazén, zimní 

stadion, atletický stadion, fotbalový stadion, workoutové, pumptrackové, squashové, shotballové 

hřiště, dětské dopravní hřiště, hřiště s umělou trávou, dětská venkovní hřiště, venkovní hřiště 

s umělým povrchem i zařízení pro individuální sportovní aktivity. Sportovní infrastruktura je široká,  

a to je základním předpokladem pro rozvoj sportovních aktivit občanů. Podrobnější informace viz 

Strategie rozvoje sportu pro město Benešov na období 2019–2030. 
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Sportovní spolky a kluby, dětská a mateřská centra 

Ve městě Benešov působí celá řada místních sportovních institucí a sportovních aktérů, kteří se věnují 

různým sportovním odvětvím, z nichž nejširší členskou základnu má hokej, fotbal, tenis, stolní tenis, 

florbal a basketbal. Sportovní aktivity pro nejmenší organizují i dětská a mateřská centra – DC Krokodýl 

a MC Hvězdička.  

Tabulka č. 51 Největší sportovní kluby v Benešově 

K největším sportovním aktérům patří:   
 

Basket Club Benešov, z.s. 

Beach Service club z.s. 

Český shotbalový svaz, spolek 

spolek DC 

HC LEV BENEŠOV, z.s. 

Junák – český skaut, středisko Fr. Konáše Benešov, z.s. 

Kamila Pavlíčková – plavání 

Kondiční klub Benešov, z.s. 

Martina Procházková – Benešovské mažoretky 

Sanchin Dojo z.s. 

Sdružení zdravotně postižených Benešov z.s. 

SK Benešov z.s. 

SK BENEŠOV ŽIJE SPORTEM z.s. 

SK Florbal Benešov z.s. 

SK Šacung Benešov z.s. 

Sportovní klub policie Benešov, z.s. 

Stolní tenis Benešov, z.s. 

Škola TAEKWON-DO I.T.F. GE-BAEK HOSIN SOOL, z.s. 

TJ Sokol Benešov – volejbalový oddíl a stolní tenis 

TK Benešov z.s. 

TSK SALTA Benešov z.s. 

VK Benešovská 1. volejbalová, z.s. 
Zdroj: Strategie rozvoje sportu pro město Benešov 2019–2030 

Multisportovní zapsaný spolek, který iniciuje a podporuje pohybové a sportovní aktivity ve školních 

sportovních klubech, je Asociace školních sportovních klubů České republiky. Svou celorepublikovou 

ideologií napomáhá organizování sportovních soutěží pro základní a střední školy. Od ostatních 

sportovních sdružení se odlišuje tím, že upřednostňuje prožitek a samotnou účast v pohybových 

aktivitách nikoli výsledky. V Benešově působí Okresní rada Asociace sportovních školních klubů České 

republiky Benešov, pobočný spolek, kde je zapojeno 19 školních sportovních klubů a všechny základní 

a střední školy z našeho města. Činnost asociace zajištují převážně odborníci z řad učitelů, rodičů  

a trenérů, kteří jako vedoucí kroužků školních sportovních klubů přímo působí na děti a mládež  

na základních a středních školách. Jejich činnost je dobrovolná a vykonávají ji ve svém volném čase. 

Každoročně pořádají různé sportovní soutěže: běh, atletika, kopaná, basketbal, stolní tenis, nohejbal, 

florbal, plavání, šachy, in-line bruslení, gymnastika, volejbal, přehazovaná, vybíjená, házená, softbal  

a kuželky. 
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6.4 Ostatní instituce v Benešově 

Městská knihovna Benešov  

Má pobočku v Úročnici a je veřejnou univerzální knihovnou pověřenou výkonem regionálních funkcí 

pro veřejné knihovny na okrese Benešov. Knihovna byla zřízena k datu 1. 1. 1997 jakožto příspěvková 

organizace města Benešov po zrušení Okresní knihovny k 31.12.1996. 

Knihovna se soustřeďuje především na získávání, zpracování, uchování a zpřístupňování knih, periodik, 

map, CD, DVD a dalších informačních pramenů, které půjčuje čtenářům v místě i v regionu. 

Knihovnické, bibliografické, reprografické a informační služby poskytuje veřejnosti v příjemném 

prostředí zrekonstruovaných bezbariérových prostor na Malém náměstí 1700, kde se nachází oddělení 

pro dospělé čtenáře, dětské oddělení, studovna, regionální centrum metodické pomoci knihovnám, 

ekonomické oddělení a audiovizuální oddělení, které vzniklo 1. 6. 2007 sloučením provozu hudebního 

oddělení a videopůjčovny. Zaregistrovaní čtenáři si v tomto oddělení mohou vypůjčit knihy a časopisy 

s hudební tématikou, CD, DVD nebo nově deskové hry. Fond knihovny je budován již od založení 

Veřejné lidové knihovny a čítárny v Benešově r. 1896 a zahrnuje více než 160 000 knihovních jednotek. 

Typy shromažďovaných dokumentů: knihy, periodika, mapy, sbírky zákonů, CD-ROM, CD, DVD, 

deskové hry. 

Ze statistických údajů za rok 2019 vyplývá, že v knihovně bylo registrováno celkem 3567 uživatelů  

a z toho dětí do 15 let bylo celkem 705. Knihovna také například realizovala 44 akcí pro veřejnost 

(přednášky, besedy apod.) a 131 vzdělávacích akcí, tj. programy pro školy a školky. 

Dům dětí a mládeže (dále DDM) 

DDM je příspěvková organizace, která uskutečňuje vzdělávací, zájmovou a rekreační činnost pro děti, 

mládež, jejich rodiče a další dospělé zájemce a organizace v průběhu celého roku. K této činnosti 

využívá prostor a zařízení budovy DDM, Poštovní 1668, dále místnosti, budovu a areál Turistické 

základny DDM v Jablonné nad Vltavou 44, krytý plavecký bazén Benešov, sokolovnu, sportovní halu  

ZŠ Jiráskova, taneční sál ZUŠ, tělocvičnu Gymnázia Benešov. Hlavním cílem DDM je co nejširší zapojení 

dětí a mládeže do pravidelné zájmové činnosti. Za pomoci zkušených interních pracovníků i externích 

spolupracovníků se podařilo zajistit uskutečňování vzdělávání v oblasti estetické, sportovní, hudební, 

přírodovědné a společenskovědní. Dle rozborů KÚSK se DDM řadí na přední místa jak v počtu 

zájmových útvarů, tak v počtu organizovaných členů. Každý měsíc pořádá DDM řadu příležitostných 

akcí, které jsou uvedeny na webových stránkách a v měsíčním programu Fantazie, který je k dispozici 

v budově DDM. Nabídka sportovních kroužků je velice pestrá a je přizpůsobena věku i úrovni cvičence. 

Kromě tradičních sportovních aktivit jsou nabízeny i moderní sportovní aktivity, jako např. street 

dance, break dance apod., ale i smíšené pohybové aktivity, týmové i individuální sporty.  

Spolurádi, z.s.  

Posláním spolku je integrace a propojování různých skupin obyvatel (především lidí s postižením, rodin 

ze sociálně vyloučeného prostředí, mládež) s většinovou společností. Pro tyto skupiny nabízí spolek 

možnost smysluplného trávení volného času na společných výletech a také v nově vznikajícím 
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kulturním centru Na Svobodě. 

Mateřské centrum Hvězdička, z.s.  

Centrum má za sebou již 17 let činnosti (pozn.: údaje jsou aktuální k datu 30.11.2020).  

V současnosti funguje 5 dní v týdnu a jeho posláním je vykonávat činnost v oblasti sociální prevence 

pro rodinu s dětmi. Zaměřuje se na posilování prvořadé a nezastupitelné role rodiny a rodičovské 

výchovy, získávání a předávání poznatků o výchově, zdraví a psychologii rodinného života. Umožňuje 

rodičům vzájemně se společensky i neformálně stýkat, vzdělávat se a využívat vlastních schopností  

či znalostí ku prospěchu ostatních návštěvníků centra.  

Snaží se obohacovat děti o vztahy a zkušenosti, nabízet jim prostředí důvěry, poskytovat prostor  

pro vzájemnou pomoc a předávání zkušeností. Dále pořádá akce pro veřejnost, spolupracuje s jinými 

MC a organizacemi, s orgány státní správy a samosprávy, spolupracuje s dalšími organizacemi, včetně 

poskytovatelů sociálních služeb. 

V současné době má MC dva stálé zaměstnance na plný úvazek + spolupracuje s cca 15 lektory, kteří  

v centru vedou kroužky a kurzy. Týdně se v centru vystřídají desítky dětí, které zde nacházejí zábavu, 

získávají nové zkušenosti, zvykají si na kolektiv svých vrstevníků. Mezi dětmi tvoří nejpočetnější skupinu 

děti ve věku 0 až 5 let, ale chodí sem i předškoláci a školáci. S dětmi se v mateřském centru scházejí 

převážně maminky. Není však výjimkou, když zde potkáte i tatínky, aktivní babičky nebo dědečky.  

Hvězdička poskytuje širokou nabídku besed, přednášek a kurzů zaměřený na prevenci a vzdělávání. 

Dlouhodobě se věnujeme například finančnímu vzdělávání, prevenci kriminality, zapojení  

žen do pracovního procesu, work-life balance u žen, rovným příležitostem v rodinách, vztahům  

v rodinách, řešení specifických situací při péči o děti a jejich výchově (narození dítěte, nástup do školy, 

puberta a dospívání), problematickým situacím (násilí v rodinách, šikana, závislosti). Zapojuje  

se též do řešení otázky mezigeneračních vztahů a také neúplných rodin.  

Hvězdička je držitelem certifikátu společnost přátelská k rodině. Je členem Sítě pro rodinu a partnerem 

MAS Posázaví. MC Hvězdička úzce spolupracuje s MěÚ v Benešově, především s Odborem sociálních 

věcí a zdravotnictví. Účastní se komunitního plánování sociálních služeb a pracovních skupin 

zaměřených na sociální služby, včetně sociálně právní ochrany dětí, a dále na prevenci kriminality. 

6.4 Prevence kriminality ve státních organizacích a v samosprávě 

V Benešově působí v rámci preventivní činnosti řada státních organizací, Městská policie Benešov, 

Policie České republiky, Probační a mediační služba, Pedagogicko-psychologická poradna. 

6.5 Krajské ředitelství policie Středočeského kraje. 

Realizuje preventivní aktivity prostřednictvím oddělení tisku a prevence, územního odboru Benešov. 

Prevencí kriminality je pověřen preventista PČR nprap. Jaroslav Bican. Ten spolupracuje se všemi stupni 

školských zařízení, pořádá preventivně prezentační přednášky také v rámci letních dětských  

a příměstských táborů, zastupuje policii na větších prezentačních akcích.   
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V uplynulých letech byly ve spolupráci s manažerkou prevence města Benešov realizovány projekty 

„Škoda života“, „Smajlík na cestách“a „Dožij se 20“, viz Plán prevence kriminality na léta 2016–2020. 

Poslední větší preventivní akce pod názvem „Den prevence města Benešov“ proběhla 13.10.2018. 

V roce 2020 oproti tomu nebyly realizovány žádné větší ani menší preventivní projekty, a to s ohledem 

na nepříznivě se vyvíjející situaci v souvislosti s nákazou COVID 19. Ve spolupráci s P ČR, MěP Benešov, 

ZZS Středočeského kraje, BESIP, MSZ Benešov, NZDM Benešov a dalšími subjekty byla realizována 

pouze jedna preventivní akce pod názvem „Rodinné dopoledne na Dětském dopravním hřišti s IZS“. 

Proběhla dne 22. 8.2020 Na Dětském dopravním hřišti Na Sladovce. Prezentována zde byla technika 

IZS a děti si v rámci akce také zasoutěžily.  

6.6 Probační a mediační služba České republiky 

Činnost probační a mediační služby je zakotvena v § 4 speciálního zákona č. 257/2000 Sb.,  

o Probační a mediační službě, kde je mimo jiné uvedeno, že Probační a mediační služba (dále PMS) 

koordinuje sociální a terapeutické programy práce s obviněnými, a to zejména jde-li  

o mladistvé. 

Probační a mediační služba usiluje o zprostředkování účinného a společensky prospěšného řešení 

konfliktů spojených s trestnou činností, organizuje a zjišťuje efektivitu a důstojnost výkonu 

alternativních trestů a opatření s důrazem na zájmy poškozených, ochranu komunity a prevenci 

kriminality. 

Vychází ze součinnosti dvou profesí – sociální práce a trestního práva. 

Specifickou oblast činnosti Probační a mediační služby tvoří práce s dětmi a mladistvými (výkon 

výchovných a trestních opatření). 

Cíle činnosti Probační a mediační služby jsou integrace pachatele (začlenění pachatele do života  

bez dalšího porušování zákonů), participace poškozeného (zapojení poškozeného do procesu 

vlastního odškodnění o obnovení jeho pocitu bezpečí, integrity a důvěry ve spravedlnost) a ochrana 

společnosti (účinné řešení konfliktních a rizikových stavů spojených s trestním řízením a efektivním 

zajištěním realizace alternativních trestů a opatření). Služby Probační a mediační služby jsou bezplatné. 

6.7 Pedagogicko-psychologická poradna Středočeského kraje, pracoviště 

Benešov 

Pedagogicko-psychologická poradna Středočeského kraje (dále jen PPP SK) je samostatné poradenské 

zařízení s celokrajskou působností. PPP SK je zřízena podle zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, 

základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších 

předpisů, a zákona č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení), ve znění pozdějších předpisů. Její činnost 

je legislativně zakotvena ve: 

• vyhlášce č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách a školských 

poradenských zařízeních, ve znění pozdějších předpisů; 

• vyhlášce č. 27/2016 Sb., o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků 
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nadaných, ve znění pozdějších předpisů. 

 

Pedagogicko-psychologická poradna je legislativně vymezena jako součást systému poskytujícího 

poradenské služby ve školách a školských zatřízeních. 

PPP SK pomáhá řešit výchovné a výukové problémy dětí předškolního, školního a adolescentního věku 

(děti a mládež zpravidla ve věku od 3 do 19 let). V rámci své územní působnosti zajišťuje odborné 

psychologické a speciálně-pedagogické služby dětem, žákům, studentům, jejich zákonným zástupcům, 

školám, předškolním a školským zařízením, a to v otázkách osobnostního, sociálního, vzdělávacího  

a profesního vývoje dětí a mládeže. PPP SK poskytuje diagnostickou, intervenční, reedukační, 

terapeutickou a psychokorektivní péči a poradenství zvláště dětem a mládeži s vývojovými  

a výchovnými problémy či výukovými obtížemi, zajišťuje psychologické poradenství při volbě 

vzdělávací a profesní dráhy, v náročných životních situacích a obdobích. Zpracovává odborné podklady 

pro správní rozhodnutí a vzdělávací opatření v případech stanovených školskými předpisy; poskytuje 

informační a metodickou pomoc školám, pedagogickým pracovníkům (zejména výchovným poradcům 

a školním metodikům prevence); podílí se na aktivitách souvisejících s prevencí rizikového chování dětí 

a mládeže. 

V rámci doplňkové činnosti je třeba uvést pořádání odborných kursů, školení a jiných vzdělávacích akcí 

včetně lektorské činnosti. 

Hlavní cíle a hodnotový rámec preventivních aktivit vymezuje Národní strategie primární prevence 

rizikového chování dětí a mládeže na období 2019–2027. Je to základní strategický dokument MŠMT, 

vytváří základní rámec politiky primární prevence rizikového chování v ČR. Uvedená strategie je dále 

rozpracována ve strategickém dokumentu Plán primární prevence rizikového chování dětí a mládeže 

ve Středočeském kraji 2019–2021, který stanovuje priority Středočeského kraje v oblasti primární 

prevence – strategické, dlouhodobé i krátkodobé cíle, koordinaci jednotlivých aktivit, včetně možností 

jejich financování. 

Konkrétní úkoly v oblasti primární prevence plní PPP SK v souladu se souvisejícími metodickými pokyny 

MŠMT a zmíněným krajským plánem primární prevence rizikového chování dětí a mládeže. 

6.8 Město Benešov  

Městská policie  

Městská policie Benešov (dále jen „MěP“) působí nejen v oblasti represe, ale také v oblasti prevence. 

Od roku 2016 byla navázána velmi úzká spolupráce mezi velitelem MěP a vedoucím obvodního 

oddělení Policie ČR Benešov, která spočívá zejména v pravidelných schůzkách a operativním řešení 

aktuálních problémů. Oba zástupci těchto bezpečnostních složek se také pravidelně scházejí  

na Bezpečnostní komisi města Benešov a při plánování bezpečnostních opatření. MěP Benešov  

a Policie ČR také úzce spolupracují při společných akcích, zaměřených například na zákaz požívání 

alkoholu mladistvými osobami, kontrolu rekreačních objektů apod.  
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V souvislosti s výskytem několika problémových lokalit na území města Benešova byl také od roku 2016 

kompletně zmodernizován a rozšířen městský kamerový systém, který je významným pomocníkem  

při odhalování protiprávního jednání. S jeho postupným rozšiřováním je proto uvažováno  

i do budoucna.  

V roce 2016 také začal fungovat projekt „Bezpečné město“, jehož základem je užší spolupráce mezi 

MěP Benešov, Policií ČR a Úřadem práce Benešov. Má za cíl zlepšovat kvalitu života ve městě a zvyšovat 

pocit bezpečí občanů a jejich důvěru v Policii ČR a Městskou policii Benešov. V rámci tohoto projektu 

začali v roce 2016 ve spolupráci s úřadem práce fungovat čtyři asistenti prevence kriminality, kteří měli 

za úkol asistovat strážníkům MěP při výkonu jejich služby v tzv. jednodušších činnostech, tzn. například 

provádět dohled nad přechody pro chodce v blízkosti základních škol, kontrolovat výskyt použitých 

injekčních stříkaček a dalšího materiálu osobami užívajícími omamné a psychotropní látky ve městě 

apod. Projekt se ale neosvědčil tak, jak bylo očekáváno, zejména proto, že se nedařilo získávat vhodné 

kandidáty na tuto pozici, proto byli asistenti prevence kriminality v roce 2018 zrušeni.  

V rámci MěP působí na poli prevence již řadu let jedna strážnice-preventistka, která dochází do všech 

stupňů školských zařízení na území města, ale i v rámci ORP a pořádá pro děti přednášky na témata 

kriminalita, kyberkriminalita, šikana, trestní odpovědnost, bezdomovectví a další témata zvolená  

na základě potřeb konkrétního školského zařízení.  

Od roku 2020 byla do těchto preventivních činností zapojena další strážnice-preventiska, která je stejně 

jako její kolegyně, vyškolenou lektorkou dopravní výchovy. Obě také dle zájmu navštěvují kromě 

klasických školských zařízení například příměstské tábory, účastní se různých preventivních akcí apod. 

Při své činnosti úzce spolupracují s Policií ČR i dalšími složkami IZS. 

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví 

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví je významným nositelem prevence kriminality na území města 

Benešov. Součástí odboru jsou agendy naplňující role v oblasti prevence, a to agenda sociálně právní 

ochrany, včetně kurátorů pro děti a mládež, manažera prevence kriminality, koordinátora 

protidrogové prevence, sociálního kurátora a terénních sociálních pracovníků. Nelze opomenout  

ani proces komunitního plánování sociálních služeb, který je také odborem, manažerkou komunitního 

plánování, zajišťován. 

Činnost úseku sociální práce a prevence 

Potřeba Úseku sociální práce a prevence pro dospělé vznikla v lednu 2013, po delegování agendy 

sociálních dávek v celé její šíři na úřady práce. Náplň jeho činnosti se dělí na sociální práci, činnost 

sociální kurately, agendy pro oblast prevence a komunitního plánování, výkon sociální oblasti veřejné 

správy a samosprávné agendy. 

Sociální práce 

Sociální práce se zaměřuje na celou řadu cílových skupin ohrožených sociálním vyloučením  

a v této souvislosti dochází ke spolupráci s řadou poskytovatelů sociálních služeb, organizací  

a institucí. Pravidelná a koordinovaná spolupráce je nastavena s Nízkoprahovým denním centrem 
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Benešov, Noclehárnou Benešov a Terénními programy Benešov. Tyto služby jsou registrovanými 

službami Pečovatelské služby okresu Benešov, příspěvkové organizace města Benešov. Pravidelná 

spolupráce dále probíhá například s úřadem práce, oddělením sociálně-právní ochrany, ale také  

s městkou policií, Policií ČR, soudy atd. 

Sociální pracovnice pracují s osobami, které se nacházejí v nejistém a neadekvátním bydlení,  

s nezaměstnanými a s osobami, které mají materiální problémy - např.  se ocitají v dluhové pasti, mají 

dluhy na nájemném a nemají kompetence si vyřídit žádost o vyplácení sociálních dávek a zorientovat 

se v sociálním systému ČR. 

Nejširší spektrum sociální práce obsahuje péče o osoby bez přístřeší, kdy ze strany sociálních pracovnic 

dochází k vyhledávání těchto osob, jejich navázání na vhodné sociální služby, obnovení kontaktů  

s původní rodinou, zajištění lékařské péče, apod. Sociální pracovnice s těmito osobami docházejí jako 

doprovod i na další instituce, jako je okresní správa sociálního zabezpečení, zdravotní pojišťovny  

v souvislosti se žádostmi o invaliditu, starobní důchod, ale i na okresní soud v souvislosti s omezením 

svéprávnosti, vykázáním násilníka ze společného obydlí a dalšími jevy. 

Ke konci roku 2020 pracovaly na úseku sociální práce a prevence Odboru sociálních věcí a zdravotnictví 

3 sociální pracovnice s úvazkem 3,0 na výkon sociální práce a další dvě měly kumulovanou funkci 

s veřejným opatrovnictvím. V roce 2019 bylo evidováno 225 klientů sociální práce, v roce 2020  

(ke dni 20.11.2020) to bylo 210 klientů. 

Graf č. 21: Činnost sociálního kurátora MěÚ Benešov

 
Zdroj: MěÚ Benešov 

Následující tabulka uvádí celkové počty jednotlivých dávek hmotné nouze vyplacených  

v letech 2018 a 2019. Počet osob závislých na dávkách hmotné nouze výrazně ovlivňuje počet klientů 

sociální práce. V roce 2019 došlo ke snížení počtu dávky Příspěvek na živobytí, naopak vzrostl počet 

dávek Doplatek na bydlení a MOP (mimořádná okamžitá pomoc). 
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Tabulka č. 52: Celkové počty vyplacených dávek hmotné nouze (dávky ve finanční nouzi) 

Zdroj: ÚP Benešov 

Sociální kurátor 

Sociální kurátor se zaměřuje na pomoc osobám, které vykonávají trest odnětí svobody  

a propuštěným osobám z výkonu vazby a trestu. Dále se zaměřuje na propuštěné z léčby chorobných 

závislostí, z psychiatrických léčeben, ze zdravotních zařízení a léčebných zařízení pro chorobné 

závislosti. Činnost sociálního kurátora je rovněž zaměřena do oblasti života propuštěných ze školského 

zařízení pro výkon ústavní či ochranné výchovy a na pomoc osobám, které opouštějí pěstounskou péči 

po dosažení zletilosti. Další výseč práce sociálního kurátora tvoří pomoc osobám s nenaplněnými 

základními životními potřebami, jako jsou osoby bez přístřeší, rizikově žijící osoby a osoby ohrožené 

trestnou činností. 

Sociální kurátor poskytuje odborné sociální poradenství v celé sociální oblasti, spolupracuje  

s klienty po celou dobu trestního řízení včetně pohovorů při jejich návštěvách ve věznicích  

a písemné komunikace. Spolupracuje s rodinami klientů, s institucemi a subjekty, jako je Vězeňská 

služba ČR, soudy, policie, státní zastupitelství, úřady práce, ubytovny, sociální služby apod. 

Sociální kurátorka pro dospělé pracovala v roce 2019 aktivně s počtem 128 klientů ve výkonu trestu 

odnětí svobody (dále VTOS), zbývající cílové skupiny tvořily agendu 35 klientů. V roce 2020 pracovala 

s celkem 102 klienty, kteří prošli VTOS. Z tohoto počtu se jich z výkonu trestu 48 vrátilo. Zbylou 

klientelu tvořily osoby z dalších cílových skupin (například výchovné ústavy, psychiatrické léčebny,  

Dům na půl cesty apod.) 

Oddělení sociálně právní ochrany dětí a mládež-kurátoři pro děti a mládež 

Kurátoři pro mládež se ve svém působení soustřeďují na nezletilé klienty. V jejich práci jde především 

o sekundární a terciální prevenci sociálně patologických jevů (dále SPJ), tedy většinou o detekci  

SPJ a řešení následků těchto projevů u nezletilých. Obecně platí, že čím lépe funguje v daném regionu 

prevence SPJ, tím snazší a účinnější může být činnost kurátora. 
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Kurátoři vzhledem k věkové struktuře klientů více spolupracují se školami, do kterých docházejí klienti. 

Školy naopak v optimálních případech spolupráci s kurátory využívají při řešení aktuálních projevů 

SPJ ve škole. Také spolupráce s policií je pro kurátory součástí výkonu sociálně právní ochrany. 

Prostorem pro prevenci SPJ je pro kurátora individuální práce s nezletilým klientem, jeho rodinou  

a prostředím, ve kterém se pohybuje. Při sledování těchto cílů se kurátoři podílí na organizaci 

přednášek, které se dají řadit do typu primární prevence SPJ. 

V následující části plánu jsou podrobněji uvedeny počty klientů kurátorek pro děti a mládež  

MěÚ Benešov. Údaje jsou zachyceny ve sledovaných letech 2016, 2017, 2018 a 2019, kdy byl realizován 

předchozí plán prevence kriminality. 

Srovnání statistických údajů kurátorek pro děti a mládež v období 2016-2019 

Níže uvedené tabulky uvádí přesné počty klientů ve sledovaných letech. Počet případů kurátorek  

pro děti a mládež je celkově klesající. Z dlouhodobého hlediska, po uplatňování zákona o odpovědnosti 

mládeže za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech mládeže č. 218/2003 Sb., ve znění pozdějších 

předpisů, klesá počet dětí, které spáchaly provinění či čin jinak trestný. Snižující počet klientů  

byl zaznamenán v roce 2018 u počtu dětí s výchovnými školními problémy, a to z důvodu, že kurátorky 

pro děti a mládež školám přestaly posílat výzvy k hlášení dětí s opakovaně uděleným sníženým 

stupněm z chování ze závažných důvodů. Relativně stabilní zůstává počet klientů s jinými než školními 

výchovnými problémy, jako např. užívání alkoholu a jiných návykových látek, přestupky dětí  

do patnácti let, které taktéž náleží do kategorie výchovných problémů. Počty klientů užívajících alkohol 

jsou závislé také na počtu provedených kontrolních akcí Policií ČR a MěP Benešov.  

Tabulka č. 53: Celkový počet klientů kurátorů pro děti a mládež 

 
Rok Celkový počet 

klientů 
Děti do 15 let Z toho dívky Děti 15–18 let Z toho dívky 

2016 169 85 32 84 28 

2017 192 75 12 117 34 

2018 115 47 12 86 18 

2019 88 30 11 58 22 
 

Zdroj: MěÚ Benešov 
 

Graf č. 22: Pohled na vývoj v počtu dětí a mládeže v péči kurátorek od roku 2016 do roku 2019 

 
Zdroj: MěÚ Benešov 
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Graf uvádí poměr dětí a mládeže v kategorii do 15let a kategorii 15-18 let v péči kurátorek.  

Z těchto kategorií jsou ještě pro srovnání vybrána děvčata. Z tohoto porovnání plyne, že děvčata jsou 

v obou kategoriích zastoupena v nižší míře než chlapci. 

  Graf č. 23: Poměr dětí a mládeže v kategorii do 15 let a kategorii 15–18 let v péči kurátorek 

 
   Zdroj: MěÚ Benešov 

Tabulka č. 54: Trestná činnost řešená kurátory pro děti a mládež 

rok 
Celkový počet 

klientů 
Děti do 15 let Z toho dívky Děti 15–18 let Z toho dívky 

2016 7 2 0 5 1 

2017 20 9 2 11 4 

2018 20 7 2 12 3 

2019 14 6 2 8 2 
Zdroj: MěÚ Benešov 

Graf č. 24: Poměr trestné činnosti v procentech v poměru k celkovému počtu klientů za období roku 2016–2019 

 
Zdroj: MěÚ Benešov 
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Tabulka č. 55: Přestupky řešené kurátory pro děti a mládež 

Rok Celkový počet 
klientů 

Děti 15–18 let Z toho dívky 

2016 10 10 2 

2017 14 14 1 

2018 9 9 2 

2019 8 8 1 
                                                                                                                                                         Zdroj: MěÚ Benešov 

 
 

Graf č. 25: Poměr přestupků spáchaných mladistvými v letech 2016–2019 

 
Zdroj: MěÚ Benešov 

 

Tabulka č.  56: Výchovné problémy řešené kurátory pro děti a mládež 

rok Celkový počet 
klientů 

Děti do 15 
let 

Z toho dívky Děti 15-18 let Z 
toho dívky 

2016 152 83 32 69 25 

2017 154 66 10 92 29 

2018 86 39 10 47 13 

2019 66 24 9 42 19 
Zdroj: MěÚ Benešov 

 

Přednášky na školách v Benešově  

Kurátorky pro děti a mládež pokračovaly ve spolupráci se základními školami v Benešově, kde realizovaly 

cyklus vzdělávání pro žáky 2. stupně. Jednalo se o ZŠ Na Karlově, ZŠ Dukelská a ZŠ Konopišťská.  

Na ZŠ Konopišťská byly přednášky prováděny vždy ve II. pololetí školního roku, na ostatních základních 

školách v průběhu celého školního roku. ZŠ Konopišťská pořádá přednášku pro celý druhý stupeň 

společně. ZŠ Na Karlově pro žáky 6. 7. 8. a 9. tříd, ZŠ Dukelská pro žáky 7. a 8. tříd, vždy po jednotlivých 

třídách. 
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Témata přednášek jsou: Spolupráce OSPOD a základní školy při řešení výchovných problémů žáků, 

Záškoláctví, Trestná činnost dětí do patnácti let, Trestná činnost mladistvých, Soudní systém v České 

republice, Práva a povinnosti dětí, zodpovědnost rodičů. 

Dále se prováděly přednášky na středních školách v Benešově, a to na Gymnáziu Benešov v rámci 

každoroční akce pod názvem Den Bezpečí, Den Zdraví a Den Jinak a dále na SOŠ a SZŠ Benešov. 

Tématem pro střední školy je Role kurátora pro děti a mládež při práci s dětmi  

a mládeží v obtížných životních situacích. Další přednášky byly pořádány pro odbornou veřejnost.  

Do některých přednášek se zapojovaly také sociální pracovnice a sociální kurátorka. Několik přednášek 

mimo níže uvedený seznam provedly také sociální pracovnice samostatně.  

V roce 2019 byly v Benešově na školách realizovány následující přednášky: Přednáška 23. 4. 2019  

na ZŠ Hodějovského Benešov dvě vyučovací hodiny pro druhý stupeň, ZŠ Na Karlově Benešov  

8 a 9. třídy 24. 4. 2019, 26. 4. 2019, 30. 4. 2019 a 20. 5. 2019. Den prevence závislostí 19. 6. 2019  

na benešovském náměstí. Akce dne 18. 3. 2019 Téma dětí s výchovnými problémy. Gymnázium 

Benešov dne 25. 6. 2019 přednášky v rámci akce Den zdraví. Přednášky na ZŠ Na Karlově Benešov 

8. a 9. třídy dne 24. 4. 2019, 26. 4. 2019, 30. 4. 2019 a 20. 5. 2019. Den prevence závislostí 19. 6. 2019 

akce na benešovském náměstí.  

V roce 2020 nebyly žádné přednášky v souvislosti s nepříznivým vývojem pandemie COVID-19 

realizovány. 

Tabulka č. 57: Přehled přednášek na školách 

rok Počet 

2016 22 

2017 18 

2018 12 

2019 19 
                                                                                                                                                   Zdroj: MěÚ Benešov 

Děti se závažnými výchovnými problémy na základních školách v Benešově 

Kurátorky pro děti a mládež oslovovaly do roku 2017 základní školy v Benešově vždy dvakrát v roce  

v období před vysvědčením se žádostí o spolupráci při řešení závažných školních výchovných problémů, 

například záškoláctví či opakovaně udělené snížené stupně z chování. Základní školy hlásily děti, které 

byly poté projednávány se svými rodiči kurátorkami pro děti a mládež. 

Tabulka č. 58: Děti se závažnými výchovnými problémy na základních školách v Benešově 

rok Celkový počet 
dětí I. pololetí 

Z toho dívky Celkový počet 
dětí II. pololetí 

Z toho dívky Celkový počet 
za rok 

2016 17 5 28 5 45 

2017 9 1 19 1 28 

2018 Nesleduje se     

2019 Nesleduje se     
Zdroj: MěÚ Benešov 
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Záškoláctví 

Kurátorky pro děti mládež spolupracují s dětmi a jejich rodiči při řešení záškoláctví v rámci zákonného 

plnění povinné školní docházky. Při 25 a výše neomluvených hodinách se rodiče dopouští přestupku 

na úseku školství. Oznámení o neomluvených hodinách zasílají školy od roku 2018 přímo oddělení 

přestupků na úřad dle místa spáchání přestupku, tedy místa sídla školy. Kurátorky tedy nemají 

k dispozici údaj o zákonných zástupcích, kteří byli projednáváni pro přestupek na úseku školství.  

Tabulka č. 59: Děti, které se dopustily záškoláctví a jejichž zákonní zástupci byli projednáni ve správním                      

                         řízení na Městském úřadu Benešov 
 

rok Celkový počet dětí Z toho dívky 

2016 10 3 

2017 3 0 

2018 Nesleduje se Nesleduje se 

2019 Nesleduje se Nesleduje se 
                                                                                                                                                                 Zdroj: MěÚ Benešov 

Agenda protidrogové prevence  

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví také zajišťuje agendu protidrogové prevence, a to prostřednictvím 

manažera protidrogové prevence. 

Protidrogová prevence 

Protidrogová prevence je souhrnem zásad, cílů a opatření, určených k řešení problému drog, zejména 

nezákonných, a to na státní, krajské a místní úrovni. V ČR se v současné době protidrogová politika 

realizuje v souladu s Národní strategií prevence a snižování škod spojených se závislostním chováním 

2019–2027.  

Koordinačním orgánem pro oblast protidrogové politiky v ČR je Rada vlády pro koordinaci protidrogové 

politiky. Problematika protidrogové politiky je oblastí, ve které je zainteresováno více ministerstev, 

přičemž mezi nejdůležitější patří Ministerstvo vnitra ČR s opatřeními na potlačování nabídky ilegálních 

drog, Ministerstvo zdravotnictví ČR se všemi úrovněmi prevence, dále Ministerstvo práce a sociálních 

věcí ČR v oblasti prevence sociálních škod způsobených užíváním návykových látek a v neposlední řadě 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR v oblasti prevence ve školách a jiných zařízeních.  

Na nejnižší úrovni spadá protidrogová politika do působnosti územních samosprávných celků-krajů  

a obcí. 

Na základě zjištění o nárůstu abúzu nelegálních návykových látek na území města Benešov zpracoval 

Odbor sociálních věcí a zdravotnictví v roce 2020 Plán protidrogové prevence města Benešov  

2021–2023. 

K vytvoření plánu byla zvolena metoda komunitního plánování, která směřovala ke zmapování 

současného stavu protidrogové prevence ve městě Benešov a současně ke zmapování potřeb  

a chybějících článků v systému protidrogové prevence na území města. 
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Důležitým prvkem při tvorbě i realizaci této koncepce je Pracovní skupina protidrogové prevence. 

Pracovní skupina je složena z řady zainteresovaných odborníků (PČR, MP, sociální služby prevence, 

školy, pracovnice OSVZ a další). Její vznik i obsazení bylo rovněž odsouhlaseno Bezpečnostní komisí 

Rady města. Členové skupiny se spolupodíleli na vytvoření strategické části plánu. Ve vymezeném 

období platnosti koncepce pracovní skupina participuje na její realizaci a monitoringu naplňování. 

Potřebnost vzniku koncepce a aktivní realizace protidrogové politiky na území města Benešov  

je popsána v analytické části Plánu protidrogové prevence města Benešov 2021–2023, a to zejména 

prostřednictvím institucionální analýzy, analýzy drogové scény města Benešov, SWOT analýzy  

a dalších. Získané objektivní a relevantní výstupy se staly podkladem pracovní skupině pro definování 

konkrétních priorit a opatření, která mohou reagovat na aktuální potřeby a jejich naplnění vedoucí  

ke zlepšení aktuální situace, například zlepšení dostupnosti primární prevence, snížení počtu 

experimentátorů s návykovými látkami, snížení počtu dlouhodobých uživatelů návykových látek, 

snížení rizik, spojených s užíváním omamných látek. Dokument se orientuje na udržitelnost  

a efektivnost nastavené protidrogové politiky města Benešov prostřednictví využití potenciálu všech 

do problematiky zainteresovaných subjektů. Řeší tedy i spolupráci zainteresovaných subjektů na tomto 

poli, vzájemnou propojenost, informovanost a návaznost sociálních a zdravotně–adiktologických 

služeb. 

Plán protidrogové prevence v Benešově 2021–2023 je uceleným materiálem, který mapuje  

a zároveň pracuje s místní drogovou scénou. 

Přehled institucí působících na poli sociální prevence ve městě Benešov  

Tabulka č. 60: Přehled institucí působících na poli sociální prevence ve městě Benešov 
 

POZICE TITUL PŘÍJMENÍ JMÉNO TELEFON EMAIL 

Místostarosta města 
Benešov 

  Mgr. Zahradníček Zdeněk 312 821 142 Zahradnicek@benesov-
city.cz 

Vedoucí Odboru 
sociálních věcí 
a zdravotnictví 

Mgr. Kondrátová Veronika 312 821 124 kondratova@benesov-
city.cz 

Vedoucí OSPOD 
Bc. Kratochvílová Jitka 312 821 229 kratochvilova@benesov- 

city.cz 

Koordinátorka 
prevence a KPSS 

Bc. Stulíková Eva 312 821 234 stulikova@benesov-city.cz  

Kurátor pro mládež 

Bc. Křížková Kristýna, 
DiS. 

312 821 118 krizkova@benesov-city.cz 

Bc. Vondráková Pavla 312 821 119 vondrakova@benesov- 
city.cz 

Bc. Znamenáčková Iveta 312 821 129 znamenackova@benesov- 
city.cz 

Sociální kurátor pro 
dospělé 

Mgr. 
Bc. 

Kešnerová Petra, 
DiS. 

312 821 232 kesnerova@benesov-city.cz 

Obrana státu a 
krizové 

Řízení, bezpečnostní 
ředitel 

Mgr. Přenosilová Ilona 312 821 165 prenosilova@benesov-
city.cz 

mailto:krizkova@benesov-city.cz
mailto:kesnerova@benesov-city.cz
mailto:prenosilova@benesov-city.cz
mailto:prenosilova@benesov-city.cz
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Předseda 
Bezpečnostní komise 

 Lajpert Roman 604 550 580 roman@lajpert.com  

Velitel Městské 
Policie 

Benešov 

Bc. Stulík Radek 312 821 126 stulik@benesov-city.cz 

Preventistka Městské 
policie Benešov 

 Bc. Koubová Andrea 312 821 297 koubova@benesov-city.cz 

Preventista, Krajské 
ředitelství policie 

Středočeského kraje 
územní odbor 

Benešov 

nprap. Bican Jaroslav 974 871 209 jaroslav.bican@pcr.cz 

Vedoucí obvodního 
oddělení PČR 

Mgr. Kabíček Zdeněk 974 871 700 bn.oo.benesov@pcr.cz 

Vedoucí Dopravního 
inspektorátu 

Benešov 

 Místo 
neobsazeno 

 974 871 250; 
974 871 254 

krpstc.di.benesov@mvcr.cz 

Vedoucí Pedagogicko 
psychologické 

poradny 

PhDr. Bartová Erika 317 722 904 benesov@pppsk.cz 

Vedoucí PMS 
střediska Benešov 

Bc. Pohunková Jitka 734 353 608 jpohunkova@pms.justice.cz 

Zdroj: OSVZ MěÚ Benešov 

mailto:roman@lajpert.com
mailto:stulik@benesov-city.cz
mailto:koubova@benesov-city.cz
mailto:jaroslav.bican@pcr.cz
mailto:bn.oo.benesov@pcr.cz
mailto:krpstc.di.benesov@mvcr.cz
mailto:benesov@pppsk.cz
mailto:jpohunkova@pms.justice.cz
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7. Strategická část   

V průběhu tvorby tohoto plánu byla ve spolupráci s Pracovní skupinou prevence kriminality provedena 

aktualizace SWOT analýzy, vytvořené při přípravě předešlého plánu. SWOT analýza je nástroj, který 

pomáhá shrnout a stručně zaznamenat silné a slabé stránky, příležitosti a rizika či ohrožení plánování 

prevence kriminality a jednotlivých cílových skupin ve vztahu k prevenci kriminality. Silné a slabé 

stránky jsou z pohledu SWOT analýzy ty skutečnosti, které lze přímo ovlivnit (např. typy služeb, způsob 

a forma jejich poskytování). Příležitosti a ohrožení (rizika) jsou ty, které vstupují z vnějšku, jsou  

jen těžko ovlivnitelné (např. legislativa). 

Na základě analytické fáze, SWOT analýz, byly stanoveny čtyři základní cílové skupiny prevence 

kriminality: 

1. Děti a mládež 

2. Rodiny 

3. Oběti trestných činů 

4. Lidé ohrožení sociálním vyloučením 

Návazná strategická část plánu koresponduje se strategickými cíli a prioritami Strategie prevence 

kriminality v České republice na léta 2016-2020 ČR a Koncepce prevence kriminality Středočeského 

kraje 2018–2021. Pracovní skupina stanovila tři základní priority v oblasti prevence kriminality,  

na kterých je strategická část plánu založena. 

1. Efektivní systém prevence kriminality na místní úrovni založený na spolupráci všech 

odpovědných subjektů 

2. Pomoc obětem trestné činnosti 

3. Oslabování rizikových faktorů, které přispívají k výskytu delikventního jednání včetně snížení 

výskytu delikventní činnosti u cílových skupin 

V souladu se stanovenými prioritami je strategická část plánu následně rozpracována do dílčích 

opatření vycházejících ze stanovené SWOT analýzy. 
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Silné stránky

1) koncepce prevence kriminality 
u mateřských, základních a středních škol

2) Magdaléna, o. p. s. (dlouhodobý primární
plán)

3) preventivní činnosti PČR a MP

4) činnost Probační a mediační služby

5) síť služeb pro osoby bez přístřeší na území 
města: nízkoprahové denní centrum,
noclehárna, terénní programy

6) Dům na půl cesty - Cerpos z. s.

7) politická podpora plánování prevence 

kriminality

8) činnost Bezpečnostní komise/RM a Pracovní
skupiny prevence kriminality

9) fungující projekt Bezpečné město 

Slabé stránky

1) malá provázanost mezi jednotlivými
subjekty působícími na poli prevence
kriminality

2) nízká informovanost veřejnosti o tématu
prevence kriminality

3) nízká vzájemná informovanost mezi subjekty
realizujícími prevenzi kriminality

4) nedostatečný systém celoživotního
vzdělávání v prevenci kriminality

Rizika a ohrožení

1) lokální blízkost hl. m. Prahy

2) nepodpora ve financování aktiviti

3) nepodporující legislativa

4) nedostatečné personální zabezpečení 
prevence kriminality (angažovanost lidí,
vzdělání)

5) společenská situace - zvyšování chudoby

6) zvyšování nezaměstnanosti

7) nepodpora ze stran politických zástupců

8) vysoká tolerance společnosti k soicálně 
nežádoucím jevům

9) nadměrné zadlužování obyvatelstva

Příležitosti

1) financování z EU, Středočeského kraje

2) podpora iniciativy a vnímavosti mladé 
generace

3) podpora spolupráce mezi subjekty činnými
na poli prevence kriminality

4) podpora spolupráce s veřejností v rámci
prevence kriminality

5) zvyšování informovanosti

6) zapojování veřejnosti do programů prevence
kriminality

7) rozvoj služeb sociální prevence

8) dotační systém MV ČR

SWOT ANALÝZA

prevence 
kriminality
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Silné stránky

1) fungující preventivní programy: PČR, MěP,
OSPOD, MŠ, ZŠ, SŠ

2) Dům dětí a mládeže (široká nabídka, aktivita,
přijatelné ceny)

3) NZDM - MeziČas

4) Magdaléna, o. p. s.

5) Speciálně pedagogické centrum

6) aktivity MC Hvězdička a síť mateřských center

7) aktivity dobrovolných hasičů

8) Dům na půl cesty - Cerpos z. s.

9) nastavená spolupráce mezi MŠ, ZŠ a SŠ

10) Pedagogicko-psychologická poradna

11) dotační systém z Grantového fondu města
Benešov

12) Činnost Probační a mediační služby

13) Komunitní plní sociálních služeb a zmapované
potřeby dětí a mládeže

14) fungující projekt Bezpečné město

15) Posázaví o. p. s. - MAP II, Pracovní
skupiny

Slabé stránky

1) absence denního stacionáře pro děti 
se zdravotním postižením ve městě

2) absence či nedostatek nestandardně,
specificky zaměřených volnočasových aktivit

3) neexistence dobrovolnických programů
(např. programy 5P)

4) nedostatek míst ve volnočasových aktivitách 

5) nedostupnost (sociální, územní apod.)
některých volnočasových aktivit

6) absence vzdělávacích programů pro děti
a mládež (zejména v oblasti mediální
a finanční gramotnosti)

7) nedostatečná podpora zájmových sdružení
pracujících s dětmi a mládeží

8) provázanost fungujících programů a aktivit

Rizika a ohrožení

1) lokální blízkost hl. m. Prahy

2) nepodpora ve financování aktivit

3) nepodporující legislativa

4) nedostatečné personální zabezpečení
prevence kriminality (angažovanost lidí,
vzdělání)

5) společenská situace - zvyšování chudoby

6) zvyšování nezaměstnanosti

7) nepodpoření ze stran politických zástupců

8) vysoká tolerance společnosti k sociálně
nežádoucím jevům

9) nadměrné zadlužování obyvatelstva

Příležitosti

1) financování z EU, Středočeského kraje

2) podpora iniciativy a  vnímavosti mladé
generace

3) popora spolupráce mezi subjekty činnými 
na poli prevence kriminality

4) podpora spolupráce s veřejností v rámci
prevence kriminality

5) zvyšování informovanosti 

6) zapojování veřejnosti do programů prevence
kriminality

7) rozvoj služeb sociální prevence

10) dotační systém MV ČR

SWOT 
ANALÝZA

děti a mládež
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Silné stránky

1) fungující neziskové organizace pracující 
s dětmi a rodiči, zejména orientované 
na volnočasové aktivity (mateřská centra,
zájmové spolky)

2) občanské poradny

3) Vltawia - Rodinná psychologická poradna

4) sanační služby v regionu 

5) Speciálně  pedagogické centrum

6) Raná péče

7) aktivity mateřského centra Hvězdička

8) NZDM MeziČas

9) Pedagogicko-psychologická poradna

10) Intervenční centrum - ProFem

11) Dům na půl cesty - Cerpos z. s.

12) dostupnost informací o již fungujících
organizacích a spolcích - Katalog 
poskytovatelů sociálních a návazných
služeb

13) fungující projekt Bezpečné město

Slabé stránky

1) absence denního stacionáře pro děti 
se zdravotním postižením ve městě

2) nedostatek svépomocných skupin či
organizací provozujících poradenství 
v problematikách rodin (dospívání,
výchovné problémy)

3) nedostatečná podpora spolupráce rodiny 
a školy

4) podpora mimoškolního poradenství 
ve školních věcech a problémech (školní

psychologové, kteří ale nejsou součástí
pedagogického sboru atd.)

5) informovanost a osvěta o problematice

Rizika a ohrožení

1) lokální blízkost hl. m. Prahy

2) nepodpora ve financování aktivit

3) nepodporující legislativa

4) nedostatečné personální zabezpečení
prevence kriminality (angažovanost lidí,
vzdělání)

5) společenská situace - zvyšování chudoby

6) zvyšování nezaměstnanosti

7) nepodpoření ze stran politických zástupců

8) vysoká tolrance společnosti k sociálně
nežádoucím jevům

10) nadměrné zadlužování obyvatelstva

Příležitosti

1) financování z EU, Středočeského kraje

2) dotační systém MV ČR 

3) podpora iniciativy a vnímavosti mladé
generace

4) podpora spolupráce mezi subjekty činnými
na poli prevence kriminality

5) podpora spolupráce s veřejností v rámci
prevence kriminality

6) zvyšování informovanosti

7) zapojování veřejnosti do programů prevence
kriminality

8) rozvoj služeb sociální prevence

9) zřízení chráněné dílny pro zdravotně
postižené

SWOT 
ANALÝZA

rodina
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Silné stránky

1) činnost PČR

2) činnost Městské policie Benešov

3) činnost Probační a mediační služby

4) činnost sociálního kurátora (MěÚ)

5) občanské poradny

6) intervenční centrujm - ProFem

7) fungující projekt Bezpečné město

Slabé stránky

1) následné služby pro oběti trestných činů

2) podpora obětí domácíhonásilí

3) informovanost

4) kapacity azylových domů pro oběti
domácího násilí

5) sdruženost informací o službách pro oběti
trestných činů

Rizika a ohrožení

1) lokální blízkost Prahy

2) nepodpora ve financování aktivit

3) nepodporující legislativa

4) nedostatečné personální zabezpečení
prevence kriminality (angažovanost lidí,
vzdělání)

5) společenská situace - zvyšování chudoby

6) zvyšování nezaměstnanosti

7) nepodpoření ze stran politických zástupců

8) vysoká tolerance společnosti k sociálně
nežádoucím jevům

9) nadměrné zadlužování obyvatelstva

Příležitosti

1) financování z EU, Středočeského kraje

2) podpora iniciativy a vnímavosti mladé   

generace

3) podpora spolupráce mezi subjekty činnými
na poli prevence kriminality

4) podpora spolupráce s veřejností v rámci
prevence kriminality

5) zvyšování informovanosti

6) zapojování veřejnosti do programů prevence
kriminality

7) rozvoj služeb sociální prevence

8) dotační systém MV ČR 

SWOT ANALÝZA

oběti trestných 
činů
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Silné stránky
1) činnost PČR a Městské policie Benešov
2) činnost Probační a mediační služby
3) nízká nezaměstnanost
4) Pracovní skupina prevence kriminality
5) monitoring a znalost cílové skupiny
6) OSVZ - terénní sociální pracovnice
7) Nízkoprahové denní centrum
8) terénní programy
9) noclehárna
10) občanské poradny
11) Magdaléna o. p. s.
12) Dům na půl cesty - Cerpos z. s.
13) Komunitní plán sociálních služeb
14) Plán protidrogové prevence
15) fungující projekt Bezpečné město 

Slabé stránky
1) pracovní příležitosti pro znevýhodněné

chráněné dílny
2) bytová politika města Benešov (chybí 

strategie)
3) postoj společnosti
4) osvěta (zejména zadlužování)
5) absence pobytové sociální služby - azylový 

dům
6) chráněné bydlení
7) lehká dostupnost návykových látek
8) systematické opatření od státu

Rizika a ohrožení
1) lokální blízkost hl. m. Prahy
2)nepodpora ve financování aktivit
3) nepodporující legislativa
4) nedostatečné personální zabezpečení

prevence kriminality (angažovanost lidí,
vzdělání)

5) společenská situace - zvyšování chudoby
6) zvyšování nezaměstnanosti
7) nepodpoření ze stran politických zástupců
8) vysoká tolerance společnosti k sociálně

nežádoucím jevům
9) nadměrné zadlužování obyvatelstva
10) nedostatečná provázanost spolupráce

OSVZ mezi jednotlivými kraji u rodin 
s dětmi, které často mění místo pobytu

Příležitosti
1) financování z EU, Středočeského kraje
2) podpora iniciativy a vnímavosti mladé

generace
3) podpora spolupráce mezi subjekty činnými

na poli prevence kriminality
4) podpora spolupráce  s veřejností v rámci

prevence kriminality
5) zvyšování informovanosti
6) zapojování veřejnosti do programů prevence

kriminality
7) rozvoj služeb sociální prevence
8) dotační systém MV ČR

SWOT ANALÝZA

osoby ohrožené 
sociálním 

vyloučením
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7. 1 Přehled opatření a priorit 

 

Přehled priorit a opatření 
Základní priority Opatření 

Priorita 1 
 

Efektivní systém prevence 
kriminality na místní úrovni 

založený na spolupráci všech 
odpovědných subjektů 

1. Koordinace sil a prostředků, koordinace hlídkové  
a obchůzkové činnosti hlídek Policie České republiky  
a Městské policie Benešov 

2. Spolupráce při obnově a rozšiřování moderních 
informačních technologií a technických prostředků 
situační prevence 

3. Spolupráce při vytváření koordinované mediální 
strategie 

4. Vznik webových stránek Bezpečné Město Benešov 
5. Sdílení a výměna informací o závažných hrozbách  

pro bezpečností situaci ve městě 

Priorita 2 
Pomoc činnosti obětem 

trestné 

6. Nastavení systému komplexního a specializovaného 
poradenství pro oběti trestných činů 

7. Udržení a využívání Speciální výslechové místnosti 
8. Podpora rozvoje služeb a opatření pro ohrožené děti 

a rodiny 
9. Podpora Intervenčního centra proFem a systému 

spolupráce v oblasti domácího násilí 
10. Realizace aktivit vedoucích k prevenci domácího násilí 

Priorita 3 
Oslabování rizikových faktorů, 

které přispívají k výskytu 
delikventního jednání včetně 

snížení výskytu delikventní 
činnosti u cílových skupin 

1. Podpora aktivit na zvýšení bezpečnosti seniorů 
2. Podpora aktivit zaměřených na zmírňování důsledků 

chudoby a snižování předluženosti obyvatel 
3. Vypracování systému sociálního bydlení 
4. Podpora aktivit usnadňujících lidem vracejícím  

se z výkonu trestu návrat do společnosti 
5. Podpora a rozvoj služeb sociální prevence 
6. Podpora preventivních programů a aktivit pro děti  

a mládež 
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7.1.1 Efektivní systém prevence kriminality na místní úrovni založený na spolupráci všech 
odpovědných subjektů 

 
  

Priorita 1 

Efektivní systém prevence kriminality na místní úrovni založený na 
spolupráci všech odpovědných subjektů 

  
O

p
at

ře
n

í 

1.1 Koordinace sil a prostředků, koordinace hlídkové a obchůzkové činnosti  

        hlídek Policie České republiky a městské policie Benešov 

1.2 Sdílení a výměna informací o závažných hrozbách pro bezpečnostní situaci 
       ve městě 

1.3 Podpora obnovy a rozšiřování moderních informačních technologií  
         a technických prostředků v rámci prevence kriminality 

1.4 Zvýšení informovanosti v prevenci kriminality 

1.5 Udržitelnost a další rozvoj webových stránek Bezpečné Město Benešov 

1.6 Podpora a rozvoj součinnosti při realizaci preventivních aktivit 

1.7 Financování prevence kriminality z externích zdrojů 

Termín 

realizace 

Průběžně po dobu platnosti Plánu prevence kriminality města Benešov na léta 
2021–2025 

 
Odpovědnost 

Stanovena v Koordinační dohodě o spolupráci za účelem stanovení společného 
postupu při zabezpečování veřejného pořádku a bezpečnosti na území města 
Benešov. 

 

Popis priority 

Efektivní systém prevence kriminality na místní úrovni musí být založeny na spolupráci všech 

odpovědných subjektů, neboť plánování sil a prostředků lze pouze za předpokladu jednotné 

koordinace, sdílení a výměny informací. Pouze tak lze činit efektivní kroky ke snížení trestné  

a přestupkové činnosti a na základě spolupráce reagovat na situace v problematických lokalitách a činit 

opatření vedoucí ke snížení až k eliminaci nežádoucího chování. 

Součástí efektivního systému prevence kriminality je také situační prevence, která je zaměřená  

na znesnadňování podmínek pro páchání trestné činnosti, ale také na zvyšování míry objasněnosti 

trestných činů a v neposlední řadě na zabezpečení majetku a zdraví občanů. Nedílnou součástí situační 

prevence je kvalitní městský kamerový systém, a to zvlášť v problematických lokalitách. 

Vytvoření efektivního systému spolupráce je procesem dlouhodobým a kontinuálním, který je třeba 

udržovat a průběžně vyhodnocovat tak, aby jeho výstupy odpovídaly potřebám vymezeného území  
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a vzniklým rizikovým faktorům. Tento systém musí být založen i na pečlivě nastaveném předávání 

informací, a to nejen vůči veřejnosti, ale i mezi činnými subjekty navzájem. 

Výchozí stav na území města  

Zástupci města Benešov, územního odboru PČR, obvodního oddělení PČR a kontaktního pracoviště 

Úřadu práce v Benešově se dohodli uzavřít Koordinační dohodu o spolupráci za účelem stanovení 

společného postupu při zabezpečování veřejného pořádku a bezpečnosti na území města Benešov.  

V rámci této dohody se od roku 2016 konají pravidelné schůzky za účelem koordinace sil a prostředků, 

koordinace hlídkové a obchůzkové činnosti hlídek OOPČR a Městské policie Benešov, spolupráce  

při obnově a rozšiřování moderních informačních technologií a technických prostředků situační 

prevence, spolupráce při vytváření koordinované mediální strategie, rozvoje webových stránek 

Bezpečné Město Benešov, okamžité a každodenní výměny informací o závažných hrozbách  

pro bezpečnostní situaci apod. 

Od roku 2016 se začaly plánovat společné bezpečnostní akce MěP Benešov a PČR zaměřené na veřejný 

pořádek a majetkovou trestnou činnost. Osvědčily se rovněž společné akce v součinnosti s dalšími 

subjekty (Městský úřad Benešov – Odbor obecní živnostenský úřad a Odbor sociálních věcí  

a zdravotnictví). 

Z dlouhodobého hlediska se v lokalitě Benešova pohybuje zpravidla jedna až dvě dvoučlenné hlídky 

Městské policie Benešov a také dvě dvoučlenné hlídky Policie ČR (jedna z obvodního oddělení Benešov, 

druhá z oddělení hlídkové služby (dále OHS), které vzniklo 1. 10. 2020), přičemž hlídky Policie ČR působí 

v rámci celého územního odboru Benešov, tzn. také ve Vlašimi, Sázavě, Čerčanech, Týnci nad Sázavou 

a Voticích.      

Malé a Masarykovo náměstí bylo z bezpečnostních důvodů pokryto 4 novými kamerovými body MKDS 

a jednou panoramatickou kamerou nejvyšší kvality s nočním přísvitem.  

V rámci projektu bezpečné Město Benešov byly vytvořeny speciální webové stránky, které jsou 

zaměřeny na zvýšení pocitu bezpečí obyvatel Benešova, obsahují informace z oblastí souvisejících  

s bezpečnostní situací a předcházením nežádoucích jevů ve městě. Konkrétně informují o kriminalitě 

ve městě (Mapy kriminality, články o činnosti PČR a MěP Benešov, aktuality…), preventivních aktivitách 

PČR i MěP Benešov, lze na nich nalézt odkazy na plány a programy prevence, informace o krizovém 

řízení apod. Obsahují také odkazy na další servery s bezpečnostní tematikou, např. Bezpečný 

Středočeský kraj, Bezpečná společnost a další. 

 

 

 

 

 



94 
 

7.1.2 Pomoc obětem trestné činnosti 

 
 Priorita 2 Pomoc obětem trestné činnosti 

  
O

p
at

ře
n

í 

2.1 Aktivity na podporu obětí trestných činů 

2.2 Udržení a využívání Speciální výslechové místnosti 

2.3 Podpora ohrožených dětí a rodiny 

2.4 Aktivity vedoucí k prevenci domácího násilí 

2.5 Podpora spolupráce mezi subjekty činnými na poli prevence 
      kriminality 

Termín 
realizace 

Průběžně po dobu platnosti Plánu prevence kriminality města 
Benešov na léta 2021–2025 

 

Odpovědnost 
Manažer prevence kriminality, manažer komunitního plánování, 
Pracovní skupina prevence kriminality 

 

Popis priority 

Pomoc obětem trestné činnosti patří, stejně jako ve Strategii prevence kriminality ČR na léta  

2016–2020, mezi základní cíle a priority. Zvýšená pozornost je věnována skupině zvlášť zranitelných 

obětí, mezi které patří děti, senioři, osoby zdravotně či mentálně hendikepované, oběti domácího násilí, 

duálních deliktů apod. V boji proti kriminalitě je při zaměření na oběti důležitá „role ochránce“ oběti. 

Tuto roli může naplňovat například systém specializovaného poradenství pro oběti trestných činů. 

Prevence viktimnosti a pomoc obětem trestných činů je založena na konceptech bezpečného chování, 

diferenciovaného s ohledem na různé kriminální situace a psychickou připravenost ohrožených osob. 

V praxi se jedná zejména o poradenskou činnost, trénink v obranných strategiích a propagaci 

technických možností ochrany před trestnou činností.  

Součástí pomoci obětem trestné činnosti je také kvalitně nastavený systém ochrany a podpory  

pro ohrožené děti a rodiny. Nelze opomenout kvalitní výkon sociálně právní ochrany, který je v regionu 

podpořen sítí kvalitních služeb a poradenských a podpůrných zařízení. Jedním z cílů je také zabránění 

vzniku či prohlubování sekundární viktimizace u dětských obětí. 

Nepostradatelnou složkou v nastavení pomoci obětem trestných činů je profesionální a stále  

se kvalitativně prohlubující přístup Policie ČR a městské policie v oblasti prevence a sekundární 

viktimizace obětí trestných činů. 
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Výchozí stav na území města: 

Na území města Benešov působí Intervenční centrum proFem, které nabízí sociální  

a právní poradenství. v rámci poradenství poskytuje odbornou pomoc osobám ohroženým domácím  

a sexuálním násilím a nebezpečným pronásledováním. Důležitou součástí nabízených služeb je také 

nezbytná psychická a terapeutická podpora klientů. Služby jsou určeny také rodinným příslušníkům  

a osobám blízkým, které se snaží ohrožené osobě pomoci. V rámci pomoci obětem trestných činů 

poskytuje proFem také právní informace. Veškeré služby jsou bezplatné a komplexní, klienti mohou 

vystupovat anonymně. Intervenční centrum také v pravidelných intervalech pořádá multidisciplinární 

setkávání pro oblast domácího násilí, kterého se účastní odborníci zainteresovaní na řešení a prevenci 

v této oblasti. 

Další organizací, která nabízí pomoc obětem trestné činnosti, je Cesta integrace, a to prostřednictvím 

projektu Občanská poradna. Občanská poradna poskytuje poradenství nejen v oblasti sociálně právní, 

ale také v oblasti trestných činů a domácího násilí. 

Další organizace tvořící síť podpory pro osoby ohrožené trestnou činností jsou specifikovány  

v institucionální analýze (kapitola 4.4.). 

Oblast ohrožených dětí, respektive sociálně právní ochranu, zajišťuje dle zákona  

č. 359/99 Sb., o sociálně právní ochraně dětí, oddělení sociálně právní ochrany MěÚ Benešov. Na území 

města působí také MC Hvězdička, které má pověření Krajského úřadu Středočeského kraje k výkonu 

sociálně právní ochrany a zajišťuje terénní službu sanace rodiny. Dalšími podporovateli jsou v této 

oblasti například Nízkoprahové denní centrum pro děti a mládež Mezičas (služba Magdalény o.p.s.), 

Rodinná psychologická poradna Vltawia s.r.o.  a Rozum a Cit, z.s., který působí v oblasti náhradní 

rodinné péče. 

Při naplňování předchozího Plánu prevence kriminality města Benešov 2016-2020 již byly realizovány 

aktivity na pomoc obětem trestné činnosti, tak jak je uvedeno v jednotlivých programech prevence 

kriminality města. Mezi nejvýznamnější projekty lze zařadit vznik Speciální výslechové místnosti  

v budově Policie ČR, Čechova 1996, Benešov. 
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7.1.3 Oslabování rizikových faktorů, které přispívají k výskytu delikventního jednání včetně snížení 
           výskytu delikventní činnosti u cílových skupin 

 

 Priorita 3 Oslabování rizikových faktorů, které přispívají k 
výskytu delikventního jednání včetně snížení 
výskytu delikventní činnosti u cílových skupin 

  
O

p
at

ře
n

í 
3.1 Aktivity prevence patologických jevů 

3.2 Mapování rizikových faktorů ve městě 

3.3 Aktivity reagující na aktuální rizikové faktory 
 

3.4 Aktivity prevence majetkové trestné činnosti 

3.5 Aktivity na poli bezpečnosti silničního provozu a veřejného 
       pořádku 

3.6 Podpora aktivit na zvýšení bezpečnosti seniorů 

3.7 Rozvoj sociální prevence 
 
3.8 Podpora preventivních programů ve městě 

Termín 
realizace 

Průběžně po dobu platnosti Plánu prevence kriminality města 
Benešov na léta 2021–2025 

Odpovědnost Manažer prevence kriminality a komunitního plánování ve spolupráci 
s Pracovní skupinou prevence kriminality  

 

Popis priority 

Priorita se orientuje na preventivní opatření proti sociálně patologickým jevům u cílových skupin, 

ať už se u nich delikventní chování vyskytlo, anebo je zde riziko jeho výskytu z jiných různých důvodů. 

Součástí této priority jsou opatření zaměřující se na děti a mládež, rodiny i jedince, kteří již delikventně 

konali, a to s důrazem nejen na prevenci a snižování výskytu delikventního chování, ale současně  

s důrazem na jejich ochranu před sociálním vyloučením a izolací. Dopadem opatření je systematické 

uchopení prevence kriminality vůči již zcela konkrétním delikventním činnostem, které povede  

ke snižování jejich výskytu. Současně je s tímto dopadem spojeno i zvyšování kvality života cílových 

skupin a umožnění jim tak lepší orientace v sociálním prostředí. 

Priorita svými opatřeními postihuje také rizikové faktory, které plynou z problematiky ochrany 

rizikových skupin, a to seniorů, dětí a mládeže a osob ohrožených sociálním vyloučením. Tato opatření 

by měla poskytnout cílovým skupinám možnost kompetentně svou situaci řešit anebo vytvářet ztížené 

prostředí přechodu k delikventnímu chování. Dopadem jednotlivých opatření je vytvoření sítě služeb, 

návazných programů a aktivit, které oslabují rizikové faktory přispívající k výskytu delikventního 
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chování. 

Uvedená priorita zahrnuje také práci s pachateli trestné činnosti. Základ práce s pachatelem stojí 

především na aktivitách Ministerstva spravedlnosti a jeho podřízených organizací, konkrétně Vězeňské 

služby ČR a Probační a mediační služby ČR. Nezastupitelnou roli v práci s odsouzeným ovšem hrají také 

další orgány veřejné správy, jako jsou sociální pracovníci, zejména sociální kurátoři, úřady práce,  

ale i nejrůznější neziskové organizace. Pro integraci propuštěných osob do běžného samostatného 

života je nezbytné komplexně zabezpečovat také návazné služby. Pro zabezpečení těchto služeb musí 

vytvářet v rámci své působnosti podmínky také obec. 

Sociálně ekonomický vývoj dnešní společnosti s sebou přináší řadu pozitivních změn, ale bohužel také 

řadu negativních, ke kterým se řadí například chudoba a stále častější zadlužování obyvatel. Děje  

se tak vlivem nezaměstnanosti, dlouhodobě nízkému či nedostačujícímu příjmu a jiných rizikových 

faktorů. Ke zmírnění dopadů těchto rizikových faktorů napomáhají velkou měrou neziskové organizace 

se zaměřením na poskytování sociálních služeb, zejména poradenských. 

Jedním z vážných problémů v souvislosti se sociální prevencí je také nedostatečný počet kvalitního  

a finančně dostupného bytového fondu pro nízkopříjmové skupiny obyvatel. 

Výchozí stav na území města 

Na území města Benešov je v současné době kvalitně nastavená síť sociálních služeb, včetně služeb 

sociální prevence. Otázkou nastavení kvalitní a adresné sítě se zabývá proces komunitního plánování, 

který v letech 2019-2020 zajišťovalo CPKP Střední Čechy. V rámci tohoto procesu byl vypracován 

Komunitní plán sociálních a návazných služeb na území ORP Benešov 2021-2024, včetně Akčního plánu 

na roky 2019-2020. Součástí tvorby plánu bylo také několik analýz: Analýza potřeb občanů na území 

ORP Benešov se zaměřením na potřeby seniorů, Analýza potřeb občanů na území ORP Benešov  

se zaměřením na potřeby neformálně pečujících a SWOT analýza pro potřeby Střednědobého plánu 

sociálních a návazných služeb ORP Benešov 2021 až 2024. Komunitní plán sociálních a návazných 

služeb na rok 2019-2020, včetně nového Katalogu sociálních a návazných služeb pro ORP Benešov  

je zveřejněn na nových stránkách Sociálních služeb okresu Benešov www.ssob.info, které jsou také 

produktem komunitního plánování. 

 

http://www.ssob.info/
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